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Εισαγωγή

Ο τίτλος της εργασίας μου είναι« Η κοινωνική πολιτική σε τοπικό επίπεδο» και 
γίνεται για να μάθουμε πως ασκείται η κοινωνική πολιτική στην πόλη του Αγρίνιου. 
Το Αγρίνιο είναι η μεγαλύτερη πόλη της Αιτωλοακαρνανίας, που μέσα από τις 
κοινωνικές του υπηρεσίες προσπαθεί να προσφέρει ότι καλύτερο μπορεί στους 
πολίτες του. Είναι σημαντικό για τον κάθε Δήμο να μπορεί να γνωρίζει τις ανάγκες 
και τα προβλήματα των πολιτών του ώστε να μπορέσει μέσα από τις κοινωνικές του 
υπηρεσίες να τους βοηθήσει. Έτσι και στον δήμο Αγρίνιου οι κοινωνικές υπηρεσίες 
κάνουν ότι μπορούν για να μπορέσουν να βρεθούν όσο πιο κοντά γίνεται στους 
ανθρώπους που έχουν ανάγκη.

Επέλεξα το θέμα αυτό για να μπορέσουμε να μάθουμε λίγα πράγματα για την πόλη 
του Αγρίνιου καθώς επίσης και για τις δραστηριότητες που έχει. Προσπάθησα να βρω 
όσο μπορούσα περισσότερα για τις υπηρεσίες που έχει, για το πώς αυτές λειτουργούν 
και πόσο κοντά είναι στους πολίτες, αν το προσωπικό και οι πολίτες είναι 
ευχαριστημένοι από τις υπηρεσίες αυτές. Καθώς επίσης και τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν και αν μπορούν με κάποιο τρόπο να λυθούν αυτά τα προβλήματα.

Στην εργασία αναφέρομαι στις υπηρεσίες που βρίσκονται κοντά στα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει ο πολίτης από την στιγμή που θα γεννηθεί με τους βρεφικούς -  
παιδικούς σταθμούς που παρέχουν προσχολική αγωγή βοηθώντας τα παιδιά να 
αναπτυχθούν και εξυπηρέτηση στους γονείς αφού θα ξέρουν ότι τα παιδιά τους θα 
είναι ασφαλή, μέχρι και την τρίτη ηλικία με τα ΚΑΠΗ που βρίσκονται κοντά στους 
ηλικιωμένους καθώς επίσης και με το γηροκομείο του δήμου που φιλοξενεί γέροντες 
και γερόντισσες προσφέροντάς τους φροντίδα και αγάπη. Επίσης στις υπηρεσίες που 
βρίσκονται κοντά στον άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας ώστε να 
μπορέσουν να αισθανθούν και αυτοί ότι δεν ξεχωρίζουν από τους άλλους ανθρώπους. 
Βέβαια οι κοινωνικές αυτές υπηρεσίες έχουν και κάποια προβλήματα η καθεμία 
ξεχωριστά στον τομέα της. Θα αναφερθώ επίσης και σε αυτά.

Στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής του δήμου Αγρίνιου, στόχος είναι να 
ανιχνεύονται οι ανάγκες των ανθρώπων σε διαφορετικές ηλικίες καις σε διαφορετικές 
συνθήκες. Οι κοινωνικές υπηρεσίες σκοπό πρέπει να έχουν την παροχή υπηρεσιών σε 
τοπικό επίπεδο, καλύπτοντας τις κοινωνικές ανάγκες και κινδύνους ώστε να μπορούν 
να προσφέρουν πρόληψη, φροντίδα και θεραπεία των κοινωνικών προβλημάτων.



Η εργασία είναι χωρισμένη σε τέσσερις ενότητες που μέσα από αυτές θα 
προσπαθήσω να δώσω μια εικόνα για τη κοινωνική πολιτική γενικότερα, για τη πόλη 
Αγρίνιο και για τις υπηρεσίες που προσφέρει.

Στην πρώτη ενότητα θα αναφερθώ στην κοινωνική πολιτική και τους 
αντικειμενικούς στόχους της, στους τρόπους ασκήσεως της κοινωνικής πολιτικής, 
στις αντιδράσεις κατά της κοινωνικής πολιτικής. Επίσης στις αρμοδιότητες των 
δήμων και κοινοτήτων σύμφωνα με τον παλιό και καινούργιο κώδικα και στις 
διαφορές που προκύπτουν.

Στην δεύτερη ενότητα γίνεται αναφορά στην πόλη του Αγρίνιου, πώς πήρε το 
όνομά του κατά τη μυθολογία και πως είναι σήμερα μια από τις μεγαλύτερες πόλεις, 
επίσης στην διάρθρωση και αρμοδιότητες των υπηρεσιών του δήμου.

Στην τρίτη ενότητα αναφέρονται οι δραστηριότητες του δήμου Αγρίνιου όσον 
αφορά την οργάνωση, το προσωπικό, τον προϋπολογισμό και τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει κάθε υπηρεσία. Επίσης την άποψη του προσωπικού και των πολιτών.

Τέλος, στην τέταρτη ενότητα αναφέρονται τα συμπεράσματα της όλης εργασίας 
καθώς και κάποιες προτάσεις για να λειτουργούν καλύτερα.

Η κοινωνική πολιτική θα πρέπει να προστατεύει τις ασθενέστερες πληθυσμιακά 
ομάδες, να προσπαθεί για την άμβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και την αύξηση 
της κοινωνικής ευημερίας. Μέσα από τις κοινωνικές υπηρεσίες τα άτομα να μπορούν 
να λύνουν όσο γίνεται τα προβλήματά τους έτσι και οι υπηρεσίες της πόλης πρέπει 
να αντιμετωπίζουν σε μέγιστο βαθμό αυτά τα προβλήματα.
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1η ΕΝΟΤΗΤΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ



ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Κοινωνική Πολιτική1 είναι το σύνολο των θεσμών και μέτρων, από τους οποίους 
επιτυγχάνεται η κοινωνική ανάπτυξη. Ειδικότερα, κοινωνική πολιτική είναι το 
σύνολο των θεσμών και μέτρων από τους οποίους επιτυγχάνεται η βελτίωση των 
όρων διαβιώσεως των κοινωνικών ομάδων και η απάμβλυνσης των μεταξύ αυτών 
ανισοτήτων. Οι θεσμοί αποτελούν οργανωμένες δραστηριότητες από τις οποίες 
πραγματοποιείται κοινωνικός σκοπός. Θεσμοί κοινωνικής πολιτικής είναι 
παραδείγματος χάρη η κοινωνική ασφάλιση, οι διμερείς η πολυμερείς μεταξύ κρατών 
συμβάσεις απασχόλησης ή κοινωνικής ασφάλειας, η τοποθέτηση άνεργων μέσων των 
Γραφείων Ευρέσεως Εργασίας, η παροχή κατοικίας υπό ευνοϊκούς όρους προς τους 
εργατοϋπαλλήλους η τους δημόσιους υπαλλήλους, τα ιδρύματα παιδικής προστασίας. 
Θεσμοί κοινωνικής πολιτικής αποτελούν επίσης οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας η 
συμμετοχή των εργαζομένων στα κέρδη της επιχείρησης.

Αντίθετα προς τους θεσμούς ,τα μέτρα κοινωνικής πολιτικής είναι πράξεις, η 
ανοικοδόμηση μιας πολιτείας που καταστράφηκε από την θεομηνία αποτελεί μέτρο 
κοινωνικής πολιτικής.

Οι θεσμοί και τα μέτρα κοινωνικής πολιτικής -  όπως άλλωστε και της κοινωνικής 
πολιτικής και της οικονομικής πολιτικής -  εκφράζουν βούληση και κυρίως την 
βούληση των κυβερνώντων. Η κοινωνική πολιτική ως επιστήμη λαμβάνει ως 
δεδομένα την έρευνα της το σύνολο των κοινωνικοπολιτικών παρεμβάσεων του 
κράτους και των εκδηλώσεων κοινωνικής πολιτικής, εξ οϊουδήποτε φορέων και αν 
προέρχονται και με τα δεδομένα ταύτα διαμορφώνει την θεωρία της. Η κοινωνική 
πολιτική ως επιστήμη δύναται -  και οφείλει -να εξετάζει τις δυνατότητες 
κοινωνικοπολιτικών παρεμβάσεων του κράτους οι οποίες δεν έχουν ακόμα τεθεί σε 
ισχύ σε κάποια πολιτική κοινωνία και δεν ξέρουμε και αν τεθούν ποτέ σε ισχύ. Η 
επιστήμη της κοινωνικής πολιτικής ορίζει τα κοινωνικοπολιτικά φαινόμενα ,τα 
περιγράφει, τα ταξινομεί και τα συγκρίνει. Επίσης η κοινωνική πολιτική ως επιστήμη 
προβαίνει σε ανάλυση, ποιοτική και ποσοτική, των κοινωνικοπολιτικών φαινομένων 
από τους όρους τους οποίους παρήχθησαν ,τις μορφές τις οποίες έλαβαν η επρόκεται

1 Κάτσου Αθανασίου'Στοιχεία κοινωνικής πολιτικής ' Ε.Π.Α.Α, Αθήνα 1969
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να λάβουν, τους σκοπούς τους οποίους επιδιώκουν, τα μέσα τα οποία απαιτούνται για 
την πραγματοποίηση των σκοπών αυτών και τις επιπτώσεις η τα αποτελέσματα, 
οικονομικά και κοινωνικά τα οποία δύνανται να έχουν. Εξ άλλου η κοινωνική 
πολιτική ως επιστήμη θέτει κανόνες οι οποίοι πρέπει να διέπουν την άσκηση της 
κοινωνικής πολιτικής ώστε αυτή να ανταποκρίνεται στις ανάγκες τις οποίες έχει 
αποστολή να καλύπτει. Τέλος η κοινωνική πολιτική ως επιστήμη συνθέτει τους 
θεσμούς και τα μέτρα κοινωνικής πολιτικής σε σύστημα, δηλαδή σύνολο γνώσεων 
μεθοδικών από τα οποία τα μέρη δεν αντιφάσκουν μεταξύ του.

Σήμερα2 η κοινωνία μας περνά μια έντονη κρίση οικονομική και πολιτική η οποία 
δεν θα μπορούσε να αφήσει ανεπηρέαστη την οικογένεια.

Η οικογένεια κάλυπτε και εξακολουθεί να καλύπτει μια ευρεία κλίμακα δομών, 
αξιών ,εκφράσεων, λειτουργιών που διαφέρουν μεταξύ των λαών αλλά και των 
κατοίκων της ίδιας χώρας και οι οποίες μεταφέρονται από γενεά σε γενεά, παίζοντας 
θεμελιώδη ρόλο ως φορέας που μεσολαβεί ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας και του 
κράτους.

Ο θεσμός της οικογένειας για χρονικά έχει υποστεί όλες τις επιδράσεις της 
εξέλιξης, ενώ παράλληλα η οικογένεια ως ανεξάρτητη ομάδα καλείται να 
εξισορροπήσει τις αντιθέσεις που δημιουργούνται ιδίως σε περιόδους κρίσης.

Η κοινωνική πολιτική που ασκείται από ένα κράτος με αποδεκτή την οικογένεια 
πρέπει να συμβάλει ώστε να εξασφαλίζεται σε αυτήν, η ισότητα, η αξιοπρέπεια, η 
ασφάλεια, η ενθάρρυνση και ο σεβασμός των δικαιωμάτων των μελών της.

Οι νέες μορφές οικονομικής και κοινωνικής οργάνωσης, η αύξηση της μερικής και 
ελαστικής απασχόλησης, η κυρίαρχη χρήση των νέων τεχνολογιών, η καταστροφή 
του περιβάλλοντος, οι συρράξεις, είναι φαινόμενα που δημιουργούν κλίμα 
ρευστότητας και επηρεάζουν κατά κύριο λόγο την οικογένεια.

Η ελληνική οικογένεια δεν είναι δυνατόν να μείνει έξω από τις διεθνείς αλλαγές. 
Περνώντας από αυτές κατέληξε σήμερα να είναι μια οικογένεια εσωστρεφής. Η 
εσωστρέφεια της οφείλεται στη ρευστότητα των κοινωνικών συνθηκών, στην 
αγωνιώδη προσπάθεια των μελών της να δημιουργήσουν τον ιδιωτικό τους χώρο, να 
διασφαλίσουν την διατήρηση του και να νιώσουν την ασφάλεια της ελεγχόμενης 
κατάστασης.

Την ελληνική οικογένεια χαρακτηρίζουν στοιχεία όπως ο ατομισμός των μελών 
της, η απομόνωση της και η θεώρηση ότι είναι παράγοντας παραγωγής και 
κατανάλωσης.

2 Κοκκινάκη Σπύρου 'Οικογένεια και κοινωνική πολιτική' Αθήνα 1994
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Τα μέτρα κοινωνικής πολιτικής, που θα βοηθήσουν στην επίλυση των προβλημάτων 
τα οποία οδήγησαν την οικογένεια στην εσωστρέφεια και την απομόνωση πρέπει να 
προβλέπουν:

1. στην δημιουργία υψηλού βαθμού επικοινωνίας μεταξύ των μελών της.
2. στη πλούσια διαντίδραση μέσα στην ομάδα.
3. στην ανάπτυξη ικανότητας αυτοελέγχου μέσα στην οικογένεια.
4. στο άνοιγμα του οικογενειακού συστήματος προς τα μέσα και προς τα έξω.
5. στην απουσία καταπίεσης των μελών της, ιδιαίτερα των παιδιών, των γυναικών 

και των ηλικιωμένων.
6. στην καθιέρωση θετικών οικογενειακών πολιτικών.
στην επιβεβαίωση ότι οι νόμοι και οι θεσμοί θα συνεισφέρουν θετικά στα 

δικαιώματα των μελών της οικογένειας και θα τη βοηθήσουν να κατευθυνθεί προς την 
μετεξέλιξη της κοινωνίας ,για την οποία είναι υπεύθυνη.

Το κράτος με τα μέτρα που λαμβάνει επιδιώκει να βελτιώνει τους όρους διαβίωσης 
των κοινωνικών ομάδων, μεταξύ των οποίων είναι και οι οικογένειες κυρίως των 
οικονομικά ασθενέστερων από αυτές .

Η υλοποίηση των μέτρων πραγματοποιείται μέσα από ένα πλέγμα υπηρεσιών και 
προγραμμάτων πρόνοιας, που δεν ανταποκρίνονται πάντοτε στις υπάρχουσες ανάγκες 
και στην πλειοψηφία τους λειτουργούν χωρίς σχεδίασμά και προγραμματισμό, 
αποσπασματικά, με αλληλοεπικαλύψεις, έλλειψη συντονισμού μεταξύ τους, 
γεωγραφικά άνισες, με ανεπάρκεια στην ποσότητα και ποιότητα προσωπικού στο 
οποίο προσφέρεται μικρό περιθώριο για αυτόνομη ενέργεια, με αποτέλεσμα να χάνει 
το απαραίτητο κίνητρο και ενδιαφέρον για την εργασία του.

Σήμερα καταβάλλεται προσπάθεια για βελτίωση αυτών των υπηρεσιών, με την 
προώθηση ενός συστήματος παροχής κοινωνικής προστασίας ενός δικτύου 
κοινωνικών υπηρεσιών σε όλη την επικράτεια και σταδιακή στελέχωση των 
υπάρχουσων υπηρεσιών πρόνοιας.

Η οικογένεια ως θεμελιώδης ομάδα της κοινωνίας και ως το φυσικό περιβάλλον για 
την ανάπτυξη και ευημερία όλων των μελών της και ειδικότερα των παιδιών, πρέπει 
να έχει την αναγκαία προστασία και βοήθεια ώστε να μπορεί να αναλάβει στο 
ακέραιο τις ευθύνες της μέσα στην Κοινότητα.

Το κράτος είναι ο βασικός φορέας παροχής αυτής της προστασίας και βοήθειας 
στην οικογένεια. Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, εφαρμόζει πολιτικές που 
καλύπτουν εν μέρει τις ανάγκες της σύγχρονης οικογένειας.
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Γ ια  τη ν  πληρέσ τερη  κά λυψ η  τω ν α να γκώ ν α π α ιτε ίτα ι επ ί πλέον:

• θεμελίωση κοινωνικών δικαιωμάτων που δεν θα έρχονται σε αντίθεση με ατομικά 
δικαιώματα.

• Υιοθέτηση πολιτικών ευέλικτων που θα προωθούν την ισότητα των φύλων μέσα στην 
οικογένεια και θα καλύπτουν με την ομπρέλα της προστασίας όλα τα μέλη της 
.Πολιτικές απευθυνόμενες σε όλες τις οικογένειες και όχι μόνο σε οικογένειες σε 
κίνδυνο.

• Συστηματική αξιολόγηση των ρόλων και των σκοπών των προνοιακών υπηρεσιών για 
την οικογένεια ,επαναπροσδιορισμός αυτών, καθώς και κάλυψη των κενών 
προστασίας της.

• Σχεδιασμός και συντονισμός μεταξύ φορέων παροχής κοινωνικών υπηρεσιών για την 
οικογένεια κεντρικών και περιφερειακών.

• Άσκηση ελέγχου και κατεύθυνσης, από τα αρμόδια Υπουργεία, στις ιδιωτικές 
επιχειρήσεις που προσφέρουν κοινωνικές υπηρεσίες για την οικογένεια.

• Προγράμματα νομικής βοήθειας και υπηρεσιών συμβουλευτικής και ενημέρωσης.
• Ομοιογένεια και ισότητα των παροχών που απευθύνονται στις οικογένειες.
• Παροχή υπηρεσιών για την οικογένεια, κατά κύριο λόγο, στο φυσικό περιβάλλον των 

χρηστών, που είναι η κοινότητα.
• Παροχή πληροφοριών από τα MME για τις κοινωνικές υπηρεσίες που απευθύνονται 

σε οικογένειες.
• Αύξηση των Κρατικών Παιδικών Σταθμών και Κρατικών Βρεφονηπιακών Σταθμών 

και οικονομική συμμετοχή των οικογενειών με υψηλό εισόδημα.
• Λήψη μέτρων για μονογονεϊκές, πολύτεκνες και οικονομικά ασθενέστερες 

οικογένειες.
• Θεσμοθέτηση ενιαίας προσχολικής αγωγής στους Κρατικούς Βρεφονηπιακούς 

Σταθμούς και Κρατικούς Παιδικούς Σταθμούς.
• Ανάπτυξη κέντρων οικογενειακού προγραμματισμού και λήψη μέτρων προληπτικής 

ιατρικής σε βρέφη και παιδιά με στόχο τη μείωση της θνησιμότητας.
• Ουσιαστική συμμετοχή των πολιτών και των φορέων τους στο σχεδιασμό και τη 

λειτουργία των υπηρεσιών που απευθύνονται σε παιδιά.
• Λήψη μέτρων για υποστήριξη οικογενειών που περιλαμβάνουν στη σύνθεσή τους 
ηλικιωμένα άτομα, με επέκταση της ασφαλιστικής κάλυψης και της προνοιακής σε 
εκείνους που τα φροντίζουν.
• Προγράμματα εκπαίδευσης, επιμόρφωσης, κατάρτισης γονέων.
• Ανάπτυξη προγραμμάτων όπως «Βοήθεια στο σπίτι». «Νοσηλεία στο σπίτι». 
«Άμεση επέμβαση σε περιπτώσεις έκτακτης οικογενειακής».
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• Ανάπτυξη πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας σε επίπεδο κοινότητας, για αντιμετώπιση 
και ψυχολογικών και κοινωνικών θεμάτων.

• Προγράμματα μελέτης της γήρανσης του πληθυσμού, ελέγχου γονιμότητας, 
θνησιμότητας, μετανάστευσης, προληπτικής ιατρικής, τροχαίων ατυχημάτων, που 
είναι οι βασικοί τομείς υπογεννητικότητας.
• Χρησιμοποίηση εθελοντών υπό προϋποθέσεις και ανάπτυξη της αλληλοβοήθειας 

με τη συνεργασία της εκκλησίας.
• Σύσταση κεντρικού επιστημονικού οργάνου προγραμματισμού και μελέτης της 

παιδικής ηλικίας και οικογένειας.
• Ενθάρρυνση πολιτικής εκσυγχρονισμού των σχέσεων μεταξύ των ηλικιωμένων 

και των νέων γενεών.
• Λήψη μέτρων που να οδηγούν τα ζευγάρια στην απόκτηση 2ου και 3ου παιδιού.
• Πολεοδομική στήριξη των οικογενειών με παιδιά.
• Ανάπτυξη προγραμμάτων που να στηρίζονται στη γειτονιά, ευαισθητοποίησης 

της κοινής γνώμης στα προβλήματα που απασχολούν οικογένειες από ευάλωτες 
πληθυσμιακές ομάδες.

• Εφαρμογή μέτρων φορολόγησης της πολυτελούς κατανάλωσης και περιουσίας, 
για οικονομική ενίσχυση της Κοιν. Πρόνοιας.

• Στενή συνεργασία τομέων υγείας, πρόνοιας και κοινωνικών ασφαλίσεων για 
βελτίωση απόδοσης, αξιοποίησης υπάρχοντος στελεχιακού δυναμικού, 
αποτελεσματική διοικητική διαχείριση και οικονομία πόρων.

• Λήψη μέτρων για υποστήριξη οικογενειών που περιλαμβάνουν στη σύνθεσή 
τους ηλικιωμένα άτομα, με επέκταση της ασφαλιστικής κάλυψης και της προνοιακής 
σε εκείνους

Το κράτος πρόνοιας στις μέρες μας διέρχεται και αυτό κρίση(ιδεολογική, 
κοινωνική, οικονομική, πολιτική). Η κρίση αυτή για άλλους οφείλεται στην αύξηση 
των κοινωνικών υπηρεσιών, οπότε η κρίση θα εξαλειφθεί εάν περικοπούν οι 
κοινωνικές υπηρεσίες και για άλλους οφείλεται στην καθολικότητα του κράτους 
πρόνοιας, οπότε η κρίση θα εξαλειφθεί με την κατάργηση της καθολικότητάς του.
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ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΑΙΤΙΚΗΣ
Λ

Η κοινωνική πολιτική μπορεί να διακριθεί στους ακόλουθους κλάδους :

Α)οικονομική της εργασίας. Είναι το τμήμα της οικονομικής επιστήμης το οποίο 
αναφέρεται στα οικονομικά και κοινωνικά φαινόμενα τα οποία ανακύπτουν σε σχέση 
με τη μισθωτή εργασία. Παλαιότερα η γίνεργασία υπόκειντο στους κανόνες της 
προσφοράς και της ζήτησης. Και σήμερα η διαμόρφωση του ύψους των μισθών και 
των ημερομισθίων έτι βάσει του νόμου της αγοράς. Από τη γέννηση της κοινωνικής 
πολιτικής ο προσδιορισμός του ύψους των εργατικών μισθών -και μέχρι ενός ορίου- 
το ύψος των αμοιβών του επιχειρηματικού και του κεφαλαιουχικού ασκείται από τα 
όργανα που ασκούν εξουσία. Πρόκειται για το θεσμό των συλλογικών 
διαπραγματεύσεων ή των συλλογικών διαφορών και των συλλογικών συμβάσεων 
εργασίας. Για να υπάρξει σχέση εργασίας απαιτείται η ύπαρξη επαρκή, υγιή και 
κατάλληλο εκπαιδευμένου ανθρώπινου προσωπικού και θεσμοί σύνδεσης της 
προσφοράς με τη ζήτηση εργασίας. Παλαιότερα τα ειδικά γραφεία μεριμνούσαν για 
την εύρεση απασχόλησης. Σήμερα η επιδίωξη στο τομέα πολιτικής απασχόλησης 
είναι η καλύτερη δυνατή απασχόληση. Για την επίτευξη της πλήρους απασχόλησης 
προϋπόθεση είναι η μέγιστη κινητικότητα του εργατικού δυναμικού, η κοινωνική 
πολιτική παρεμβαίνει και στην οργάνωση της κινητικότητας και της προστασίας των 
μετακινούμενων εργατών τόσο εντός της εθνικής αγοράς εργασίας όσο και της 
διεθνής.

Β)πολιτικη της κοινωνικής ασφάλειας. Τον απασχολούμενο άνθρωπο μπορούν να 
πλήξουν γεγονότα μελλοντικά και αβέβαια(κίνδυνοι) συνέπεια αυτών να χάνει για 
λίγο ή μόνιμα την ικανότητα απασχόλησης στη συγκεκριμένη απασχόληση. Μέσω 
θεσμών κοινωνικής πολιτικής δίνεται ένα εισόδημα για ασφαλιστική παροχή αν 
πραγματοποιηθούν κάποιες από τις παρακάτω περιπτώσεις: α)γήρατος β)ασθένειας 
γ)μητρότητας δ)ανικανότητα για εργασία ε)εργατικό ατύχημα στ)οικογενειακά βάρη 
ζ)θάνατος του προστάτη της οικογένειας η)ανεργία.

Κοινωνική ασφάλεια είναι το σύστημα κοινωνικής εργασίας από το οποίο 
εξασφαλίζεται ένα ελάχιστο όριο εύλογης ζωής και κοινωνική σταθερότητα για όλα 
τα μέλη της κοινωνίας. 3

3 Πάτρα Λουκά'Κοινωνική Πολιτική' Εκδοτικός Οίκος Αφοί Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 1972
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Γ)πολιτική υγείας. Το πρόβλημα της πολιτικής υγείας έχει γίνει σύνθετο και 
δυσχερές πρακτικό και επιστημονικό ζήτημα στην εποχή μας λόγω πολλών 
παραγόντων, μεταξύ των οποίων και οι εξής: η ικανοποίηση των υγειονομικών 
αναγκών του πληθυσμού.
Ενώ στο παρελθόν αποτελούσε αντικείμενο μέριμνας του κράτους μόνο αν αφορούσε 
την δημόσια υγεία ήταν δηλαδή μέλημα της υγειονομικής αστυνομίας, στις μέρες μας 
η παροχή των ιατρικών υπηρεσιών και των υγειονομικών εν γένει υπηρεσιών και 
αγαθών προς τα μέλη των κοινωνικών ομάδων είναι καθήκον του κράτους.

Δ)πολιτική κατοικίας. Η κοινωνική πολιτική παρενέβη και ενθάρρυνε ή ενίσχυσε 
την ιδιωτική πρωτοβουλία για τη πολιτική λαϊκής στέγης ή το κράτος χρηματοδότησε 
προγράμματα πολιτικής κατοικίας. Μολονότι όμως ο πληθυσμός των πόλεων 
εξασφάλιζε κατοικία, η διόγκωση των αστικών οικισμών, εξαιτίας της συσσώρευσης 
ανειδίκευτων κυρίως εργατών στις πόλεις έχει προκαλέσει αδυναμία πλήρους ελέγχου 
εκ μέρους του κράτους. Η μεγάλη απόσταση της κατοικίας από τον τόπο εργασίας και 
η ισχυρή, λόγω της τεχνολογικής προόδου, κινητικότητα του ανθρώπινου δυναμικού 
έχει προκαλέσει σημαντικά κοινωνικά προβλήματα σε σχέση με το αντικείμενο της 
κατοικίας. Έχει καταστεί κατά συνέπεια επείγον στην εποχή μας ο σχεδιασμός και η 
εφαρμογή πολιτικής κατοικίας, η οποία να αποτελεί αντικείμενο μέριμνας της 
κοινωνικής πολιτικής, αλλά και της χωροταξίας και της πολεοδομίας.

Ε)συμπληρωματική κοινωνική υπηρεσία. Μεταξύ των υποκείμενων μέριμνας της 
κοινωνικής πολιτικής υπάρχουν και στενότερες κοινωνικές ομάδες, οι οποίες έχουν 
ανάγκη ιδιαίτερης μέριμνας. Στο τομέα της εργασίας, πρόσωπα χαμηλού δείκτη 
νοημοσύνης ή σωματικά ανάπηρα θα αδυνατούν να εργασθούν εάν η κοινωνική 
πολιτική δεν θεσπίσει ειδικούς θεσμούς προστασίας για αυτούς. Επίσης για τα 
υπερήλικα πρόσωπα τα οποία δεν είναι δυνατόν να αντεπεξέλθουν στο ανταγωνισμό 
με νέους ανθρώπους. Τα πρόσωπα αυτών των κατηγοριών θέτουν ενώπιον της 
κοινωνικής πολιτικής προβλήματα εκπαίδευσης, ιδιαίτερης φροντίδας, περίθαλψης, 
εξασφάλισης συμπληρωματικού εισοδήματος κτλ. Τα βρέφη, τα νήπια και τα παιδιά 
κυρίως των εργαζόμενων μητέρων, προκαλούν προβλήματα διαμονής κατά της ώρες 
απουσίας των μητέρων από το σπίτι. Εάν δεν αναλάβει η κοινωνική πολιτική την 
οργάνωση θεσμών προστασίας των παιδιών τις ώρες που απασχολείται η μητέρα τότε 
θα έλειπε εισόδημα από την οικογένεια.

Η δωρεάν παιδεία, το σύστημα υποτροφιών και δανείων εκπαίδευσης, η μέριμνα 
για την δωρεάν εν μέρει τμημάτων στέγασης, διατροφής, ψυχαγωγίας κτλ των 
φοιτητών, η ίδρυση εκπαιδευτηρίων επαγγελματικής εκπαίδευσης από το κράτος, 
αποτελούν τρόπους εκδήλωσης της μέριμνας στο βαρυσήμαντο αυτό αντικείμενο 
ευθύνης του Κράτους.
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Στ)κοινωνική πολιτική έκτακτων περιστάσεων. Πέραν από τη συνήθη πορεία των 
πραγμάτων, προκαλούνται στην κοινωνία περιστατικά απρόβλεπτα τα οποία η 
σύγχρονη κοινωνική πολιτική δεν είναι σε θέση να αντιμετωπίσει, τα οποία έχουν ως 
συνέπεια τη δημιουργία αναγκών αδύνατων να καλυφθούν από πληττομένων εκ των 
απρόβλεπτων περιστάσεων κοινωνικών ομάδων. Είναι προφανές ότι κάποιες έκτακτες 
περιστάσεις δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν μόνο από τη δημόσια κοινωνική 
διοίκηση. Έχει ανάγκη την συνεργασία των Ένοπλων Δυνάμεων, τα Σώματα 
Ασφαλείας και το σύνολο των δημόσιων και δημοτικών υπηρεσιών. Για αυτές τις 
περιστάσεις καταρτίζονται εγκαίρως σχέδια εκτάκτους ανάγκης. Εξάλλου για την 
άσκηση πολιτικής εκτάκτων περιστάσεων απαιτείται η συνεργασία των ιδιωτών και 
των φορέων της διεθνούς κοινωνικής πολιτικής.

Ζ)κοινωνική εργασία. Για την παροχή των κοινωνικών υπηρεσιών και την άσκηση 
της κοινωνικής πολιτικής εν γένει απαιτούνται φορείς και προσωπικό. Το προσωπικό 
είναι επαγγελματικό δηλαδή παρέχει τις υπηρεσίες του με μισθό, αλλά και 
εθελοντικό. Μεταξύ του επαγγελματικού προσωπικού σημαντικοί θέση έχουν οι 
κοινωνικοί λειτουργοί. Οι κοινωνικοί λειτουργοί έχουν ως αποστολή να ενημερώσουν 
τα άτομα για τις δυνατότητες της κοινωνικής προστασίας, να διευκολύνουν τα 
πρόσωπα για γρήγορη σύνδεση με τους αρμόδιους φορείς, αλλά κυρίως έχουν ως 
αποστολή να αποκαθιστούν ορθή προσαρμογή των προσώπων τα οποία 
αντιμετωπίζουν προσωπικά ή κοινωνικά προβλήματα προς το περιβάλλον, την 
οικογένεια, την επαγγελματική ομάδα, τη κοινωνία. Στη σύγχρονη κοινωνία τα 
προβλήματα των μελών της δεν είναι μόνο υλικά αλλά και ψυχολογικά και ηθικά. Οι 
κοινωνικοί λειτουργοί αναλαμβάνουν να βοηθήσουν αυτούς τους ανθρώπους να 
λύσουν τα προβλήματα αυτά. Η κοινωνική εργασία ή κοινωνική λειτουργία έχει ως 
αποστολή να βοηθήσει την άσκηση της κοινωνικής πολιτικής προς το σύνολο, αλλά 
κυρίως να πραγματοποιήσει την ομαλοποίηση των σχέσεων μεταξύ του ατόμου και 
της ομάδας.
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ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣΤΡΟΠΟΙ ΑΣΚΗΣΕΩΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Μορφές κοινωνικοπολιτικών παρεμβάσεων. Οι κοινωνικοπολιτικές παρεμβάσεις 
λαμβάνουν τις εξής μορφές, αλλά εκδηλώνονται με τους εξής τύπους:

1. με κανονιστικές ρυθμίσεις των κοινωνικών σχέσεων κατά τρόπο ο οποίος να 
βελτιώνει τους όρους διαβιώσεως των κοινωνικών ομάδων.

2. με απευθείας παροχή «κοινωνικών υπηρεσιών»από το κράτος ή από τους 
εξαρτώμενους φορείς.

3. με τη βοήθεια για την κοινωνικοπολιτική δραστηριότητα από τους ιδιώτες.
4. με το σχεδίασμά της ανάπτυξης.

Α)1. Κοινωνικοπολιτικές κανονιστικές ρυθμίσεις. Το κράτος επιβάλλει 
υποχρεώσεις, αναγνωρίζει δικαιώματα, παρέχει ελευθερία, με τις κανονιστικές 
ρυθμίσεων που θεσπίζει επιδιώκει τη βελτίωση των όρων διαβιώσεως των 
κοινωνικών ομάδων. Οι ρυθμίσεις αυτές ανάγονται σε όλους τους τομείς της 
κοινωνικής πολιτικής, από την πολιτική απασχόλησης για την προστασία των 
ανηλίκων ή των προσώπων μειωμένης παραγωγικότητας. Τη συμμόρφωση προς τις 
κανονιστικές ρυθμίσεις το κράτος επιβάλλει πειθαρχικές, διοικητικές, οικονομικές, 
ποινικές κυρώσεις. Για την παρακολούθηση της εφαρμογής των κανονιστικών 
ρυθμίσεων το σύγχρονο κράτος έχει οργανώσει ειδικές υπηρεσίες στις οποίες τα 
αρμόδια όργανα ασκούν την αποστολή αυτή.
Σημαντικό τμήμα των ρυθμίσεων αυτών δεν έχει χαρακτήρα εξαναγκασμού των 
μελών των κοινωνικών ομάδων να ενεργήσουν ή να παραλείψουν κατά την επιταγή 
των κανόνων τους οποίους η πολιτεία θέτει. Αλλά με τις ρυθμίσεις αυτές θεσπίζονται 
διάφορες διαδικασίες οι οποίες διέπουν ορισμένες σχέσεις των κοινωνικών ομάδων 
εάν τα μέλη αυτών θέλουν να υπαχθούν σε αυτές. Η πιο χαρακτηριστική περίπτωση 
αυτών των διαδικασιών είναι ο θεσμός των συλλογικών διαπραγματεύσεων.

Το κοινωνικό δίκαιο, τα σημαντικότερα τμήματα του οποίου αποτελούν το 
εργατικό δίκαιο και το δίκαιο κοινωνικής ασφαλίσεως, εκφράζει αυτή τη μέθοδο 
κοινωνικοπολιτικής κρατικής παρεμβάσεως.

Β)1. Απευθείας παροχή κοινωνικών υπηρεσιών από το κράτος. Πέραν των 
κοινωνικοπολιτικών κανονιστικών ρυθμίσεων από των οποίων επιβάλλονται 
υποχρεώσεις ή αναγνωρίζονται δικαιώματα ή οργανώνονται διαδικασίες προς τα μέλη 
των κοινωνικών ομάδων, το κράτος οργανώνει σύστημα παροχής απευθείας ή από 
φορείς της κοινωνικής πολιτικής προς αυτούς σε χρήμα ή σε είδος. Οι παροχές αυτές 
συνίστανται για διάθεση προς τα μέλη των κοινωνικών ομάδων περιλαμβάνοντας 
αγαθά και υπηρεσίες που καλύπτονται με την ονομασία κοινωνικές υπηρεσίες. Η 
απευθείας των κοινωνικών αυτών υπηρεσιών καλύπτει όλους επίσης τους τομείς
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κοινωνικής πολιτικής. Εκτός όμως από τη παροχή αγαθών και υπηρεσιών προς τα 
μέλη των κοινωνικών ομάδων, το κράτος παρέχει κοινωνικές υπηρεσίες προς το 
κοινωνικό σύνολο. Αυτό πραγματοποιείται με τους οικονομικούς ελέγχους, με τη 
καταπολέμηση των εντόμων με τους ψεκασμούς αυτές αποτελούν κάποιες από τις 
εκδηλώσεις παροχής κοινωνικών υπηρεσιών προς το κοινωνικό σύνολο.

Για το τομέα της κοινωνικής ασφάλειας το κράτος και οι ειδικοί φορείς 
καταβάλλουν παροχές συνήθως σε χρήμα. Το κράτος παρέχει όμως και άλλες 
κοινωνικές υπηρεσίες όπως η λειτουργία παιδικών βρεφονηπιακών σταθμών, 
παιδικών κατασκηνώσεων, χορήγηση υποτροφιών σε μαθητές και φοιτητές, 
οργανωμένη ψυχαγωγία, στέγαση και λειτουργία γηροκομείων, άσυλο ανιάτων, 
προσαρμογή στο περιβάλλον.

Γ)3. Υποβοήθηση της κοινωνικοπολιτικής δραστηριότητας από τους ιδιώτες. 
Μοναδικός φορέας άσκησης κοινωνικής πολιτικής δεν είναι μόνο το κράτος αλλά και 
οι ιδιώτες που δρουν με επιχειρήσεις, σωματεία, ιδρύματα, οργανωμένη αυτοβοήθεια 
κλπ. Το κράτος δεν μένει αμέτοχο προς την δραστηριότητα αυτή των ιδιωτών, αλλά 
παρεμβαίνει για να ελέγξει τη δραστηριότητα αυτή, παρέχει προς τους ιδιώτες τεχνική 
βοήθεια, την ενισχύει ηθικά προς την κρατική αναγνώριση, την συντονίζει και την 
επιχορηγεί από τον κρατικό προϋπολογισμό ή και εκτός του γενικού κρατικού 
προϋπολογισμού δημόσιων ταμείων ή βοηθάει αυτή με την φορολογική ή 
δασμολογική απαλλαγή.

Δ)4 . Άσκηση κοινωνικής πολιτικής με το σχεδιασμό της αναπτύξεως. Από το 
τέλος της μεγάλης οικονομικής κρίσης των ετών 1929-1932 και κυρίως από τα μέσα 
του δεύτερου παγκόσμιου πολέμου, ο σχεδιασμός της ανάπτυξης κατέστη το όργανο 
ασκήσεως οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής στις περισσότερες χώρες του κόσμο. 
Βέβαια ο σχεδιασμός αλλού είναι αυστηρός όπως συμβαίνει στην λαϊκή και 
μαρξιστική δημοκρατία και άλλού χαλαρός και απλώς ενδεικτικός όπως συμβαίνει 
στις χώρες του δυτικού κόσμου. Ουσιώδης τμήμα των σχεδίων ανάπτυξης, 
μακροχρονίων και ετησίων είναι ο κοινωνικός σχεδιασμός. Σε όλα τα σχέδια 
ανάπτυξης τίθενται στόχοι οικονομικής, αλλά και κοινωνικής ανάπτυξης όπως η 
επίτευξη πλήρους παραγωγικής απασχόλησης, η βελτίωση των όρων διαβιώσεως 
στους τομείς υγείας, διατροφής, κοινωνικής ασφάλειας, κοινωνικής πρόνοιας, 
στέγασης, αναψυχής, μόρφωσης γενικής και επαγγελματικής. Στα σχέδια ανάπτυξης 
καθίσταται σαφές ότι υπηρετεί την κοινωνική ανάπτυξη, την συμμετοχή του λαού στα 
αγαθά του υλικού και πνευματικού πολιτισμού. Η δικαιότερη δηλαδή για το σκοπό 
βελτίωσης των σταθμητών όρων διαβιώσεως των κοινωνικών ομάδων, κατανομή ή 
ανακατανομή του αυξανόμενου, για την εφαρμογή των σχεδίων αναπτύξεως, εθνικού 
εισοδήματος αποτελεί την κυρίαρχη επιδίωξη αυτών των σχεδίων.
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πολιτική ασκείται και με δημοσιονομικές και άλλες παρεμβάσεις. Η φορολογία 
αποτελεί εξέχουσα μέθοδο άσκησης της κοινωνικής πολιτικής, μολονότι η κύρια 
αποστολή αυτής είναι άλλη. Ο φόρος σκοπό έχει να εξασφαλίζει έσοδα στο δημόσιο 
ταμείο, με το οποίο το κράτος καλύπτει τη λειτουργία των δημόσιων υπηρεσιών και 
τις άλλες δημόσιες ανάγκες. Για να επιτευχθεί η κοινωνικοπολιτική αρχή της 
φορολογίας θα πρέπει να γίνουν ρυθμίσεις ως προς την έμμεση και την άμεση 
φορολογία, ώστε να έχουν ως αποτέλεσμα την μείωση των ανισοτήτων που 
προκύπτουν από τις ατέλειες της κατανομής.

Άσκηση κοινωνικής πολιτικής της φορολογίας, η  κο ινω νική

Οι κυριότερες ρυθμίσεις που πρέπει να γίνουν ώστε να εφαρμοσθεί η 
κοινωνικοπολιτική αρχή της φορολογίας στην πράξη είναι:

❖  η διαφοροποίηση της έμμεσου φορολογίας βάσει της διακρίσεως των αγαθών σε αυτά 
της πρώτης ανάγκης και στα είδη πολυτελείας. Εάν επιβαρύνονται μέσω των έμμεσων 
φόρων και των δασμών τα είδη πολυτελείας περισσότερο, ενώ τα είδη διατροφής και 
πρώτης ανάγκης, προς τα οποία στρέφεται η ζήτηση των μεγάλων μαζών του 
πληθυσμού, απαλλάσσονται της φορολογίας ή φορολογούνται ελαφρώς, τότε 
δημιουργείται διαρρύθμιση του φόρου ευνοώντας τις οικονομικά ασθενέστερες 
κοινωνικές ομάδες.

❖  η υιοθέτηση στην άμεσο φορολογία όχι του συστήματος του αναλογικού φόρου, αλλά 
της προοδευτικής φορολογίας με αποτέλεσμα να δημιουργούνται έσοδα για το 
δημόσιο επιβαρύνοντας τα υψηλότερα ατομικά εισοδήματα.

❖  με την προοδευτική φορολογία, για να εφαρμοσθεί πληρέστερα η 
κοινωνικοπολιτική αρχή, συνδυάζονται και άλλες ρυθμίσεις όπως: α)η θέσπιση 
αφορολόγητου ορίου εισοδήματος β)απαλλαγή από την άμεσο φορολογία κλασμάτων 
του εισοδήματος λόγω συντηρήσεως εξαρτημένων ή μη ενεργών μελών της 
οικογένειας, δηλαδή του συζύγου, ανήλικων τέκνων ή άλλων μελών της οικογένειας 
των οποίων η συντήρηση επιβαρύνει τον φορολογούμενο γ)διαφοροποίηση της 
άμεσου φορολογίας ανάλογα την πηγή προελεύσεως της φορολογητέας ύλης και 
δ)διαρρύθμιση αναλόγως προς τη συγγενική σχέση.

❖  την αιτία κτήσεως και την αξία από την οποία υπολογίζεται ο φόρος, της φορολογίας 
κληρονομιάς, δωρεών, προικών, ακινήτων και περιουσίας, με τρόπο ώστε να 
εξασφαλισθεί η βελτίωση των όρων διαβιώσεως των οικονομικά ασθενέστερων και η 
ενίσχυση των οικογενειακών δεσμών.
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δαπανών. Τα δημόσια έσοδα που προέρχονται από τις τακτικές πηγές διατίθενται 
για την κάλυψη των δημοσίων αναγκών. Ήδη με την αποδοχή του κρατικού 
παρεμβατισμού, το κράτος διαθέτει μέρος των εσόδων για την άσκηση οικονομικής 
και κοινωνικής πολιτικής. Η επιδότηση μέσω του κρατικού παρεμβατισμού των 
αγροτικών προϊόντων, του τόκου των εξαγωγικών επιχειρήσεων, των δανείων 
αγροτικών ή βιοτεχνικών ή συνεταιριστικών επιχειρήσεων, συνιστά άσκηση 
κοινωνικής πολιτικής, διότι αποβλέπει στην τόνωση της οικονομίας, αλλά παράλληλα 
στην επίτευξη απασχόλησης και της ευθείας ενίσχυσης του εισοδήματος των 
οικονομικά ασθενών νοικοκυριών. Εξάλλου η απευθείας από το κρατικό 
προϋπολογισμό καταβολή παροχών ή παροχή σε είδος αποτελεί την άσκηση 
κοινωνικής πολιτικής δια δημοσιονομικών δαπανών.

Άσκηση της κοινωνικής πολιτικής των δημοσίων

Άσκηση κοινωνικής πολιτικής με άλλες κρατικές 
παρεμβάσεις

Κοινωνική πολιτική ασκείται επίσης από το κράτος προς επιδίωξη και άλλων 
οικονομικών σκοπών, όπως επίσης και άλλων ειδικότερων κρατικών σκοπών. Με τη 
σύσταση δημοσιονομικών μονοπωλίων επιδιώκονται κατ’ αρχήν σκοποί ταμιευτικοί ή 
οικονομικοί. Είναι όμως ενδεχόμενον μέσω των μονοπωλίων να επιδιώκονται 
δευτερεύων κοινωνικοπολιτικοί σκοποί, όπως η δημιουργία αυξημένης απασχόλησης, 
η διάθεση προς το κοινό καλύτερης ποιότητας προϊόντων, η προστασία της υγείας και 
άλλα. Παρατηρείται ότι μέσω του μονοπωλίου είναι δυνατόν να ασκηθεί κοινωνική 
πολιτική για την χρησιμοποίηση των ατόμων περιορισμένης παραγωγικότητας, για να 
αποφεύγεται με αυτόν τον τρόπο η άμεση περίθαλψη αυτών από τους φορείς 
κοινωνικής πρόνοιας.

Κοινωνική πολιτική ασκείται και με την εκπαιδευτική πολιτική του κράτους της 
οποίας επιδίωξη είναι η άνοδος της πολιτιστικής στάθμης του έθνους. Η γενική και 
επαγγελματική εκπαίδευση, δια των οποίων αφ’ ενός μεν υψούται η μορφωτική 
στάθμη του πληθυσμού, αφ’ ετέρου δε καταρτίζονται ειδικευμένα στελέχη όλων των 
κλάδων της παραγωγής και όλων των βαθμιδών, συντελεί στη βελτίωση των όρων 
διαβιώσεως των κατοίκων, διότι καθιστά αυτούς ικανούς για υψηλή παραγωγικότητα 
και υψηλότερα επίπεδα αμοιβών, ενώ επιτρέπει τη συνεχή κοινωνική άνοδο αυτών 
και την αύξουσα συμμετοχή στα αγαθά του πολιτισμού.
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Η αγροτική μεταρρύθμιση, μέσω της οποίας επιδιώκεται κατά βάση οικονομικός 
σκοπός, έχει ως αποτέλεσμα να βελτιώσει τους όρους διαβιώσεως μελών των 
κοινωνικών ομάδων διότι καθιστά αυτούς ιδιοκτήτες γης και μέσων παραγωγής και 
συνδέει αυτούς και τα μέλη της οικογένειας προς το κοινωνικό σύνολο.

Άσκηση κοινωνικής πολιτικής συναντάμε ακόμα και στους στρατολογικούς νόμους 
οι οποίοι προβλέπουν αναβολή κατατάξεως για τους φοιτητές ή απαλλαγή της θητείας 
ή μειωμένη θητεία για τους προστάτες της οικογένειας.

Επομένως παρατηρούμε την μεγάλη έκταση την οποία καταλαμβάνει η άσκηση της 
κοινωνικής πολιτικής στη σύγχρονη κοινωνία.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Οι αντικειμενικοί στόχοι4 της κοινωνικής πολιτικής είναι: 
ο Η εξασφάλιση εργασίας(πλήρης απασχόλησης) και η προστασία αυτής, 
ο Η κοινωνική ασφάλιση ή κοινωνική ασφάλεια, 
ο Η προστασία κοινωνικών ομάδων ή κατηγοριών του πληθυσμού 

χαμηλής οικονομικής ή κοινωνικής αντοχής(άστεγοι, 
σεισμόπληκτοι, αγρότες, επαγγελματίες). 

ο Η προστασία ορισμένων κοινωνικών θεσμών, για τους οποίους 
ενισχύονται οικονομικώς και κοινωνικώς ασθενείς κατηγορίες 
του πληθυσμού ή κοινωνικών θεσμών. Οι θεσμοί οι οποίοι 
εμπίπτουν για τη μέριμνα της κοινωνικής πολιτικής είναι 
προελεύσεως βιολογικής(όπως η οικογένεια ή η μητρότητα), 
οικονομικοί(όπως οι συνεταιρισμοί), πολιτιστικής(όπως η 
εκκλησία, κοινωφελή σωματεία κλπ) 

ο Η ανάπτυξη της παιδείας .

4 Κότσου Αθανασίου 'Στοιχεία Κοινωνικής Πολιτικής' Ε.Π.Α.Α. , Αθήνα 1969
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Οι παραπάνω αντικειμενικοί στόχοι της κοινωνικής πολιτικής, αφορούν την 
κοινωνική πολιτική ως πράξη και ασκούνται από το κράτος ή άλλους φορείς μερικοί 
από τους οποίους είναι δημόσιοι αυτοδιοικούμενοι οργανισμοί, οργανισμοί τοπικής 
αυτοδιοίκησης, ιδρύματα, σωματεία. Συνιστούν σύνολο κρατικών επιταγών ή 
αποφάσεων, βάσει των οποίων επιβάλλονται υποχρεώσεις ή θεμελιώνονται 
δικαιώματα ή εξασφαλίζονται παροχές ή ιδρύονται και οργανώνονται θεσμοί. 
Διαφορετικά αποτελούν έκφραση βουλήσεως βάσει της οποίας προσδιορίζεται η 
διαμόρφωση της κοινωνικής ζωής.

Η ΕΔΡΑΙΩΣΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΡΕΜΒΑ ΤΙΣΜΟΥ

Η επέκταση και η εδραίωση της κοινωνικής πολιτικής αποτέλεσαν την κυριότερη 
βάση εδραίωσης του κοινωνικού και του οικονομικού παρεμβατισμού. Είναι 
πραγματικά εμφανές πως σήμερα στις πολιτικές κοινωνίες οι οποίες αναγνωρίζουν 
την ατομική ιδιοκτησία και την ιδιωτική επιχειρηματική πρωτοβουλία ως τα θεμέλια 
της οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας. Ο παρεμβατισμός του κράτους 
ιδίως ως οικονομικός και κοινωνικοπολιτικός παρεμβατισμός θεωρείται ως γενικός 
παραδεκτός.

Δεν υπάρχουν πλέον επιστήμονες οι οποίοι να αντιτίθενται στον παρεμβαασμό του 
κράτους αφ’ότου ο ΕΜ.ΚβΥηοε θεμελίωσε και θεωρηακά την αναγκαιότητα και τη 
σκοπιμότητα αυτού, λόγω της επίτευξης πλήρους απασχολήσεως. Αλλά και οι ίδιες 
κοινωνικές ομάδες, κυρίως οι πολυπληθέστερες και οι δυναμικότερες στην σύγχρονη 
κοινωνική δυναμική υποστηρίζουν τον παρεμβαασμό με διάφορους ή ταυτόσημους 
λόγους. Οι ταυτόσημοι λόγοι ανάγονται στον σχεδιασμό της ανάπτυξης, της 
δημοσιονομικής πολιακής και του οικονομικού παρεμβατισμού του κράτους ώστε να 
επιτυγχάνεται αποτελεσμαακότερα η ζήτηση και η πλήρης απασχόληση.

Εξάλλου μέσω του κοινωνικοπολιακού παρεμβατισμού εξασφαλίζονται 
προϋποθέσεις κοινωνικής ευημερίας για τους περισσότερους.

Οι διάφοροι λόγοι ανάγονται στα ιδιαίτερα συμφέροντα ιδιαίτερης προσδοκίας της 
κάθε μιας κοινωνικής ομάδας. Οι πολιτικοί έχουν συνδέσει με τον κρατικό 
παρεμβατισμό την εξουσία τους. Ειδικά στο ασκούμενο μέσω της δημοσιονομικής 
πολιτικής οι κυβερνώντες έχουν τον έλεγχο.
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ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑ 
ΠΟΑΙΤΙΚΗΣ

ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

Η πρόοδος της κοινωνικής πολιτικής δεν συντελέσθει όμως και δεν συντελείται 
χωρίς ποικίλες δυσχέρειες και αντιδράσεις. Κάθε κοινωνικοπολιτική παρέμβαση, 
συνιστώσα ανακατανομή του εισοδήματος, συνεπάγεται την οικονομική επιβάρυνση 
ενός τμήματος ή του συνόλου της κοινωνίας στην οποία αναφέρεται ο προσπορισμός 
των αναγκαίων μέσων. Και όταν η κοινωνική πολιτική δεν ασκείται με παροχές, αλλά 
με ρυθμίσεις (άμεση κατανομή) και τότε υποβάλλονται υποχρέωσης σε μια κοινωνική 
ομάδα, για να δοθούν αντίστοιχα δικαιώματα ή ελευθερίες σε κάποια άλλη. Είναι 
φυσικό να προκαλείται αντίδραση εκ μέρους των μελών των θίγόμενων κοινωνικών 
ομάδων, τα οποία δεν αντιλαμβάνονται αμέσως το επιδιωκόμενο για την 
κοινωνικοπολιτική παρέμβαση γενικότερο κοινωνικό όφελος ή δεν το κρίνουν ισάξιο 
προς τη θυσία την οποία υφίστανται.

Δυσχέρειες υπάρχουν επίσης για την επιλογή του προτύπου και την πρακτική 
εφαρμογή του θεσμού, ο οποίος αποφασίστηκε να εφαρμοθστεί σε συγκεκριμένη 
περίπτωση. Άλλοτε πάλι οι δυσχέρειες προκύπτουν στο ότι δεν κρίνεται η 
κοινωνικοπολιτική παρέμβαση ως προτεραιότητα στην όλη κλίμακα της πολιτικής 
δράσης.

Επίσης υποστηρίχθηκε ότι οι επενδύσεις θα πρέπει να προτιμηθούν από τις 
καταναλωτικές δαπάνες. Η ιστορία της κοινωνικής πολιτικής είναι γεμάτη από 
δυσχέρειες και αντιδράσεις. Γίνονται όμως και απροσδόκητοι σε σχέση προς την 
πρακτική σκοπιμότητα των παρεμβάσεων κοινωνικής πολιτικής δυσχέρειες και 
αντιδράσεις. Αυτές προέρχονται από ιδεολογικές, επιστημονικές, βιοθεωρητικές, 
κοσμοθεωρητικές πεποιθήσεις.

Προέκυψαν π.χ. επικρίσεις κατά της εισαγωγής μέτρων κοινωνικής πολιτικής εκ 
μέρους εκείνων οι οποίοι υποστηρίζουν ότι με τις προστατευτικές ρυθμίσεις της 
εργασίας και το πλέγμα των θεσμών κοινωνικής ασφαλίσεως, αποστερούμε το άτομο 
της προσωπικής ευθύνης για τη ζωή του.

Το κράτος οφείλει να συντονίζει, να κατευθύνει, να ελέγχει, να σχεδιάζει, να 
μελετά, να διευκολύνει και όχι να δυσκολεύει το έργο της τοπικής αυτοδιοίκησης και 
κατ’επέκταση την εξυπηρέτηση του πολίτη.

Η κεντρική διοίκηση δεν μπορεί να εργάζεται ανταγωνιστικά και γραφειοκρατικά 
προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Η συνεργασία της τοπικής αυτοδιοίκησης, των κοινωνικών κινημάτων, των μη 
κυβερνητικών οργανώσεων, των εθελοντικών φορέων και του κράτους, είναι 
απαραίτητη.

Μέσω αυτής της συνεργασίας θα υπάρξει ουσιαστική πρόσβαση στο Ευρωπαϊκό 
Επίπεδο για ανταλλαγή εμπειριών, τεχνογνωσίας και εξασφάλισης πόρων.
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Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους οργανισμούς τοπικής 
αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού. Υπέρ των οργανισμών τοπικής 
αυτοδιοίκησης συντρέχει τεκμήριο αρμοδιότητας για τη διοίκηση των τοπικών 
υποθέσεων. Νόμος καθορίζει το εύρος και τις κατηγορίες των τοπικών υποθέσεων, 
καθώς και την κατανομή τους στους επί μέρους βαθμούς. Με νόμο μπορεί να 
ανατίθεται στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης η άσκηση αρμοδιοτήτων που 
συνιστούν αποστολή του Κράτους.

Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης έχουν διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια. 
Οι αρχές τους εκλέγονται με καθολική και μυστική ψηφοφορία, όπως ορίζει ο νόμος.

Με νόμο μπορεί να προβλέπονται για την εκτέλεση έργων ή την παροχή υπηρεσιών 
ή την άσκηση αρμοδιοτήτων των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης αναγκαστικοί ή 
εκούσιοι σύνδεσμοι οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης που διοικούνται από αιρετά 
όργανα.

Το κράτος ασκεί στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης εποπτεία που 
συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο νομιμότητας καθ δεν επιτρέπεται να εμποδίζει 
την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους. Ο έλεγχος νομιμότητας ασκείται, 
όπως ο νόμος ορίζει. Πειθαρχικές ποινές στα αιρετά όργανα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, εκτός από τις περιπτώσεις που συνεπάγονται αυτοδικαίως έκπτωση ή 
αργία, επιβάλλονται μόνο ύστερα από σύμφωνη γνώμη συμβουλίου που αποτελείται 
κατά πλειοψηφία από τακτικούς δικαστές, όπως ο νόμος ορίζει.

Το Κράτος λαμβάνει τα νομοθετικά, τα κανονιστικά και δημοσιονομικά μέτρα που 
απαιτούνται για την εξασφάλιση της οικονομικής αυτοτέλειας και των πόρων που 
είναι αναγκαίοι για την εκπλήρωση της αποστολής και την άσκηση των 
αρμοδιοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης με ταυτόχρονη διασφάλιση της διαφάνειας 
κατά τη διαχείριση των πόρων αυτών. Νόμος ορίζει τα σχετικά με την απόδοση και 
την κατανομή, μεταξύ των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, των φόρων ή τελών 
που καθορίζονται υπέρ αυτών και εισπράττονται από το Κράτος. Κάθε μεταβίβαση 
αρμοδιοτήτων από κεντρικά και περιφερειακά όργανα του Κράτους προς την τοπική 
αυτοδιοίκηση συνεπάγεται και τη μεταφορά των αντίστοιχων πόρων. Νόμος ορίζει τα 
σχετικά με τον καθορισμό και την είσπραξη τοπικών εσόδων απευθείας από τους 
οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης.
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Αρμοδιότητες Αήμων και Κοινοτήτων
(σύμφωνα μα τον παλιό Κώδικα)

Η διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων ανήκει στην αρμοδιότητα των δήμων και 
των κοινοτήτων, κύρια μέριμνα των οποίων αποτελεί η προαγωγή των κοινωνικών 
και οικονομικών συμφερόντων, καθώς και των πολιτιστικών και πνευματικών 
ενδιαφερόντων των κατοίκων της.
Στην αρμοδιότητα των δήμων και κοινοτήτων ανήκουν ιδίως:
Α) Η κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία:

1. συστημάτων ύδρευσης, άρδευσης και αποχέτευσης, αντιπλημμυρικών και 
εγγειοβελτιωτικών έργων, έργων δημοτικής και κοινοτικής οδοποιίας, πλατειών, 
γεφυρών και έργων ηλεκτροφωτισμού των κοινόχρηστων χώρων.

2. χώρων πρασίνου, βοσκοτόπων, υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων, κοιμητηρίων και 
δημοτικών και κοινοτικών χώρων άθλησης και αναψυχής.

3. δημοτικών, κοινοτικών και λαϊκών αγορών.

Β) Η λειτουργία των εμποροπανηγύρεων.
Γ) Η καθαριότητα και η διαχείριση των απορριμμάτων, η κατασκευή, συντήρηση και 
λειτουργία λουτρών και αποχωρητηρίων.
Δ) Η ίδρυση και λειτουργία παιδικών, βρεφικών, βρεφονηπιακών σταθμών και 
νηπιαγωγείων, κέντρων ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωμένων, βρεφοκομείων, 
ορφανοτροφείων, Κ.Α.Π.Η., και κέντρων υποστήριξης και αποκατάστασης ατόμων 
με ειδικές ανάγκες και η μελέτη και εφαρμογή κοινωνικών προγραμμάτων.
Ε) Η ίδρυση, συντήρηση και λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, 
σχολών, διδασκαλίας μουσικής, χορού, ζωγραφικής και κέντρων επαγγελματικού 
προσανατολισμού, καθώς και η μελέτη και εφαρμογή πολιτιστικών προγραμμάτων.
Στ) Η εξασφάλιση στέγης και η δημιουργία θέρετρων.
Ζ) Η μελέτη, διαχείριση και εκτέλεση προγραμμάτων οικιστικής και πολεοδομικής 
ανάπτυξης.
Η) Η προστασία του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος, η προστασία της ζωής 
και της υγείας των κατοίκων και η κατάρτιση ειδικών προγραμμάτων πρόληψης, 
άμεσης βοήθειας και θεραπείας.
Θ) η ίδρυση και λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, όπως 
βιβλιοθήκες, μουσεία, πινακοθήκες, φιλαρμονικές, θέατρα, η επισκευή και 
συντήρηση παραδοσιακών ή ιστορικών κτιρίων που παραχωρούνται από δημόσιους ή 
ιδιωτικούς φορείς ή κοινωνικές και πολιτιστικές λειτουργίες και σε συνεργασία με 
τους αρμόδιους δημόσιους φορείς, η συντήρηση και λειτουργία αρχαιολογικών και 
ιστορικών χώρων της περιοχής.
I) Η κατασκευή, επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων.
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Ία) Η κατασκευή, επισκευή, συντήρηση και διαχείριση των δημοτικών και 
κοινοτικών σταδίων, των γυμναστηρίων και των αθλητικών κέντρων.
Β) Η προστασία, η αξιοποίηση και η εκμετάλλευση των τοπικών φυσικών πόρων και 
περιοχών, των ιαματικών πηγών και την ήπιων μορφών ενέργειας.
Ιγ) Η υλοποίηση του πολεοδομικού σχεδιασμού, σύμφωνα με τον Γενικό 
Πολεοδομικό Σχέδιο, Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου, καθώς και κάθε άλλο σχέδιο 
χωροταξικού επιπέδου και η τήρηση των δεδομένων του κτηματολογίου της περιοχής 
τους, όπως αυτά προκύπτουν από το συνολικό σχεδίασμά και την ολοκληρωμένη 
διαχείριση του Εθνικού Κτηματολογίου.
Ιδ) Η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο καθορισμός πεζοδρόμων, μονοδρομήσεων και 
κατευθύνσεων της κυκλοφορίας, ο προσδιορισμός και η λειτουργία των χώρων 
στάθμευσης οχημάτων, η ονομασία των οδών και των πλατειών και η τοποθέτηση 
πινακίδων, η αρίθμηση των κτισμάτων καθώς και η διοίκηση της αστικής 
συγκοινωνίας.
Ιε) Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν την καθαριότητα, την 
κυκλοφορία και στάθμευση οχημάτων, την οικοδόμηση, την ύδρευση, την άρδευση, 
την αποχέτευση, την ηχορύπανση, την ρύπανση των θαλασσών από πηγές ξηράς, την 
προστασία των επίγειων και υπόγειων υδάτινων αποθεμάτων και την προστασία του 
περιβάλλοντος.
Ιστ) Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τη λειτουργία των πάσης 
φύσεως επιτηδευμάτων και επαγγελμάτων.
Ιη) Η ίδρυση και λειτουργία δημοτικών ή κοινοτικών εργαστηριακός έλεγχος των 
υγρών, στερεών και αέριων αποβλήτων, της ρύπανσης και της θάλασσας.
Ιθ) Η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας όλων των καταστημάτων και 
επιχειρήσεων, οι όροι λειτουργίας των οποίων καθορίζονται από νομικές διατάξεις.
Κ) Η χορήγηση αδειών μικροπωλητών και λειτουργίας κυλικείων σε κοινόχρηστους 
χώρους(άλση, κήπους)
Κα) Ε[ χορήγηση των αδειών λειτουργίας μουσικής σε δημόσια κέντρα που 
προβλέπονται από αστυνομικές διατάξεις.
Κβ) Η διαχείριση της δημοτικής ή κοινοτικής περιουσίας και η συντήρηση και 
λειτουργία δημοτικών ή κοινοτικών καταστημάτων.
Κγ) Ε[ χορήγηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας ψυχαγωγίας των παιδιών 
που προβλέπονται από αστυνομικές διατάξεις.
Κστ) η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων ανάπτυξης του ανθρώπινου 
δυναμικού της περιοχής τους.
Κζ) Η αποθήκευση και η εμπορία υγρών και αερίων καυσίμων.
Κθ) Η σύναψη προγραμματικών συμβάσεων.
Λ) Η έκδοση κανονιστικών αποφάσεων.
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ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

(σύμφωνα με τον καινούργιο Κώδικα)

Οι δημοτικές και οι κοινοτικές αρχές διευθύνουν και ρυθμίζουν όλες τις τοπικές 
υποθέσεις, σύμφωνα με τις αρχές της επικουρικότητας και της εγγύτητας, με στόχο 
την προστασία, την ανάπτυξή και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της 
ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας.
Οι αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων αφορούν κυρίως τους τομείς:

Α) Ανάπτυξης, στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως:
1. η προστασία, η αξιοποίηση και η εκμετάλλευση των τοπικών φυσικών πόρων και 

περιοχών, των ιαματικών πηγών και των ήπιων ή ανανεώσιμων μορφών ενέργειας 
καθώς και η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση των σχετικών έργων και 
εγκαταστάσεων.

2. η μελέτη, κατασκευή, συντήρηση, εκμετάλλευση και διαχείριση των δικτύων φυσικού 
αερίου.

3. ο εξηλεκτρισμός, η επέκταση ηλεκτρικών δικτύων και γενικότερα δικτύων ενέργειας, 
εντός των διοικητικών τους ορίων, για κοινωφελείς σκοπούς, καθώς και για τη 
τόνωση της ανάπτυξης της τοπικής οικονομίας.

4. η μελέτη, κατασκευή και εκμετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων στις ειδικές 
βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες που καθορίζονται στο πλαίσιο του πολεοδομικού 
και του χωροταξικού σχεδιασμού.

5. η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού της 
περιοχής τους.

6. Η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων έρευνας και τεχνολογίας για την ανάπτυξη 
της περιοχής τους.

7. Ο σχεδιασμός, η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση υποδομών για τη στήριξη της 
τοπικής οικονομίας, όπως έργων οδοποιίας, συστημάτων άρδευσης, αντιπλημμυρικών 
και εγγειοβελτιωτικών έργων.

8. Η εκπόνηση, υλοποίηση και η συμμετοχή σε προγράμματα για την τουριστική 
ανάπτυξη των περιοχών τους και την προώθηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού, 
καθώς και η δημιουργία θέρετρων και άλλων εγκαταστάσεων αναψυχής και 
διακοπών.

9. Η διοίκηση και εκμετάλλευση των χώρων της ζώνης λιμένα δικαιοδοσίας τους, 
καθώς και η κατασκευή και συντήρηση των αναγκαίων λιμενικών έργων.
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10. Η ίδρυση, κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση δημοτικών και κοινοτικών 
αγορών.

11 .Η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση αποθηκευμένων χώρων υγρών καυσίμων.
12. Η διαχείριση, η αξιοποίηση και η εκμετάλλευση της δημοτικής και κοινοτικής 

περιουσίας και η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση δημοτικών και κοινοτικών 
κηρίων.

13. Η εκμετάλλευση δημοηκών και κοινοηκών δασών.
14. Η διαχείριση και εκμετάλλευση δημοτικών και κοινοηκών καλλιεργηηκών εκτάσεων 

και βοσκοτόπων, καθώς και αποκαλυπτόμενων καλλιεργητικών εκτάσεων που τους 
παραχωρούνται από το Δημόσιο.

Β) Περιβάλλοντος, στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως:
1. Η εκπόνηση τοπικών προγραμμάτων για την προστασία και αναβάθμιση του φυσικού, 

αρχιτεκτονικού και πολιησηκού περιβάλλοντος, στο πλαίσιο των εθνικών και 
ευρωπαϊκών πολιηκών.

2. Η προστασία και διαχείριση των υδάηνων πόρων, η προστασία του εδάφους και των 
εσωτερικών υδάτων από την αλιεία(λιμνοθάλασσες, λίμνες, ιχθυοτροφεία, ποταμοί) 
και η καταπολέμηση της ρύπανσης στην περιφέρειά τους.

3. Η ίδρυση και λειτουργία δημοηκών και κοινοηκών εργαστηρίων.
4. Η καθαριότητα όλων των κοινόχρηστων χώρων της εδαφικής τους περιφέρειας, η 

αποκομιδή και διαχείριση των αποβλήτων, καθώς και η κατασκευή, συντήρηση και 
διαχείριση συστημάτων αποχέτευσης και βιολογικού καθαρισμού και η λήψη 
προληπηκών και κατασταληκών μέτρων για την προστασία των κοινόχρηστων 
χώρων και ιδιαίτερα των χώρων διάθεσης απορριμμάτων από εκδήλωση πυρκαγιάς.

5. Η παροχή συνδρομής στην αρμόδια πυροσβεσηκή υπηρεσία, με κάθε πρόσφορο 
μέσο που διαθέτουν, για την ανημετώπιση πυρκαγιών, ιδίως σε περιοχές που έχουν 
δασικό χαρακτήρα.

6. Η ίδρυση και λειτουργία σφαγείων.
7. Η μελέτη, διαχείριση και εκτέλεση προγραμμάτων οικιστικής και πολεοδομικής 

ανάπτυξης.
8. Η λήψη μέτρων για την αποκατάσταση και ανάπλαση των περιοχών της περιφέρειάς 

τους, κυρίως σε περιοχές όπου αναπτύσσεται εκμετάλλευση ορυκτού πλούτου και 
εγκαθίσταται μονάδες επεξεργασίας αποβλήτων.

9. Η συμμετοχή τους σε θέματα πολεοδομίας, χωροταξίας και χρήσεως γης.
10.0 καθορισμός των χώρων για τη δημιουργία κοιμητηρίων και η παροχή γνώμης για 

τον καθορισμό χώρων αποτέφρωσης νεκρών.
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Γ) Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών, στον 
οποίο περιλαμβάνεται ιδίως:

1. Η εξασφάλιση και η διαρκής βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών υποδομών στις 
πόλεις και τα χωριά όπως η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση συστημάτων 
ύδρευσης, αφαλάτωσης, τηλεθέρμανσης, έργων ηλεκτροφωτισμού των κοινόχρηστων 
χώρων, η δημιουργία χώρων πρασίνου, χώρων αναψυχής, πλατειών και λοιπών 
υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων.

2. Η συμμετοχή στο έργο της αστικής συγκοινωνίας και η διενέργεια μεταφοράς για τη 
μετακίνηση κατοίκων της περιοχής τους, καθώς και η μεταφορά για την εξυπηρέτηση 
και τη αναψυχή αυτών.

3. Ο καθορισμός, συντήρηση και εκμετάλλευση υπόγειων και υπέργειων χώρων 
στάθμευσης, καθώς και ο έλεγχος της στάθμευσης αυτοκινήτων.

4. Η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο καθορισμός πεζοδρομίων, μονοδρομήσεων και 
κατευθύνσεων της κυκλοφορίας, η απομάκρυνση εγκαταλελειμμένων οχημάτων και 
γενικότερα η λήψη μέτρων για την αποφυγή δυσμενών επιδράσεων στην ασφάλεια 
της κυκλοφορίας.

5. Ο καθορισμός των χώρων και των όρων λειτουργιών των λαϊκών αγορών και των 
εμποροπανηγύρεων, για άσκηση υπαίθριων εμπορικών δραστηριοτήτων, που 
διενεργούνται στην περιφέρειά τους, κατά τη σχετική νομοθεσία, καθώς και των 
χώρων για την προσωρινή διαμονή μετακινούμενων πληθυσμιακών ομάδων.

6. Ο καθορισμός χώρων για την τοποθέτηση πλαισίων προβολής υπαίθριας διαφήμισης, 
καθώς και ο προσδιορισμός ειδικότερων προδιαγραφών κατασκευής και 
προϋποθέσεων τοποθέτησης διαφημιστικών πλαισίων, σύμφωνα με τις τοπικές 
ιδιαιτερότητες στο πλαίσιο της κείμενης νομοθεσίας.

7. Η προστασία του καταναλωτή με τη δημιουργία Γραφείων Ενημέρωσης του 
καταναλωτή σχετικά με θέματα που αφορούν τα δικαιώματά του, την ποιότητα των 
προσφερόμενων αγαθών και υπηρεσιών και τις επιπτώσεις τους στην υγεία και το 
περιβάλλον, σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές.

8. Ο προσδιορισμός ειδικότερων όρων κι προϋποθέσεων της ίδρυσης και εγκατάστασης 
καταστημάτων, επιχειρήσεων και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων της δικαιοδοσίας 
τους που επηρεάζουν το φυσικό, πολιτιστικό και αρχιτεκτονικό περιβάλλον, καθώς 
και την αισθητική, φυσιογνωμία και της εν γένει λειτουργίες της πόλης.

9. Ο προσδιορισμός των όρων και των ωρών λειτουργίας μουσικής σε καταστήματα, τα 
οποία λειτουργούν στην πόλη, στο πλαίσιο των υγειονομικών και κανονιστικών 
διατάξεων της διοίκησης.

10. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας, όπως ο 
υγειονομικός έλεγχος των δημοτικών και κοινοτικών δεξαμενών νερού, ο 
υγειονομικός έλεγχος των καταστημάτων και επιχειρήσεων που λειτουργούν στην 
περιφέρειά τους, ο έλεγχος της ηχορύπανσης, της κοινής ησυχίας και της εκπομπής 
ρύπων, θορύβών και άλλων επιβαρύνσεων του περιβάλλοντος από τροχοφόρα, η 
περισυλλογή και η εν γένει μέριμνα για τα αδέσποτα ζώα και η δημιουργία 
καταφυγίων σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.
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11. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία της ζωής και της προστασίας των 
κατοίκων, όπως ο έλεγχος σήμανσης των εργασιών που εκτελούνται στις οδούς και 
της τήρησης των υποχρεώσεων αυτών που εκτελούν έργα και εναποθέτουν υλικά και 
εργαλεία στις οδούς του δημοτικού και κοινοτικού δικτύου, η λήψη μέτρων και ο 
έλεγχος για την προστασία από επικίνδυνες οικοδομές, από έλλειψη μέτρων 
ασφάλειας και υγιεινής σε εργασίες που εκτελούνται και γενικότερα από 
δραστηριότητες που εγκυμονούν κινδύνους για τη ζωή και την περιουσία των 
κατοίκων.

12. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία και αναβάθμιση της αισθητικής των 
πόλεων και των οικισμών.

13. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την απρόσκοπτη πρόσβαση στους κοινόχρηστους 
χώρους.

14. Η ονομασία των οδών, πλατειών, η τοποθέτηση πινακίδων κυκλοφορίας και η 
αρίθμηση των κτισμάτων.

Δ) Απασχόλησης, στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως:
1. Η υλοποίηση ή η συμμετοχή σε ολοκληρωμένα τοπικά σχέδια και προγράμματα 

δράσης και πρωτοβουλίες για την εφαρμογή και ανάπτυξη πολιτικών προώθησης της 
απασχόλησης και της κοινωνικής ενσωμάτωσης διαφόρων κατηγοριών ανέργων, στο 
πλαίσιο των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών.

2. Προώθηση και ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και υπηρεσιών επαγγελματικής 
κατάρτισης, με την ίδρυση και λειτουργία Κέντρων Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού και Κέντρων Επαγγελματικής Κατάρτισης προσαρμοσμένα στις 
τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες και κυρίως των πληθυσμών των ορεινών, 
αγροτικών και νησιωτικών περιοχών, στο πλαίσιο του εθνικού και ευρωπαϊκού 
σχεδιασμού.

3. Συμβολή και απορρόφηση του εργατικού δυναμικού της περιοχής τους με την 
ανάπτυξη συμβουλευτικών δράσεων που παρέχονται δωρεάν προς τους ανέργους, με 
στόχο την υποστήριξη και την ενθάρρυνσή τους για την εξεύρεση απασχόλησης, 
καθώς και στην προώθηση ίσων ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας, με τη 
δημιουργία Δημοτικών και Κοινοτικών Γραφείων Ενημέρωσης για την Απασχόληση, 
σε συνεργασία με τους αρμόδιους δημόσιους φορείς της περιοχής τους.

Ε) Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης, στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως:
1. Η εφαρμογή πολιτικών ή η συμμετοχή σε δράσεις που αποσκοπούν στην υποστήριξη 

και κοινωνική φροντίδα της βρεφικής και παιδικής ηλικίας και της τρίτης ηλικίας, με 
την ίδρυση και λειτουργία νομικών προσώπων και ιδρυμάτων όπως παιδικών και 
βρεφονηπιακών σταθμών, βρεφοκομείων, ορφανοτροφείων, κέντρων ανοικτής 
περίθαλψης και ημερήσιας φροντίδας, ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωμένων, 
γηροκομείων κ.λ.π. και τη μελέτη και εφαρμογή σχετικών κοινωνικών 
προγραμμάτων.
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2. Η εφαρμογή πολιτικών ή η συμμετοχή σε δράσεις και προγράμματα, που στην 
μέριμνα, υποστήριξη και φροντίδα ευπαθών κοινωνικών ομάδων με τη παροχή 
υπηρεσιών υγείας και την προαγωγή ψυχικής υγείας, όπως δημιουργία δημοτικών και 
κοινοτικών ιατρείων, κέντρων αγωγής υγείας, υποστήριξης και αποκατάστασης 
ατόμων με αναπηρία, κέντρων ψυχικής υγείας, συμβουλευτικής στήριξης των 
θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας και βίας κατά συνοικούντων προσώπων και 
κέντρων πρόληψης κατά εξαρτησιογόνων ουσιών.

3. Η μέριμνα για τη στήριξη αστέγων και οικονομικά αδύνατων δημοτών, με την 
παραχώρηση δημοτικών και κοινοτικών οικοπέδων σε αυτούς ή με την παροχή 
χρηματικών βοηθημάτων, ειδών διαβίωσης και περίθαλψης σε κατοίκους που 
αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα διαβίωσης κατά τις προβλέψεις αυτού του 
κώδικα.

4. Η σχεδίαση, οργάνωση, ο συντονισμός και η εφαρμογή των προγραμμάτων και 
πρωτοβουλιών για την πρόληψη της παραβατικότητας στην περιφέρειά τους, με τη 
δημιουργία Τοπικών Συμβουλίων Πρόληψης Παραβατικότητας.

5. Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή προγραμμάτων ή συμμετοχή σε προγράμματα και 
δράσεις για την ένταξη των αθίγγανων, παλιννοστούντων ομογενών, μεταναστών και 
προσφύγων στην κοινωνική, οικονομική και πολιτιστική ζωή της τοπικής κοινωνίας.

6. Η προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισμού και της κοινωνικής αλληλεγγύης, 
εθελοντικών οργανώσεων και ομάδων εθελοντών που θα δραστηριοποιούνται για την 
επίτευξη των στόχων και την υποβοήθηση του έργου της κοινωνικής προστασίας και 
αλληλεγγύης του Δήμου και της Κοινότητας.

ΣΤ) Παιδείας, πολιτισμού και αθλητισμού, στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως:
1. Η κατασκευή, διαχείριση και βελτίωση των υλικοτεχνικών υποδομών του εθνικού 

συστήματος της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας Παιδείας και ιδιαίτερα η 
συντήρηση, η καθαριότητα και η φύλαξη των σχολικών κτιρίων.

2. Η ίδρυση και η λειτουργία βιβλιοθηκών.
3. Η ίδρυση και δημιουργία κέντρων δημιουργικής απασχόλησης παιδιών.
4. Η ίδρυση και λειτουργία πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής.
5. Η εφαρμογή πολιτικών για την ανάδειξη και προστασία του τοπικού πολιτισμού, η 

προβολή των πολιτιστικών αγαθών και των σύγχρονων πολιτιστικών έργων που 
παράγονται σε τοπικό επίπεδο, με τη δημιουργία πολιτιστικών και πνευματικών 
κέντρων, μουσείων, πινακοθηκών, κινηματογράφων και θεάτρων, φιλαρμονικών και 
σχολών διδασκαλίας μουσικής, σχολών χορού, ζωγραφικής, γλυπτικής και άλλα, 
καθώς και η μελέτη και εφαρμογή πολιτιστικών προγραμμάτων.

6. Η προστασία μουσείων, μνημείων, σπηλαίων, καθώς και αρχαιολογικών και 
ιστορικών χώρων της περιοχής και των εγκαταστάσεων αυτών.

7. Η επισκευή, συντήρηση και αξιοποίηση παραδοσιακών και ιστορικών σχολικών 
κτιρίων και κτιρίων που παραχωρούνται από δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς.

8. Η διοργάνωση συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων και άλλων πολιτιστικών 
εκδηλώσεων ή η συμμετοχή τους σε αυτά.
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9. Η προώθηση πολιτιστικών ανταλλαγών, σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, 
σύμφωνα με τη κείμενη νομοθεσία.

10. Η ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισμού.
11. Η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση αθλητικών εγκαταστάσεων, όπως δημοτικών 

και κοινοτικών γυμναστηρίων, αθλητικών κέντρων και δημοτικών και κοινοτικών 
χώρων άθλησης.

12. Η προώθηση και εφαρμογή προγραμμάτων ενίσχυσης μαζικού αθλητισμού και 
διοργάνωση αθλητικών εκδηλώσεων.

Ζ) Πολιτικής Προστασίας, στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως:
1. Ο συντονισμός και η επίβλεψη έργου της πολιτικής προστασίας για την πρόληψη, 

ετοιμότητα, αντιμετώπιση και αποκατάσταση των καταστροφών που συμβαίνουν στα 
διοικητικά τους όρια.

2. Η διατύπωση εισήγησης για τον σχεδιασμό πολιτικής προστασίας της περιοχής τους, 
στο πλαίσιο του ετήσιου εθνικού σχεδιασμού και η εφαρμογή των προγραμμάτων, 
μέτρων και δράσεων που αφορούν την περιοχή τους στο πλαίσιο του εθνικού και 
περιφερειακού σχεδιασμού.

3. Η διάθεση και ο συντονισμός δράσης του απαραίτητου δυναμικού και μέσων για τη 
πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και αποκατάσταση των καταστροφών της 
περιφέρειάς τους.

Οι δημοτικές και κοινοτικές αρχές ασκούν τις αρμοδιότητές τους, σύμφωνα με τις 
σχετικές διατάξεις των νόμων, των κανονιστικών διατάξεων της διοίκησης και των 
κανονιστικών διατάξεων που θεσπίζουν οι ίδιες. Κατά την άσκηση των ανωτέρω 
αρμοδιοτήτων θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη:

1. Τις εθνικές, περιφερειακές και ευρωπαϊκές πολιτικές που σχετίζονται με τις 
αρμοδιότητές τους.

2. Την ανάγκη συνεργασίας και συντονισμού με άλλες τοπικές ή δημόσιες αρχές και 
οργανισμούς, οι οποίοι έχουν την αρμοδιότητα να δρουν και να διαθέτουν πόρους 
στην περιφέρειά τους.

3. Τους διαθέσιμους πόρους για την κάλυψη της αρμοδιότητας και την ανάγκη να 
διασφαλισθεί η επωφελής, η αποτελεσματική χρήση και η ισόρροπη κατανομή τους.

4. Την ανάγκη να οργανώνουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες με τρόπο ώστε να 
διασφαλίζεται η επάρκεια, η ποιότητα και αποτελεσματικότητά τους, με στόχο την 
καλύτερη εξυπηρέτηση των κατοίκων.

5. Την ανάγκη για υψηλής ποιότητας και προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς, 
καθώς και την ανάγκη προώθησης της βιώσιμης ανάπτυξης των περιοχών τους.

Οι αρμοδιότητες που ανέφερα πιο πάνω μπορούν να ασκηθούν προς όφελος:
• Ολόκληρης ή τμήματος της εδαφικής τους περιφέρειας.
• Όλων ή μέρους των κατοίκων της περιφέρειας.
• Σε διαδημοτικό επίπεδο μέσω σχετικών συμβάσεων ή διαδημοτικής συνεργασίας.
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Οι διαφορές3 μεταξύ του παλιού και νέου δημοτικού και κοινοτικού κώδικα όσον 
αφορά τις αρμοδιότητες και την άσκηση αυτών είναι:

1. οι αρμοδιότητες στον παλιό δημοτικό και κοινοτικό κώδικα απαριθμούνται αντίθετα 
στον νέο κώδικα προσδιορίζεται το εύρος των αρμοδιοτήτων, οι οποίες κατανέμονται 
σε επτά τομείς:

- ανάπτυξης
- περιβάλλοντος
- ποιότητα ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων και των οικισμών
- απασχόλησης
- κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης
- παιδείας, πολιτισμού και αθλητισμού
- πολιτικής προστασίας

2. επίσης σε ειδική κατηγορία αναφέρονται για πρώτη φορά οι κρατικού χαρακτήρα 
αρμοδιότητες που ασκούν οι δήμοι και οι κοινότητες για την καλύτερη εξυπηρέτηση 
των κατοίκων.

Στον νέο επίσης κώδικα δήμων και κοινοτήτων προσδιορίζονται γενικές αρχές κατά 
την άσκηση των αρμοδιοτήτων :

• εναρμόνιση με εθνικές, περιφερειακές και ευρωπαϊκές πολιτικές
• διασφάλιση αποτελεσματικής χρήσης και ισόρροπης κατανομής πόρων
• προστασία περιβάλλοντος πολιτισμικής κληρονομιάς και προώθηση βιώσιμης

ανάπτυξης 5

5 Επιθεώρηση Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ Κεντρική Ένωση Δήμων Κοινοτήτων Ελλάδας
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Στόχος μιας υγιούς κοινωνικής πολιτικής παραμένει η προσφορά στον άνθρωπο, η 
ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής, ο περιορισμός του κοινωνικού αποκλεισμού 
των ευπαθών κοινωνικών ομάδων και τέλος η ισότιμη πρόσβαση όλων των πολιτών 
στις παρεχόμενες υπηρεσίες. Εκτός όμως από τη χάραξη πολιτικής για τη θεραπεία 
των κοινωνικών προβλημάτων αφού αυτά έχουν προκύψει είναι σημαντικό να 
λαμβάνεται υπόψη και ο σχεδιασμός της κοινωνικής πολιτικής με στόχο την 
πρόληψη, μέσα από τη συνεχή ενημέρωση των πολιτών. Η κοινωνική πολιτική μιας 
Δημοτικής Αρχής δεν μπορεί να είναι αποτελεσματική όταν στην υλοποίηση της δεν 
συμμετέχουν ενεργά και δεν είναι ενημερωμένοι οι πολίτες. Για αυτό ως πλαίσιο 
υλοποίησης της προληπτικής κοινωνικής πολιτικής μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
συγκροτημένες δομές όπου δραστηριοποιούνται σημαντικές ομάδες πολιτών και είναι 
εύκολο να διαπιστωθούν οι κοινωνικές τους ανάγκες όπως είναι οι βρεφονηπιακοί 
σταθμοί, τα σχολεία όλων των βαθμιδών, τα Κ.Α.Π.Η. και άλλα.
Η αντίληψη που θέλει το Δήμο μέσα από τις κοινωνικές του υπηρεσίες μα σπεύδει 
προς το πολίτη προκειμένου να διαπιστώσει, να καταγράψει και να σταθεί αρωγός 
στις ανάγκες του μαζί με τη θεσμοθέτηση και υλοποίηση προληπτικών παρεμβάσεων 
διαμορφώνει ένα ανθρωποκεντρικό μοντέλο Τοπικής Αυτοδιοίκησης με κατεύθυνση 
από το Δήμο προς το πολίτη.

Η σύγχρονη πραγματικότητα πρέπει να λάβει υπόψη της τρεις τύπους εργασίας που 
προσδιορίζουν την άσκηση κοινωνικής πολιτικής.
Ο πρώτος τύπος εργασίας αφορά την απασχόληση που στηρίζεται στη συμβασιακή 
σχέση εργασίας η οποία μέχρι πρόσφατα ήταν ο κύριος γνώμονας κοινωνικής ένταξης 
αλλά και η βάση οργάνωσης της κοινωνικής πολιτικής.
Ο δεύτερος τύπος αφορά την εθελοντική εργασία η οποία θεωρείται «ενδιάμεση 
μορφή»μεταξύ αγοράς και οικιακού χώρου. Η συμμετοχή στα κοινά, η έκφραση της 
ιδιότητας του πολίτη, η εκδήλωση αλληλεγγύης δεν παύει να αποτελεί τύπο εργασίας 
μη αμειβόμενο που απευθύνεται σε άτομα και ομάδες του κοινωνικού συνόλου.
Ο τρίτος τύπος εργασίας αφορά την «ανεπίσημη» φροντίδα και την οικιακή εργασία. 
Τα ΚΑΠΗ, είναι κλασικό παράδειγμα ανίχνευσης ορίων και αλληλοδιεισδύσεων 
ιδιωτικού -  οικιακού και δημόσιου χώρου, το ίδιο και τα προγράμματα «Βοήθεια στο 
σπίτι».

Σήμερα, στο πλαίσιο της Κοινωνικής Πολιτικής του δήμου επιβεβλημένος στόχος 
είναι να ανιχνεύονται οι ανάγκες των ανθρώπων σε διαφορετικές ηλικίες και 
εξατομικευμένες συνθήκες, και να υφίσταται το απαράγραπτο δικαίωμα να 
γηράσκουν χωρίς η τοπική κοινωνία να τους αποκλείει κοινωνικά. Ο ελεύθερος 
χρόνος πρέπει να οργανώνεται, να κατανέμεται σωστά και να υφίσταται οι 
κατάλληλες ευκαιρίες στις περιπτώσεις συνταξιοδότησης και της ανεργίας.

Η όποια κοινωνική δυναμική που αναπτύσσεται στα πλαίσια μιας τοπικής κοινωνίας 
πρέπει να συναντηθεί με μια εύρωστη, και έτοιμη Τοπική Αυτοδιοίκηση η οποία θα
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μπορεί να κατανοήσει αυτές τις προκλήσεις και να αναδείξει τη σημασία της 
κοινωνίας των πολιτών. Η υπεύθυνη και αποτελεσματική κοινωνική πολιτική μπορεί 
να οδηγήσει σε μια ουσιαστική αναδιανομή των εισοδημάτων υπέρ των 
ασθενέστερων τάξεων, να διαφυλάξει την κοινωνική συνοχή και να προωθήσει την 
δημοκρατία αφού συστατικό της στοιχείο είναι η συμμετοχή όλων των πολιτών.
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2η ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΔΗΜΟΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

31



ΑΗΜΟΣ ΑΓΡΙΝΙΟ Υ

Το Αγρίνιο είναι μια γεμάτη ζωντάνια πόλη, στην καρδιά του κάμπου της 
Αιτωλοακαρνανίας, στο γεωγραφικό κέντρο του νομού. Η Ιερά πόλη του 
Μεσολογγίου είναι, για ιστορικούς λόγους, η πρωτεύουσα του νομού, αλλά το 
Αγρίνιο είναι, εκ των πραγμάτων, το οικονομικό, πολιτιστικό, πνευματικό κέντρο της 
Αιτωλοακαρνανίας, του μεγαλύτερου νομού της Ελλάδας. Μαζί με την Πάτρα και τα 
Ιωάννινα αποτελούν τα 3 μεγαλύτερα κέντρα στο δυτικό τμήμα της χώρας.

Κατά τη μυθολογία6 χτίστηκε από το Βασιλιά Άγριο, γιο του Θεστία. 
Καταστράφηκε από τον Κάσσανδρο το 314 π.Χ. Το 1585 ερημώθηκε στη διάρκεια 
της εξέγερσης του Θεοδώρου Μηγά. Στις αρχές του 1600 έγινε διοικητικό κέντρο της 
Αιτωλοακαρνανίας, εξαρτημένο από αυτοκρατορικά χαρέμια. Έλαβε ενεργό μέρος 
στην Επανάσταση του 1821. Απελευθερώνεται προσωρινά στις 11 Ιουνίου του 1821. 
Στα 1832 με τη συνθήκη του Κελέντερ Κιόση, προγράφεται οριστικά στα σύνορα 
ελεύθερου ελληνικού κράτους. Πήρε πάλι το όνομα Αγρίνιο το 1925-στην 
Τουρκοκρατία λεγόταν Βραχώρι. Εξελίχθηκε και εξελίσσεται σε σημαντικό 
παραγωγικό και αστικό κέντρο του νομού.

Από οικονομικής πλευράς, το παλιό κέντρο του καπνού(πανελληνίως γνωστά τα 
καπνά Αγρίνιου) έχει σήμερα μετεξελιχθεί σε μείζον κέντρο της Δυτικής Στερεάς, με 
δεκάδες μεγάλες επιχειρήσεις, τράπεζες, χρηματιστηριακές, αντιπροσωπίες 
αυτοκινήτων, αλυσίδες υπεραγορών, και λίγες αλλά σπουδαίες βιομηχανικές μονάδες. 
Κύρια πρόσοδος και πηγή πλούτου αποτέλεσε η ανάπτυξη της καπνοκαλλιέργειας και 
του καπνεμπορίου που την ανέδειξε σε οικονομική πρωτεύουσα του νομού. Τα 
σπουδαιότερα από αρχιτεκτονική άποψη κτίρια του Αγρίνιου κτίστηκαν τη ‘Χρυσή 
εποχή του καπνού’, κατά τη δεκαετία 1925-1935. Η οικονομική ευρωστία της πόλης 
οφείλεται και στο γεγονός ότι εξυπηρετεί εμπορικά την ‘ενδοχώρα’ του κάμπου, 
δηλαδή τους δήμους της Τριχωνίδας και του Αχελώου.

Το Αγρίνιο περιβάλλεται από δυο λίμνες και ένα δάσος. Πέρα από τα όμορφα τοπία 
που περιβάλλουν την πόλη υπάρχει και ένα αρκετά μεγάλο, συγκρινόμενο βεβαίως με 
το μέγεθος της πόλης, πάρκο το οποίο δωρίστηκε στον Δήμο Αγρίνιου από την 
οικογένεια Παπαστράτου, μέγα ευεργέτη του Αγρίνιου. Επίσης η ίδια οικογένεια έχει 
δωρίσει το μουσείο και την βιβλιοθήκη της πόλης.

6 Ιπίεπιεί: wvvw.agriniocity.gr.
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Το Αγρίνιο είναι επίσης και εκπαιδευτικό κέντρο. Έκτος από περίπου 25 
δημόσια δημοτικά, 7 γυμνάσια, 8 λύκεια, αρκετά νηπιαγωγεία και παιδικούς 
σταθμούς, εκτός από την Πανεπιστημιακή Σχολή στην οποία υπάρχουν 3 
τμήματα(Διαχείρισης Περιβάλλοντος, Διαχείρισης Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων, 
Διαχείρισης Πολιτισμικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών) που με επιτυχία 
λειτουργούν υπό την επίβλεψη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, σύντομα ελπίζουμε ότι 
θα έρθει και άλλο τμήμα οπότε ελπίζουμε στην αυτονόμηση του Πανεπιστημίου, 
βρίσκει κανείς στο Αγρίνιο δεκάδες ιδιωτικά φροντιστήρια, ιδιωτικά νηπιαγωγεία και 
παιδικούς σταθμούς υψηλής ποιότητας, καθώς και ιδιωτικό δημοτικό και ιδιωτικό 
γυμνάσιο και λύκειο με αξιοσημείωτες επιδόσεις.

Η καθημερινή ζωή των Αγρινιωτών διανθίζεται από πλήθος κοινωνικών και 
πολιτιστικών εκδηλώσεων. Υπάρχουν προγράμματα εκδηλώσεων του Πνευματικού 
Κέντρου του Δήμου, τηςΓυμναστικής Εταιρίας, του Συλλόγου Γυναικών, τις 
εκθέσεις της Παπαστράτειας Αίθουσας Τέχνης, τις παραστάσεις του Δημοτικού 
Περιφερειακού Θεάτρου και άλλα πολλά. Αξιοθέατα αποτελούν: το αρχαιολογικό 
μουσείο της πόλης περιέχει αγγεία νεολιθικά, μυκηναϊκά, γεωμετρικά, κλασικά, 
επιτύμβιες στήλες, επιγραφές, κοσμήματα, νεολιθικά εργαλεία, προτομές Ρωμαϊκής 
Εποχής, ελληνιστικά ευρήματα. Η Παπαστράτειος Δημοτική Βιβλιοθήκη -  
περιλαμβάνει 4.000 τόμους -  και είναι η μεγαλύτερη του νομού. Το Παπαστρατείο 
δημοτικό πάρκο. Το δασύλλιο του Αγίου Χριστόφορου, στην πλαγιά λόφου, με την 
παλιά εκκλησία του πολιούχου. Το τεχνητό φράγμα των Κρεμαστών και ο 
υδροηλεκτρικός σταθμός παραγωγής ρεύματος της ΔΕΗ. Πάνω από το φράγμα 
βρίσκονται γέφυρες που συνδέουν την Αιτωλία με την Ευρυτανία και την 
Αμφιλοχία. Το αρδευτικό φράγμα του Αχελώου, πάνω από το οποίο βρίσκεται η 
μεγάλη γέφυρα -μήκους 1.600μ. -  που συνδέει την Αιτωλία με την Ακαρνανία. Το 
υδροηλεκτρικό φράγμα Καστρακίου, η τεχνητή λίμνη και εργοστάσιο παραγωγής 
ηλεκτρικού ρεύματος της ΔΕΗ. Είναι μερικά από τα αξιοθέατα που μπορούν να 
δουν οι επισκέπτες ερχόμενοι στο Αγρίνιο.

Το Αγρίνιο είναι μια επαρχιακή πόλη με περίπου 80.000 κατοίκους, όμως λόγω 
του ιδιαίτερου πληθυσμιακού μωσαϊκού της οι κάτοικοι του Αγρίνιου ξεπερνούν τις 
ΙΟΟ.ΟΟΟχιλιάδες. Γενικά η ζωή στο Αγρίνιο ακολουθεί τους ήρεμους ρυθμούς μιας 
επαρχιακής πόλης, η οποία όμως προσφέρει όλες τις δυνατότητες για εκπαίδευση, 
ψυχαγωγία κ.λ.π. στους κατοίκους της.
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Οι Δήμοι και οι Κοινότητες μέσα από τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης ασκούν 
αρμοδιότητες που σκοπό έχουν να εξυπηρετούν και να βοηθούν τους κατοίκους της κάθε 
πόλης. Οι αρμοδιότητες αυτές είναι ξεχωριστά δοσμένες σε διάφορα γραφεία τα οποία 
σκοπό έχουν να τις ασκούν όσο καλύτερα μπορούν.

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΔΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

1 ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ & ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ
Αποτελεί το κλιμάκιο που εξυπηρετεί και υποστηρίζει την λειτουργία των 

αμέσως με τον Δήμαρχο συνδεόμενων υπηρεσιών και προσώπων. 
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ:
• Γ ραφείο Γ ενικού Γ ραμματέα
• Γ ραφείο Δημάρχου
• Γ ραφείο Δημοτικού Συμβουλίου και Δημαρχιακής Επιτροπής
• Γ ραφείο Ειδικών Συμβούλων ή Ειδικών Συνεργατών ή Επιστημονικών Συνεργατών
• Γ ραφείο Τύπου, Προβολής Δημοτικού Έργου και Εκδηλώσεων
• Γ ραφείο Επικοινωνίας και Εξυπηρέτησης του πολίτη
• Γ ραφείο Νομικών Συμβούλων

2 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΧΕΑΙΑΣΜΟΥ ΑΗΜΟΥ-ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ-ΑΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ- 
ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ-ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ:

Το γενικό αντικείμενο του Τμήματος είναι η επιστημονικοτεχνική υποστήριξη των 
πολιτικών οργάνων των υπηρεσιών και των θυγατρικών φορέων του δήμου, ήτοι 
Νομικών Προσώπων, δημοτικών επιχειρήσεων, Δικτύων Συνεργασίας κ.λ.π.

Η Διεύθυνση αποτελείται από τα παρακάτω δύο Τμήματα:
• Τμήμα Προγραμματισμού και Διοίκησης

-Γραφείο Υποστήριξης και Προγραμματισμού της Δ/σης 
-Γραφείο Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 
-Γραφείο Διοίκησης

• Τμήμα πληροφορικής
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-Γραφείο Οργάνωσης και Ανάπτυξης
-Γραφείο Συντήρησης Εξοπλισμού και Λογισμικού

3 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ: 
Η Διεύθυνση αποτελείται από τα παρακάτω δύο Τμήματα:

• Τμήμα Προγραμματισμού και Συμβουλευτικής Στήριξης
• Τμήμα Κοινωνικής Μέριμνας και Υγείας

4 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: 
Η Διεύθυνση αποτελείται από τα παρακάτω δύο Τμήματα:

• Τμήμα Υποστήριξης Εσωτερικής Διοίκησης και Προσωπικού 
-Γραφείο Υγιεινής και Ασφάλειας των Εργαζομένων

• Τμήμα Δημοτικής Κατάστασης -  Ληξιαρχείου 
-Γ ραφείο Εκλογικών Καταλόγων
-Γραφείο Αδειών Παραμονής Αλλοδαπών

5 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: 

Η Διεύθυνση αποτελείται από τα παρακάτω πέντε Τμήματα:
• Τμή μα Λογιστή ρίου

-Γραφείο Προϋπολογισμού
-Γραφείο διαχείρισης, εκκαθάρισης, εντολής δαπανών 
-Λογιστήριο

• Τμή μα Δη μοτικών Προσόδων
-Γραφείο φόρων, τελών, δικαιωμάτων κ.λ.π.
-Γραφείο Δημοτικής Περιουσίας-Μισθώσεων

• Τμήμα Ειδικής Ταμειακής Υπηρεσίας 
-Γ ραφείο Εισπράξεων-Εσόδων
-Γραφείο Πληρωμών-Εξόδων

• Τμήμα Προμηθειών και Διαχείρισης Υλικών 
-Γραφείο Προμηθειών
-Γραφείο Αποθηκών

• Τμήμα Δη μοτικών Κοιμητη ρίων 
-Γραφείο Τάφων, Ενταφιασμών, Εκταφών

-Γραφείο Οστεοφυλακίων και Τελετών
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6 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ:
Ο Δ/ντης εποπτεύει, ελέγχει, μεριμνά, συντονίζει και φροντίζει για την σωστή 
λειτουργία των τμημάτων που υπάγονται στην Διεύθυνσή του. Συνεργάζεται με τους 
προϊσταμένους των τμημάτων και επιλύει τυχόν προβλήματα στα πλαίσια των 
αρμοδιοτήτων του.

Η Διεύθυνση αποτελείται από τα παρακάτω δύο Τμήματα:
• Τμήμα Διοικητικής και Γραμματειακής Υποστήριξης
• Τμήμα Ένστολου Προσωπικού-Αστυνόμευσης

7 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ(Κ.Ε.ΠΔ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 
(Κ.Ε.Π.):
Η Διεύθυνση αποτελείται από τα παρακάτω δύο Τμήματα:

• Τμήμα Επικοινωνίας με τους Πολίτες
• Τμήμα Εσωτερικής Ανταπόκρισης 8

8 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ:
-Γραφείο Γραμματείας-Αρχείου Τεχνικής Βιβλιοθήκης και Νομοθεσίας 
-Γραφείο Διοικητικής-Λογιστικής Υποστήριξης

• Τμήμα Προγραμματισμού και Έργων 
-Γραφείο Οδοποιίας
-Γραφείο Αρχιτεκτονικών Διαμορφώσεων και Κτιριακών Έργων

• Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Έργων και Εγκαταστάσεων
-Γραφείο Συντήρησης-Επέκτασης Δημοτικού Ηλεκτροφωτισμού 

-Γραφείο Συντήρησης Ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων σχολικών και δημοτικών 
κτιρίων

-Γραφείο Συντήρησης (Συνεργείο Δημοτικών Αυτοκινήτων και Μηχανημάτων)
• Τμήμα Κυκλοφοριακών Εφαρμογών και Ρυθμίσεων
-Γραφείο Εφαρμογής Εγκεκριμένων Κυκλοφοριακών Μελετών 
-Γραφείο Ρυθμίσεων-Προγραμματισμού 
-Γραφείο Εκτέλεσης Σήμανσης (Συνεργείο)
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9 ΑΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ -ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΟΛΗΣ & ΠΟΛΕΟΑΟΜΙΚΟΥ 
ΣΧΕΑΙΑΣΜΟΥ

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΜΕΛΕΤΩΝ-ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΟΛΗΣ & 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ:

Η Διεύθυνση αποτελείται από τα παρακάτω δύο Τμήματα:
• Τμήμα Μελετών
• Τμήμα Σχεδίου Πόλης-Πολεοδομικού Σχεδιασμού

-Γραφείο Κτηματολογίου-Πράξεων Εφαρμογής και Διαχείρισης αυτής

10 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΟΛΕΟΑΟΜΙΑΣ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ:
• Τμήμα Πολεοδομίας
-Γραφείο Γραμματείας- Πρωτοκόλλου- Αρχείο Οικοδομικών Αδειών 
-Γραφείο Τοπογραφικών- Πολεοδομικών Εφαρμογών 
-Γραφείο Πράξεων Απαλλοτριώσεων- Τακτοποιήσεων 
-Γραφείο Έκδοσης Οικοδομικών Αδειών
-Γραφείο Αυθαιρέτων Κατασκευών- Επικίνδυνων και Ηλεκτροδοτήσεων

11 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ:
Η Διεύθυνση αποτελείται από τα παρακάτω δύο Τμήματα:
• Τμήμα Περιβάλλοντος
-Γραφείο Προστασίας Περιβάλλοντος 
-Γραφείο Πρασίνου 
-Γραφείο Κοιμητηρίων
• Τμήμα Διαχείρισης Απορριμμάτων
-Γραφείο Υποστήριξης και Προγραμματισμού του Τμήματος 
-Γραφείο Καθαριότητας και Μηχανικής αποκομιδής 
-Γραφείο Κίνησης Οχημάτων

12 ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ:
• Το συμβούλιο αποτελεί συμβουλευτικό όργανο υποστήριξης της λειτουργίας του 

προγραμματισμού, του συντονισμού και της παρακολούθησης του έργου των 
υπηρεσιών.
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• Ο τρόπος της λειτουργίας του Συμβουλίου Συντονισμού καθορίζεται με απόφαση του 
δημάρχου, στο συμβούλιο μετέχουν οι προϊστάμενοι των Διευθύνσεων και των 
αυτοτελών μονάδων.

Σκοπός του Συμβουλίου είναι γενικά η αποτελεσματική και παραγωγική λειτουργία του 
Δήμου και ειδικότερα ο προγραμματισμός και ο απολογισμός της δραστηριότητας του 
Δήμου, η αλληλοενημέρωση και η οριζόντια συνεργασία μεταξύ των υπηρεσιών και η 
επίλυση διατμηματικών προβλημάτων.

Τα κυριότερα θέματα που συζητούνται στο συμβούλιο περιλαμβάνουν:
Α)Τα περιοδικά προγράμματα δράσης που έχουν ανατεθεί στις υπηρεσίες του Δήμου. 
Β)Την πρόοδο των επιμέρους δραστηριοτήτων -  ενεργειών των προγραμμάτων δράσης. 
Γ)Την επισήμανση των προβλημάτων στην πορεία εκτέλεσης των προγραμμάτων δράσης 

και την λειτουργία των υπηρεσιών του Δήμου, την αναζήτηση και συμφωνία 
αντιστοίχων λύσεων και την εισήγηση σχετικών αποφάσεων προς τα πολιτικά όργανα 
του Δήμου.

Μπορεί να συνιστώνται συντονιστικά συμβούλια διεύθυνσης ή ολομέλειας τμημάτων ή 
αυτοτελών γραφείων ή διατμηματικές ομάδες εργασίας.
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3η ΕΝΟΤΗΤΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΛΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ
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Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης από τη φύση τους βρίσκονται πιο κοντά στον 
πολίτη από ότι η Κεντρική Κυβέρνηση. Αυτό τους καταστεί περισσότερο αρμόδιους, 
αλλά κυρίως περισσότερο ικανούς να ασκήσουν κοινωνική πολιτική, τουλάχιστον στο 
επίπεδο της καθημερινότητας. Κοινωνική πολιτική ουσιαστική προσανατολισμένη στις 
ανάγκες και στα προβλήματα των κατοίκων αλλά και στις ιδιαιτερότητες και τις 
προοπτικές του κάθε τόπου.

Οι Δήμοι και οι κοινότητες αποτελούν τον πρώτο δείκτη κοινωνικών προβλημάτων, 
λόγω της άμεσης επαφής τους με τον δημότη. Βρίσκονται κοντά του σχεδόν αμέσως 
μετά τη γέννηση του, με τους δημοτικούς βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς, 
μέχρι και τα γεράματα του, με τα Κέντρα Απασχόλησης Ηλικιωμένων. Βρίσκονται όμως 
κυρίως κοντά στα αδύναμα μέλη της κοινωνίας δείχνοντας το ανθρώπινο τους πρόσωπο, 
παρέχοντας οικονομική στήριξη σε οικογένειες σε δύσκολες στιγμές, αλλά και με 
αξιόλογα προγράμματα όπως το ‘Βοήθεια στο Σπίτι’.

Σημαντική είναι επίσης η συνεισφορά των OTA και στην ενσωμάτωση στη κοινωνία 
των Ατόμων με Αναπηρία(ΑΜΕΑ), με τη δημιουργία ειδικών σχολείων, που 
απασχολούν δημιουργικά τα παιδιά, καθώς και με τις ειδικές σχολές εκπαίδευσης που 
βοηθούν τους ανθρώπους αυτούς να αναπτύξουν τις ιδιαίτερες δεξιότητές τους. 
Μάλιστα, οι OTA μπορούν να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες των Ατόμων με Αναπηρία 
προσφέροντας τους εργασία, όχι βέβαια στα πλαίσια της φιλανθρωπίας, αλλά με 
οργανωμένα προγράμματα και σχέδιο, που θα τους εξασφαλίσουν το αυτονόητο 
δικαίωμα στην εργασία.

Είναι προφανές το γεγονός ότι τα βήματα που έχουν γίνει μέχρι σήμερα είναι πολλά και 
σημαντικά. Βήματα τόσο σε επίπεδο Κεντρικής Κυβέρνησης, με την εκχώρηση 
αρμοδιοτήτων στους OTA, όσο και σε επίπεδο Δήμων, Κοινοτήτων και Νομαρχιών, που 
με την υιοθέτηση και την υλοποίηση των διάφορων προγραμμάτων αποδέχτηκαν την 
πρόκληση αυτή και την έφεραν εις πέρας με επιτυχία.
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Οι κοινωνικές υπηρεσίες που προσφέρει ο Δήμος Αγρίνιου περιλαμβάνουν όλους τους 
τομείς όσον αφορά την υγεία, την αγωγή των παιδιών, την αποφυγή της μοναξιάς, την 
φροντίδα των ηλικιωμένων, την εύρεση εργασίας, την βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
παιδιών με αναπηρίες, την πρόληψη για αποφυγή χρήσης ουσιών και την κοινωνική 
ένταξη των ατόμων με ψυχωσικές διαταραχές. Οι υπηρεσίες αυτές είναι αρκετές και 
αναφέρονται αναλυτικά.

Κέντρα Ανοιχτής Φροντίδας Ηλικιωμένων

ΚΑΠΗ μοναδικές υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας για τους ηλικιωμένους στη χώρα. 
Τα Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων, στην χώρα μας αποτελούν επίσης 
ιατροκοινωνικά προγράμματα στη εξυπηρέτηση του θεσμού ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ.

Βοήθεια ή Φροντίδα ή Νοσηλεία στο σπίτι, Ένταξη ή Παραμονή, Αυτοβοήθεια και 
Αλληλοβοήθεια μέσα στην κοινότητα, και ακόμη αναβίωση της Γειτονιάς, είναι λέξεις 
κλειδιά σήμερα στις Κοινωνικές Πολιτικές των Ευρωπαϊκών Κρατών.

•η
Μερικές ΙΟετίες πριν , όταν άρχισαν να εμφανίζονται παράγοντες όπως: η αυξανόμενη 

μακροβιότητα σε συνδυασμό με την μείωση της γεννητικότητας, η εργασία της γυναίκας, 
η εξαφάνιση της παραδοσιακής γειτονιάς καθώς και η τάση ανεξαρτοποίησης των 
γενεών, η οικογένεια φάνηκε να κλονίζεται στο ρόλο της να φροντίζει το μέλος που 
πρόσκαιρα ή μόνιμα αντιμετώπιζε ένα πρόβλημα. Για τους ηλικιωμένους, που αποτελούν 
και την πιο ευαίσθητη και πολυάριθμη πληθυσμιακή ομάδα, τα Ευρωπαϊκά Κράτη 
έσπευσαν στη δημιουργία μορφών μονάδων συλλογικής διαβίωσης, ιατρικοποιημένων 
και μη. Και ακόμη, ελλείψει τέτοιων μονάδων χρησιμοποίησαν για ιδρυματισμό τα 
Νοσηλευτικά Ιδρύματα. Απεδείχθη όμως ότι η λύση του Ιδρυματισμού ήταν όχι μόνο 
δαπανηρή αλλά και στις καλύτερες περιπτώσεις έβλεπε το πρόβλημα σαν ασθένεια, γιατί 
μόνο στα προβλήματα υγείας μπορούσε να ανταποκριθεί, ενώ άφηνε ακάλυπτες ανάγκες 
συναισθηματικές, κοινωνικές, πολιτιστικές και πολλές άλλες.

Την ίδια περίπου εποχή η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας διακηρύσσει ότι ΥΓΕΙΑ δεν 
είναι απαλλαγή από τη νόσο αλλά η σωματική, πνευματική και κοινωνική ευεξία του 
ατόμου υπογραμμίζοντας την ιδιότητά του σαν κοινωνικού όντως. Και τούτο διότι 7

7 Άννα Αμηρά, Έφη Γεωργιάδη, Αφροδίτη Τεπερογλου ' Ο Θεσμός της Ανοιχτής Προστασίας των 
Ηλικιωμένων στην Ελλάδα’ Έκδοση 1986
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διαπιστώνεται ότι σε όλες τις ηλικίες, παιδιών, ενήλικων και ηλικιωμένων, η 
απομάκρυνση από τον κοινωνικό ιστό ανεβάζει επικίνδυνα τους δείκτες νοσηρότητας.

Έτσι αναζητήθηκε μια άλλη απάντηση στο πρόβλημα, λιγότερο ιατρικοποιημένη που να 
αντιμετωπίζει και το κοινωνικό πρόβλημα και να καλύπτει τις ανάγκες που προέρχονται 
κυρίως:

• Από την απομόνωση
• Από την ανησυχία του για τα προβλήματα της υγείας του
• Από την αδράνεια στον απεριόριστο ελεύθερο χρόνο του

Αυτόματα διαγράφονται και οι στόχοι του θεσμού, οι οποίοι αντίστοιχα με τα παραπάνω 
προβλήματα είναι: η κοινωνική συμμετοχή, η προληπτική υγιεινή, η ενεργοποίηση.

Το ίδρυμα εκπροσωπεί μια ιδεολογία πατερναλιστική, προστασίας, εξάρτησης, 
διαχωρισμού των ηλικιών, ενώ η ‘Παραμονή στο Σπίτι’ εκφράζει τις σύγχρονες ιδέες: 
κοινωνική συμμετοχή, δραστηριοποίηση, αλληλεγγύη των γενεών, ελευθερία, 
αξιοπρέπεια, που καθιστούν το άτομο μέλος ενταγμένο στην κοινότητα, ενεργό, 
αυτόνομο, ισότιμο. Επίσης του εξασφαλίζει το βασικό δικαίωμα να ζει στο φυσικό του 
περιβάλλον που είναι το σπίτι του και η γειτονιά του και να τελειώνει τη ζωή του σε 
αυτό.

Η  φιλοσοφία του Θεσιιού
Ο θεσμός της Παραμονής στο Σπίτι έχει σαν φιλοσοφία ότι κάθε κοινωνία για να προάγει 
μια ζωή ποιότητας των μελών της, έχει ανάγκη από τη δημιουργική δράση όλων των 
πληθυσμιακών της ομάδων. Κάθε άτομο, χωρίς διάκριση ηλικίας ή κατάσταση υγείας και 
μειονεξίας, μπορεί να έχει τη θέση του μέσα μικρή ή ευρύτερη κοινότητα σαν ζωντανό 
κύτταρο, εφόσον συνειδητοποιήσει τις ικανότητές του, και δεν αντιμετωπίζει 
ανυπέρβλητα εμπόδια άμεσα ή έμμεσα από το περιβάλλον του. Ζει σε συνάρτηση με τον 
κοινωνικό του περίγυρο και έχει ανάγκη να παραμείνει στην κοινότητα και να 
συμμετέχει ενεργά και δημιουργικά. Εάν δεν έχει αυτές τις προϋποθέσεις διαβίωσης, ζει 
με μοναξιά, αδράνεια και περιθωριοποίηση, καταστάσεις που καταλήγουν στην απώλεια 
της αυτοεκτίμησής του, και την αυτοαπόριψή του.

Υπάρχει η επιθυμία του καθενός μας να παραμείνουμε όσο το δυνατό περισσότερο στο 
χώρο που μας είναι οικείος, στο σπίτι μας και στη γειτονιά μας και ο σεβασμός της 
επιθυμίας μας αυτής αποτελεί βασική προστασία της υγείας, αν μελετήσουμε τις 
δυσμενείς επιδράσεις που έχει η απομάκρυνση από το φυσικό μας περιβάλλον και ακόμη 
χειρότερα η εισαγωγή ενός ατόμου σε ίδρυμα.
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Ο θεσμός της ‘Παραμονής στο Σπίτι’ επιτρέπει, επίσης, την καλύτερη χρήση των πόρων 
της κοινότητας και τούτο διότι δίνει τη δυνατότητα να αναπτυχθεί το άτυπο σύστημα 
φροντίδας, αναπτύσσοντας την αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών, καθώς και την 
αυτοβοήθεια και αλληλοβοήθεια μεταξύ αυτών που μοιράζονται το ίδιο πρόβλημα.

Οι πρώτες προσπάθειες για την Πολιτική Γήρατος η οποία καθορίζει μια εξειδικευμένη 
κοινωνική δράση με συνοχή για το Γήρας, αρχίζουν να παρουσιάζονται από τη δεκαετία 
του 1960, στα Ευρωπαϊκά Κράτη και στις Ηνωμένες Πολιτείες. Έκτοτε Διεθνείς 
Οργανισμοί, όπως το Συμβούλιο της Ευρώπης, η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας, ο 
Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και πιο πρόσφατα η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, εντάσσουν 
στα προγράμματά τους τα θέματα υγείας ηλικιωμένων και τούτο διότι όλο και 
περισσότερο διαφοροποιείται η θέση τους από τον ενεργό πληθυσμό, αποτελώντας μια 
άλλη πληθυσμιακή ομάδα κοινωνικής υποβάθμισης και σε ένα ποσοστό στα όρια της 
φτώχειας.

Ο ταχύς ρυθμός ανάπτυξης του αριθμού των ηλικιωμένων των αναπτυσσόμενων 
κρατών, είναι αιτία της ιεράρχησης κατά προτεραιότητα των θεμάτων υγείας των 
ηλικιωμένων από την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας.

Μελέτες για τις ανάγκες υγείας, δείχνουν ότι οι ανάγκες αυτές είναι αυξημένες για τους 
ηλικιωμένους, συγκριτικά με τις άλλες ομάδες του πληθυσμού.

Στην στρατηγική υγείας, μιας χώρας, οι ανάγκες σχεδιασμού για το τύπο και το επίπεδο 
των υπηρεσιών που απαιτούν οι ηλικιωμένοι, πρέπει να τύχουν ιδιαίτερης φροντίδας, 
καθώς επίσης και η ροπή για την χρόνια πάθηση που παρουσιάζει η πολύ προχωρημένη 
ηλικία.
Οι μεγάλοι στόχοι της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας επικεντρώνονται:

1. στην αλλαγή συμπεριφοράς των ηλικιωμένων που θα τους βοηθήσει να 
συνειδητοποιήσουν το πλούσιο δυναμικό τους

2. στις Επιδημιολογικές έρευνες που θα μας δώσουν την πληροφόρηση για το 
μετασχηματισμό στον τρόπο και τις συνθήκες ζωής των ιατροκοινωνικών 
υπηρεσιών

3. στην διάδοση της πληροφόρησης. Να απευθύνεται στους ίδιους τους 
ηλικιωμένους, στο περιβάλλον τους, στις νεαρότερες ηλικίεςκαι γενικότερα σε 
ένα ευρύτερο κοινό, πέρα από τους επαγγελματίες της

4. στις Ιατροκοινωνικές υπηρεσίες, σε τοπικό επίπεδο με συμμετοχή των ίδιων των 
ηλικιωμένων

Είναι πολύ σημαντικό να τονισθεί ότι το Συμβούλιο της Ευρώπης μέσα από 
αλλεπάλληλα συνέδρια , εργασίες, μελέτες ατομικές και συλλογικές, έχει υπογραμμίσει 
από πολλές οπτικές την σημασία των κοινωνικών παρεμβάσεων στο θέμα της υγείας 
των ηλικιωμένων: μια πολιτική υγείας δεν είναι ολοκληρωμένη αν δεν περιλαμβάνει
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προγράμματα κατάλληλης κατοικίας, οργάνωσης του ελεύθερου χρόνου, 
δραστηριοποίηση του ηλικιωμένου και στήριξης του προσωπικού που το φροντίζει.

Το σγέδιο δράσης via rove ηλικιωιιένουα. τον ΟΗΕ

Σταθμό για τα διεθνή κείμενα είναι το Σχέδιο Δράσης για τους ηλικιωμένους που 
ψηφίστηκε στη Βιέννη το 1982 από τα Κράτη-Μέλη του ΟΗΕ. Αποτελείται από 118 
συστάσεις προς τα Κράτη-Μέλη και συνιστά έναν καταστατικό χάρτη των δικαιωμάτων 
των ηλικιωμένων.

Το Σχέδιο Δράσης βασίζεται στην αρχή ότι η διαμόρφωση και η εφαρμογή πολιτικής 
για τα γηρατειά είναι το κυρίαρχο δικαίωμα και ευθύνη κάθε κράτους. Η προαγωγή των 
δραστηριοτήτων ασφάλειας και ευημερίας των ηλικιωμένων, θα πρέπει να αποτελεί ένα 
συστατικό μέρος μιας ολοκληρωμένης και από κοινού αναπτυξιακής προσπάθειας μέσα 
στο πλαίσιο της νέας διεθνούς οικονομικής τάξης τόσο στα αναπτυγμένα όσο και στα 
αναπτυσσόμενα μέρη του κόσμου.

Μέσα στα πλαίσια των δικών της παραδόσεων, δομών και πολιτιστικών αξιών, κάθε 
χώρα πρέπει να ανταποκριθεί στις δημογραφικές τάσεις και τις μεταβολές που 
επακολουθούν.

Οι πνευματικές, πολιτιστικές και κοινωνικοοικονομικές συνεισφορές των ηλικιωμένων 
είναι πολύτιμες στην κοινωνία και πρέπει έτσι να αναγνωρίζονται και να προάγονται 
περαιτέρω.

Το Σχέδιο Δράσης τονίζει ότι η οικογένεια, στις ποικίλες της μορφές και δομές είναι 
μια βασική μονάδα της κοινωνίας μας που συνδέει τις γενιές και πρέπει να διατηρηθεί, 
ενισχυθεί και προστατευτεί, σύμφωνα με τις παραδόσεις και τα έθιμα κάθε χώρας.

Ένας σημαντικός στόχος της κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης είναι μια κοινωνία με 
όλες τις ηλικίες συνασπισμένες, όπου η διάκριση ηλικίας και ο αθέμιτος διαχωρισμός 
αποκλείονται και όπου η αλληλεγγύη και η αμοιβαία υποστήριξη μεταξύ γενεών 
ενθαρρύνονται.

Γήρανση είναι μια ισόβια διεργασία και σαν τέτοια πρέπει να αναγνωρίζεται. Η 
προετοιμασία ολόκληρου του πληθυσμού για τα μεταγενέστερα στάδια ζωής πρέπει να 
είναι αναπόσπαστο μέρος της κοινωνικής πολιτικής και να περικλείει παράγοντες 
φυσικούς, ψυχολογικούς, πολιτιστικούς, θρησκευτικούς, υγείας και άλλους.

Οι ηλικιωμένοι πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και εφαρμογή 
πολιτικής, συμπεριλαμβανομένης εκείνης που τους επηρεάζει.

Έχει μεγάλη σημασία να ότι για πρώτη φορά σε ένα επίσημο διεθνές κείμενο γίνεται 
αναφορά σε μια διάκριση: τη διάκριση λόγω ηλικίας που έρχεται να προστεθεί στις 
φυλετικές, θρησκευτικές και άλλες διακρίσεις. Το Σχέδιο Δράσης απευθύνει στα Κράτη- 
Μέλη μια σειρά Συστάσεων για να αποφευχθεί αυτή η διάκριση.
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Για την υγεία των ηλικιωμένων απαιτούνται:
• υπηρεσίες σε τοπικό επίπεδο.
• Οργάνωση δραστηριοτήτων, για τον καθορισμό νέων ρόλων.
• Πλήρης ιατροκοινωνική δικτύωση των υπηρεσιών για να στηρίξουν την 

παραμονή στο σπίτι.
• Διάδοση της πληροφόρησης.
• Στήριξη του πληθυσμού υψηλού κινδύνου: πρόσφατης χηρείας, διαταραχών 

υγείας και μοναχικά διαβιούντων πολύ ηλικιωμένων ατόμων.

Το έτος 1993 αφιερωμένο στην ‘3η ηλικία και την αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών’ 
έκλεισε το 1° τριετές πρόγραμμα «Κοινοτικής Δράσης των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων» 
για τους ηλικιωμένους. Στόχος αυτού του προγράμματος ήταν η προαγωγή μιας θετικής 
εικόνας του Γήρατος, η οποία εμφανίζει τον απέραντο πλούτο των εμπειριών και 
ικανοτήτων του, σε μια προσπάθεια διάδοσης των επιτυχημένων δραστηριοτήτων μεταξύ 
των κρατών της Ευρώπης των 12 και ανάπτυξης νέων, προς όφελος τόσο των 
ηλικιωμένων όσο και ολόκληρου του πληθυσμού της ευρωπαϊκής Κοινότητας.

Η κατάσταση αυτή οδήγησε τις κυβερνήσεις στην διαμόρφωση της Πολιτικής Γήρατος 
σε δύο άξονες:

1. υγειονομική πρόληψη.
Ο πρώτος άξονας είναι η πρόληψη, διότι είναι συμφέρον του κάθε κράτους να κρατήσει 
όλη αυτή την πολυάριθμη ομάδα του πληθυσμού ενταγμένη στην κοινότητα σαν ένα 
ζωντανό της κύτταρο προλαβαίνοντας τα γεγονότα εκείνα που επιταχύνουν το βιολογικό 
γήρας. Το γήρας σαν εκφυλιστική κατάσταση είναι νόσος, ενώ αντίθετα μπορούμε να 
προχωρήσουμε στο βαθύ γήρας, υγιείς, αν συνειδητοποιήσουμε τη γνώση της πρόληψης. 
Μέσα για το στόχο αυτό είναι;
Α)ανάπτυξη των ιατροκοινωνικών προγραμμάτων σε κοινοτική βάση που προάγει την 
αλληλεγγύη των γενεών μέσα στην κοινότητα αλλά και την αυτοβοήθεια μέσα στην 
ομάδα των ηλικιωμένων.
Β)εξάπλωση των πληροφοριών πέρα από επαγγελματίες, όσο το δυνατό, πιο ευρύ κοινό 
που περιλαμβάνει τους ίδιους τους ηλικιωμένους, τις οικογένειές τους, τον καθένα, με 
προοπτική την ποιότητα ζωής στην τρίτη ηλικία.
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2. στήριξη της οικογένειας.
Ο δεύτερος άξονας είναι η στήριξη της οικογένειας και του άτυπου συστήματος 
φροντίδας. Η οικογενειακή στήριξη αποτελεί σε όλα τα κράτη την λύση για την υγεία 
των ηλικιωμένων.

Στον Δήμο Αγρίνιου λειτουργούν 2 Κέντρα Ανοιχτής Φροντίδας Ηλικιωμένων, το Γ  
ΚΑΠΗ Αγρίνιου και 2° ΚΑΠΗ Αγίου-Κωνσταντίνου υπό τη αιγίδα του Υπουργείου 
Υγείας και Πρόνοιας, του Υπουργείου Εσωτερικών και της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
και Κοινοτήτων, στόχος των οποίων είναι να κρατήσουν τον ηλικιωμένο ενεργό, 
αυτόνομο και ισότιμο άτομο στην κοινότητα. Αποτελούν ιατροκοινωνικές υπηρεσίες σε 
τοπικό επίπεδο. Χρηματοδοτούνται από τον δήμο και απασχολούν τρία άτομα το καθένα 
μια κοινωνική λειτουργό, μια φυσικοθεραπευτρία και μια οικογενειακή βοηθό.

Ο σκοπός τους σύμφωνα με τον οργανισμό τους είναι:
ν' η πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβλημάτων των 

ηλικιωμένων ώστε να παραμείνουν αυτόνομα, ισότιμα και ενεργά μέλη του 
κοινωνικού συνόλου.

ν' Η διαφώτιση και συνεργασία του ευρύτερου κοινού και των ειδικών φορέων, 
σχετικά με τα προβλήματα και τις ανάγκες των ηλικιωμένων, 

ν' Η έρευνα σχετικών με τους ηλικιωμένους θεμάτων.

Διοικούνται από 7ιιελέ<: Διοικητικό Συιιβούλιο, του οποίου ιιέλη είναι:
1. ο κάθε φόρα Δήμαρχος ή Αντιδήμαρχος, ως πρόεδρος του ΚΑΠΗ.
2. ένας Δημοτικός σύμβουλος που ορίζεται με απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου.
3. Ένα αιρετό μέλος του ΚΑΠΗ που εκλέγεται ανάμεσα στα μέλη του από 

αυτά.
4. Ένας κοινωνικός λειτουργός, υπάλληλος της οικείας Νομαρχίας, της 

Διεύθυνσης Κοινωνικής Πρόνοιας.
5. Ένας Δημότης που προτείνει ο Δήμαρχος ανάμεσα σε πρόσωπα που 

ασχολούνται με ανθρωπιστικά επαγγέλματα και ορίζεται με απόφαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου.

6. Ένας εκπρόσωπος των τοπικών Συλλόγων των Συνταξιούχων.
7. Ένας αιρετός υπάλληλος από τους εργαζόμενους στο ΚΑΠΗ
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Οι υπηρεσίες που προσφέρουν είναι.
• Οργανωμένη ψυχαγωγία, εκδρομές με πούλμαν και άλλα.
• Επιμόρφωση, διαλέξεις, μελέτη θεμάτων, επισκέψεις σε μουσεία και 

αρχαιολογικούς χώρους.
• Φροντίδα και οδηγίες για ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή 

περίθαλψη.
• Κοινωνική εργασία στους ίδιους και στο άμεσο περιβάλλον τους.
• Φυσικοθεραπεία.
• Εργοθεραπεία.
• Βοήθεια στο σπίτι για άτομα που έχουν ανάγκη εξυπηρέτησης.
• Συμμετοχή σε θερινές κατασκηνώσεις.

ΟΙ ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

1. Κοινωνική συμμετοχή
Η πλήρης ανάπτυξη των προγραμμάτων ενός ΚΑΠΗ επιτυγχάνει τη διαφοροποίησή του 
από τα άλλα γνωστά ως σήμερα προγράμματα, που οργανώνονται από διάφορους φορείς 
και φιλανθρωπικές οργανώσεις, με παροχή πολύ περιορισμένων υπηρεσιών. Ο 
παραδοσιακός τρόπος ‘παροχής βοήθειας’, παραχωρεί τη θέση του στη αναζήτηση κάθε 
μέσου, που οδηγεί στην ‘Ένταξη’ στην κοινότητα.

Οι υπηρεσίες ποιότητας, οι φροντισμένες αίθουσες των ΚΑΠΗ, το γεγονός ότι ο 
πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Κέντρου είναι ο Δήμαρχος, η συμμετοχή των 
μελών δημιουργούν ισχυρά κίνητρα που πετυχαίνουν την κοινωνική συμμετοχή τους. 
Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι η προσέλευση ηλικιωμένων που δεν προέρχονται πια, 
όπως άλλοτε, μόνο από τις πολύ χαμηλές εισοδηματικές τάξεις.

Έτσι ξεφεύγουμε από τον περιορισμό της κοινωνικής προστασίας στον ‘άπορο’ 
ηλικιωμένο και επιδιώκουμε χωρίς διάκριση κοινωνικών τάξεων μια από κοινού 
αντιμετώπιση των ιδιαίτερων τους καταστάσεων και προβλημάτων, με πρωταρχικό 
στόχο όπως διαπιστώνεται:το πρόβλημα της ψυχικής μοναξιάς.

Η απορία απομονώνεται σαν πρόβλημα. Οποίος έχει ανάγκη από ένα πιάτο φαγητό θα 
περιμένει να του έρθει στο σπίτι, καί έτσι αποφεύγεται η υποβάθμιση του Κέντρου σε 
λαϊκό συσσίτιο. Αυτός που δεν έχει τη δυνατότητα της συμμετοχής στη δαπάνη της 
εκδρομής θα κόψει το εισιτήριό του όπως και οι άλλοι και μόνο η Κοινωνική Λειτουργός 
γνωρίζει το γεγονός ότι δεν έχει καταβάλει το αντίτιμο του εισιτηρίου. Η Οικογενειακή 
Βοηθός φέρνει τη συμπαράσταση μέσα στο σπίτι του ηλικιωμένου που ζει μόνος του,
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στις ώρες κάποιας προσωρινής ασθένειας όπως γρίπης που τον κρατά στο σπίτι του και 
για την οποία δεν απαιτείται μεταφορά του στο νοσοκομείο.

Θετική συμβολή στην κοινωνική συμμετοχή αποτελούν επίσης οι εκδρομές, οι 
συνεστιάσεις, επισκέψεις μουσείων και άλλες.

2. Προληπτική υγεία
Οπως έχει παρατηρηθεί, οι ηλικιωμένοι δεν είναι πολλές φορές σε θέση να ξεχωρίσουν 
την αρρώστια από τα γηρατειά. Αυτό αποτελεί και την κυριότερη αιτία που κάνουν τόσο 
μεγάλη χρήση φαρμάκων οι άνω των 65 ετών.

Η πρόληψη μέσα στα ΚΑΠΗ διακρίνεται σε:
Α) πρωτογενή (εμβολιασμοί, συμβουλές για την αποφυγή ατυχημάτων) και 
Β) δευτερογενή (ιατρικές εξετάσεις που έχουν σκοπό την έγκαιρη διάγνωση, ώστε να 
αποφευχθεί η μακροχρόνια πολλές φορές θεραπεία).

Στο ΚΑΠΗ, στα πλαίσια της προληπτικής υγιεινής διενεργούνται διαβητολογικές 
εξετάσεις (καμπύλη σακχάρου, χοληστερίνη, ουρία, σάκχαρο κτλ.), καρδιολογικές με 
ηλεκτροκαρδιογράφημα, ακτινογραφίες θώρακα, κυτταρολογικές εξετάσεις στις 
γυναίκες, εξετάσεις για προστάτη, μαστογραφίες και άλλα'

3. Ενεργοποίηση
Η ενεργοποίηση είναι η τρίτη φάση μιας διαδικασίας στην οποία φτάνει ο ηλικιωμένος 
όταν έχει πειστεί ότι η υγεία του είναι υπό παρακολούθηση και έχει ήδη 
κοινωνικοποιηθεί με τη συμμετοχή του στα ποίκιλα προγράμματα του Κέντρου. Εδώ 
κρίνεται η όλη ικανότητα του προσωπικού του κέντρου, κυρίως της κοινωνικής 
λειτουργού. Είναι εκείνη που με το έμπειρο μάτι της και σε συνεργασία με τον 
εργοθεραπευτή και όλο το προσωπικό διακρίνει τις ικανότητες των ηλικιωμένων, τα 
μικρά τους ταλέντα τους ταλέντα, υποκινεί κάθε δυνατότητα δημιουργίας ομάδων 
αυτενέργειας. Οι ομάδες αυτενέργειας έχουν σκοπό την ενεργοποίηση των μελών, και 
την πλήρη ενσωμάτωσή τους στην κοινότητα, μέσα από τα ΚΑΠΗ.

Συγκροτούνται ομάδες και επιτροπές αυτενέργειας ανάλογες με τα ενδιαφέροντα τους. 
Ενδεικτικά κάποιες από αυτές και οι πιο συνηθισμένες είναι:

• Θεάτρου, με συμμετοχή πολλές φορές και άλλων ηλικιών, χορωδιών, 
παραδοσιακών χορών, γυμναστικής.

• Δημοσιογραφίας, που εκδίδει εφημερίδα με τα νέα του ΚΑΠΗ.
• Αλληλεγγύης, για συμπαράσταση και υποστήριξη σε μέλη που έχουν ανάγκη.
• Καντίνας για την εξυπηρέτηση της λέσχης των μελών.
• Ζαχαροπλαστικής, καταγραφής συνταγών, μεζέδων κ.α.
• Ομάδες για εκδρομές, περιπάτους, επισκέψεις σε μουσεία, θαλάσσια μπάνια, 

γεύμα σε συνεστιάσεις, παρελάσεις, κ.α.
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4. βυαισθητοποίηση της γειτονιάς.

Ο κύκλος επιτυχίας ενός ΚΑΠΗ κλείνει με την ευαισθητοποίηση της γειτονιάς, όπου τα 
νεαρότερα μέλη της αποδέχονται τα παλαιότερα και εκδηλώνουν την επιθυμία για 
προσφορά υπηρεσιών στο ΚΑΠΗ, στο σπίτι τους ή στις ποικίλες δραστηριοποιήσεις 
τους.

Η κινητοποίηση της γειτονιάς μπορεί να γίνει από κάθε ηλικία, περιλαμβανόμενων 
ακόμη και των παιδιών του Δημοτικού Σχολείου σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς.

Ανάλογα με το πόσο ευαισθητοποιημένη είναι η γειτονιά κρίνεται και ο βαθμός 
αλληλεγγύης των γενεών από την οποία πηγάζει και η πραγματική ένταξη των 
ηλικιωμένων.

Σήμερα εάν τα ΚΑΠΗ κατάφεραν να επιβιώσουν αυτό οφείλεται στον ζήλο αυτών που 
πίστεψαν σε αυτόν τον θεσμό, είτε αυτοί είναι εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
είτε το προσωπικό των ΚΑΠΗ, είτε τα ίδια τα μέλη των ΚΟΠΉ.

ποοβλτίίΐατα
Τα ΚΑΠΗ του Δήμου Αγρίνιου δεν αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα. Το 

προσωπικό δεν έχει κάποιο παράπονο από τη διοίκηση των ΚΑΠΗ, οι ηλικιωμένοι πέρα 
από κάποιες απαιτήσεις όχι ιδιαίτερες είναι αρκετά ευχαριστημένοι με τη βοήθεια, όταν 
την χρειάζονται, που τους προσφέρει απλόχερα το προσωπικό οι οποίοι είναι πάντα 
δίπλα τους όταν τους χρειάζονται. Το μοναδικό πρόβλημα που υπάρχει είναι ότι στο 
ΚΑΠΗ του δήμου Αγρίνιου δεν υπάρχει καθόλου γιατρός ενώ στο ΚΑΠΗ του Αγίου- 
Κωνσταντίνου υπάρχει ιατρός ο οποίος είναι έκτακτος, μια φορά την βδομάδα τους 
επισκέπτεται, και εξετάζει μόνο αυτούς που έχουν ασφάλεια του ΟΓΑ. Επίσης στο 
ΚΑΠΗ του Αγίου Κωνσταντίνου υπάρχει έλλειψη προσωπικού γιατί δεν υπάρχει 
φυσικοθεραπεύτρια αίτημα που έχουν κάνει εδώ και αρκετό καιρό και περιμένουν να 
πραγματοποιηθεί.

Καταλήγοντας τα ΚΑΠΗ του δήμου Αγρίνιου τα οποία λειτούργησαν με πλήρη 
στελέχωση προσωπικού και στήριξη από τις αρχές της τοπικής αυτοδιοίκησης, πέτυχαν 
σαν θεσμός, διότι εδραιώθηκαν στην συνείδηση των μελών τους, αλλά και της περιοχής 
τους με την χρησιμότητα και τον δυναμισμό του. Στοχεύουν λοιπόν στην αλλαγή της 
συμπεριφοράς των ηλικιωμένων και τους βοηθούν στη συνειδητοποίηση του πλούσιου 
δυναμικού τους μέσα από τις υπηρεσίες που προσφέρουν.
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Ωστόσο όμως για να αποδώσει ο θεσμός χρειάζεται πλήρη στελέχωση, εκεί όπου 
υπολειτουργεί, ένα συντονισμό και μια επιστημονική κατεύθυνση και στήριξη του 
προσωπικού για να ενθαρρυνθεί στο δύσκολο έργο του, και να αποδεχθεί, για το δικό του 
συμφέρον ότι μέσα στο ΚΑΠΗ πρέπει να λειτουργήσει η επιστημονική ομάδα.

ΚΑΠΗ σε κάθε γειτονιά αυτοδιοικούμενα, αυτοχρηματιζόμενα (μέσα από τα ταμεία 
των μελών, τις δραστηριότητες του ΚΑΠΗ, την κοινότητας τους) και 
αυτοδιαχειριζόμενα, θα ήταν το ιδανικό σχήμα.
Η τρίτη ηλικία είναι ομάδα έξω από την παραγωγή και σε γενικές γραμμές με 

περιορισμένα οικονομικά.
Είναι όμως μια ομάδα με καλυμμένο το οικονομικό κατώτατο όριο με συνταξιοδότηση 

και με
βασική υγειονομική κάλυψη,
Είναι επίσης μια ομάδα που έχει ανάγκες υπηρεσιών υψηλού κόστους στις πολύ μεγάλες 
ηλικίες.

Τις ανάγκες αυτές έχουν τη δυνατότητα να τις καλύψουν σαν ομάδα γιατί έχουν τη 
δυνατότητα να προσφέρουν ο ένας στον άλλον τη συντροφιά, τη φροντίδα στην 
αρρώστια και την ανταλλαγή υπηρεσιών χωρίς οικονομική επιβάρυνση.
Με αυτό το δυναμικό, τα ΚΑΠΗ έχουν τη δυνατότητα να μην περιορισθούν μόνο σε 

παροχή υπηρεσιών αλλά να αποτελόσουν την πηγή, τη βάση ενός κοινωνικού κινήματος 
αλληλοβοήθειας, που θα μπορεί να επεκταθεί και σε άλλες ομάδες της γειτονιάς, 
νεώτερες, να δημιουργήσει μια παράδοση συμπαράστασης και κοινοτικής συνείδησης 
που θα θέσει τις βάσεις της ασφάλειας και της ταύτισης με τη γειτονιά και την κοινότητα 
για κάθε άτομο που κατοικεί εκεί.

Ο κύριος Περικλής Παπάς 76 ετών, συνταξιούχος οικοδόμος βρίσκεται καθημερινά στο 
ΚΑΠΗ του δήμου Αγρίνιου, είναι αρκετά ευχαριστημένος από το προσωπικό, έχει 
δημιουργήσει φιλίες όπου συζητάνε, παίζουνε τάβλι, περνάει ευχάριστα την ώρα του και 
ξεφεύγει από τις υπόλοιπες έννοιες που έχει.

Η κυρία Παραμπάτη Αγγελική ετών 69 επισκέπτεται όποτε μπορεί το ΚΑΠΗ του Άγιου- 
Κωνσταντίνου αντιμετωπίζει αρκετά προβλήματα υγείας παίρνει κάποια πενιχρή 
σύνταξη από το DCA, είναι αρκετά ικανοποιημένη από τη λειτουργία του ΚΑΠΗ, το 
προσωπικό είναι πάντα κοντά της όταν τους χρειάζεται, δεν έχει κανένα παράπονο.
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Βοήθεια στο σπίτι

Στα πλαίσια των υπηρεσιών που παρέχει το Κέντρο Ανοιχτής Φροντίδας Ηλικιωμένων, 
ξεκίνησε και λειτουργεί το πρόγραμμα ‘Βοήθεια στο σπίτι’ υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας. Το καινούργιο αυτό πρόγραμμα προσφέρει φροντίδα 
και πολύπλευρη συμπαράσταση σε ηλικιωμένα άτομα στο χώρο τους, στο σπίτι τους ή 
την γειτονιά τους.

Στο δήμο Αγρίνιου λειτουργούν δύο προγράμματα ‘Βοήθεια στο σπίτι’ που 
υλοποιούνται από τα ΚΑΠΗ του δήμου.

Σκοπός του προγράμματος είναι η παραμονή των ηλικιωμένων στο φυσικό και 
κοινωνικό τους περιβάλλον, η διατήρηση της συνοχής της οικογένειας του ηλικιωμένου 
και τέλος η βελτίωση και εξασφάλιση της ποιότητας ζωής τους.

Το ποόνοαιιιια *Βοήθεια στο σπίτι9 νια την Τρίτη ηλικία απευθύνεται σε:
• Ηλικιωμένους που ζουν μόνοι τους.
• Ηλικιωμένους που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν.
• Ηλικιωμένους με ανεπαρκείς οικονομικούς πόρους.

Παοεγόιιενες υπηρεσίες
• Πλήρης καταγραφή και μελέτη των αναγκών των ηλικιωμένων που ζουν στο 

σπίτι.
• Παροχή συμβουλευτικής και ψυχολογικής στήριξης σε θέματα που απασχολούν 

τον ηλικιωμένο.
• Πληροφορίες για τα δικαιώματα των εξυπηρετούμενων (ασφαλιστικά θέματα, 

συνταξιοδοτικά προνοιακά θέματα κ.α.) από την Κοινωνική Λειτουργό.
• Παροχή πρωτοβάθμιας νοσηλευτικής φροντίδας και συμβουλευτική σε θέματα 

υγείας του ηλικιωμένου, από ειδικευμένη Νοσηλεύτρια.
• Οικογενειακή Βοήθεια, που περιλαμβάνει καθαριότητα του σπιτιού, προμήθεια 

τροφίμων, πληρωμή λογαριασμών και συντροφιά, που αναλαμβάνει η 
οικογενειακή βοηθός.

• Συστηματική οργάνωση του εθελοντισμού για την υποστήριξη της λειτουργίας 
του προγράμματος.
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Όλες οι παραπάνω υπηρεσίες προσφέρονται εντελώς δωρεάν στα ηλικιωμένα άτομα που 
τις έχουν ανάγκη.

Το προσωπικό που απασχολείται στα προγράμματα αυτά καλεί όλους τους Δημόσιους 
και Ιδιωτικούς Φορείς της πόλης, την εκκλησία, τους τοπικούς συλλόγους, αλλά και τους 
ευαισθητοποιημένους πολίτες, να συμβάλουν ενεργά σε εθελοντική βάση στην 
προσπάθεια αυτή, που στόχο έχει την βελτίωση των ηλικιωμένων της πόλης του 
Αγρίνιου.

Η Παθύρη Αγνή εργάζεται ως νοσοκόμα 6 χρόνια στο πρόγραμμα Βοήθεια στο σπίτι του 
ΚΑΠΗ Αγίου Κωνσταντίνου απόφοιτη δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι αρκετά 
ευχαριστημένη και το μόνο άγχος που είχε ήταν να μπορέσει να νομιμοποιηθεί και 
ευτυχώς μας λέει νομιμοποιήθηκε πριν λίγους μήνες. Καλόβουλοι οι ηλικιωμένοι που 
επισκέπτεται με όχι ιδιαίτερα σοβαρά προβλήματα υγείας, μοναχικοί άνθρωποι που 
έχουν ανάγκη την στήριξή μας. Γύρω στα 50 σπίτια εξυπηρετούν και οι υπηρεσίες που η 
ίδια προσφέρει είναι αλλαγή τραύματος, ενέσεις, συνταμογράφιση φαρμάκων στο ΙΚΑ, 
νοσοκομείο.

ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΚΑΙ ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ 
ΣΤΑ ΘΜΟΙ ΔΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

Κρατικοί παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί μεταβιβάζονται στους δήμους εφόσον 
έχουν πληθυσμό άνω των 5.000 κατοίκων. Η μεταβίβαση γίνεται με απόφαση του 
Υπουργού Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η οποία εκδίδεται ύστερα από 
απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου του δήμου ή της κοινότητας στην 
περιφέρεια του οποίου λειτουργεί ο παιδικός ή βρεφονηπιακός σταθμός και δημοσιεύεται 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
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Οι παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί συγκροτούνται από 10 πρωινά και ένα 
απογευματινό τμήμα προσχολικής ηλικίας. Μέχρι το 2001 οι παιδικοί, βρεφονηπιακοί 
σταθμοί τελούσαν υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας στην συνέχεια 
όμως ξεχωριστά Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου υπό την εποπτεία του δήμου.

Σκοπός του νομικού αυτού προσώπου του δήμου Αγρίνιου είναι να εξυπηρετεί τους 
εργαζόμενους γονείς και να αποτελέσει κέντρο κοινωνικής και πολιτικής βοήθειας με 
την εφαρμογή εξειδικευμένων προγραμμάτων, να παρέχει αγωγή στα παιδιά 
προσχολικής ηλικίας ώστε να τα βοηθήσει να ενταχθούν ομαλά από την οικογενειακή 
ζωή στο δημοτικό σχολείο. Επίσης να βοηθήσει στην σωματική, νοητική, 
συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών, προκειμένου να αποκτήσουν 
συνήθειες πολιτισμένου ατόμου με ελεύθερη σκέψη.
Τέλος να παρέχει αντισταθμιστική αγωγή εξαλείφοντας κατά το δυνατόν τις διαφορές 
που προκύπτουν από το κοινωνικό, οικονομικό, μορφωτικό επίπεδο των γονιών 
τους(παιδιά εργαζόμενων κυρίως οικονομικά ασθενέστερων ατόμων). Μα βάση όλα τα 
παραπάνω συγκροτήθηκαν οι υπηρεσίες του Νομικού Προσώπου <Δημοτικοί Παιδικοί -  
Βρεφονηπιακοί Σταθμοί Δήμου Αγρινίου>.

Το οργανόγραμμα του Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου(δημοτικοί παιδικοί 
βρεφονηπιακοί σταθμοί) είναι: α. Πρόεδρος β. Αντιπρόεδρος γ. διεύθυνση διοικητικών 
και οικονομικών υπηρεσιών και δημοτικών βρεφονηπιακών σταθμών.
Οι υπηρεσίες του Νομικού Προσώπου συγκροτούνται ως εξής

> Διεύθυνση οικονομικών και διοικητικών υπηρεσιών και δημοτικών 
βρεφονηπιακών σταθμών.

> Τμήμα διοικητικών και οικονομικών υπηρεσιών που αποτελείται από γραφείο 
διοικητικού και γραφείο λογιστηρίου -ταμείο προμηθειών περιουσίας και 
διαχείρισης υλικού.

> Τμήματα προσχολικής αγωγής

Οι παιδικοί βρεφονηπιακοί σταθμοί που είναι κυρίαρχος χώρος αγωγής και ασφαλούς 
διαμονής για τα παιδιά προσχολικής ηλικίας σκοπό έχουν:

1. να παρέχουν ενιαία προσχολική αγωγή σύμφωνα με τα πλέον σύγχρονα 
επιστημονικά δεδομένα.

2. να βοηθήσουν τα παιδιά να αναπτυχθούν ολόπλευρα, σωματικά, νοητικά, 
συναισθηματικά και κοινωνικά.

3. να εξαλείφουν κατά το δυνατόν τις διαφορές που τυχόν προκύπτουν από 
το πολιτιστικό, οικονομικό και μορφωτικό επίπεδο των γονέων τους.

4. να εξυπηρετούν του γονείς και παράλληλα να τους ευαισθητοποιούν 
πάνω σε θέματα σύγχρονης παιδαγωγικής και ψυχολογίας.

5. να βοηθούν τα παιδιά προσχολικής ηλικίας στην ομαλή μετάβασή τους 
από το οικογενειακό στο σχολικό περιβάλλον.
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6. να παρέχουν ημερήσια διατροφή και φροντίδα στα παιδιά που 
φιλοξενούν τηρώντας τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας.

ΌΡΓΑΝΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
Το Νομικό Πρόσωπο διοικείται από 9μελές διοικητικό συμβούλιο. Αποτελείται από τον 
Δήμαρχο ή άλλο αιρετό μέλος που διορίζεται από τον Δήμαρχο, 5 δημοτικούς 
συμβούλους που ορίζονται από το διοικητικό συμβούλιο, έναν εκπρόσωπο των γονέων 
των φιλοξενούμενων παιδιών στους παιδικούς σταθμούς, έναν εκπρόσωπο των 
εργαζόμενων του νομικού προσώπου ο οποίος αποδεικνύεται από ειδική συνέλευση στην 
οποία παίρνει μέρος το σύνολο των εργαζομένων στο ίδιο νομικό πρόσωπο και τέλος 
έναν δημότη που τον ορίζει το δημοτικό συμβούλιο.

Στο δήμο Αγρίνιου στους παιδικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς απασχολούνται σύνολο 
70 άτομα εκπαιδευτικό, βοηθητικό προσωπικό. Μόνιμοι είναι 59 και περιμένουν άλλους 
11 βοηθούς νηπιαγωγών και διοικητικό προσωπικό.

Προσωπικό του Νοιιικού Προσώπου Αηιιοσίου Δικαίου

Το προσωπικό που υπηρετεί στους παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς που 
περιέχονται στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης διατίθεται αυτοδικαίως και 
εξακολουθεί να παρέχει τις υπηρεσίες του μέχρι την έξοδό του από την υπηρεσία, στα 
νέα νομικά πρόσωπα χωρίς να αλλάζει το καθεστώς της υπηρεσιακής και ασφαλιστικής 
του κατάστασης μέχρι της καθοιονδήποτε τρόπο εξόδου από την υπηρεσία.

Στους παιδικούς σταθμούς του δήμου Αγρίνιου απασχολούνται 70 άτομα εκπαιδευτικό, 
διοικητικό, βοηθοί νηπιαγωγών και βοηθητικό προσωπικό. Μόνιμοί είναι οι 59, ενώ 
περιμένουν και άλλα 11 άτομα.

Στις αρμοδιότητες των υπαλλήλων του γραφείου εκπαιδευτικού προσωπικού παιδικών 
δραστηριοτήτων ανήκουν:

1. η σωστή ψυχοσωματική υγεία και ψυχοκινητική εξέλιξη των παιδιών, με 
πραγματοποίηση προγραμμάτων, ανάλογα με τις ηλικίες τους.

2. η εισήγηση στον προϊστάμενο ή διευθυντή για τον έγκαιρο εφοδιασμό των 
αιθουσών με τα απαραίτητα είδη.

3. η ευθύνη για τα εποπτικά μέσα διδασκαλίας, το εκπαιδευτικό υλικό και γενικά 
κάθε υλικό που τους έχει διατεθεί.

4. η παρακολούθηση στη διανομή του φαγητού στα παιδιά και η φροντίδα τους κατά 
την ώρα του φαγητού.
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5. η φροντίδα για την ανάπτυξη των παιδιών.
6. η επικοινωνία με τους γονείς και η ενημέρωση τους για τη συμπεριφορά και την 

ψυχοσωματική υγεία των παιδιών τους.
7. η τήρηση μητρώου βρεφών και νηπίων.
8. η φροντίδα και η ενημέρωση του προϊστάμενου για την καθημερινή παρουσία των 

παιδιών του παιδικού σταθμού.

Οι βοηθοί βρεφονηπιοκόμων βοηθούν το παιδαγωγικό προσωπικό σε όλα τα καθήκοντά 
του και εκτελούν τις οδηγίες που παίρνουν από αυτό. Σε περίπτωση απουσίας του 
παιδαγωγικού προσωπικού, αντικαθιστούν αυτό απευθυνόμενοι στον προϊστάμενο του 
τμήματος για βοήθεια και υποστήριξη.

Το γραφείο βοηθητικού και λοιπού προσωπικού που ανήκουν:
Α)οι μάγειροι και το προσωπικό μαγειρείου οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για:

1. τη φροντίδα και την παραλαβή από το γραφείο προμηθειών και διαχείρισης της 
αναγκαίας ποσότητας τροφίμων.

2. να υπογράφουν τα σχετικά δελτία εξαγωγής υλικού.
3. την επιμελημένη και έγκαιρη παρασκευή του φαγητού.
4. να φροντίζουν για την έγκαιρη τακτοποίηση των προμηθευμένων τροφίμων και 

ειδών καθαριότητας στον κατάλληλο χώρο αποθήκευσης αυτών και μεριμνούν για 
τη διατήρηση της τάξης και της καθαριότητας του χώρου αυτού.

5. να φροντίζουν για την προετοιμασία του φαγητού, το σερβίρισμα του γεύματος 
των παιδιών.

6. φροντίζουν για το πλύσιμο όλων των μαγειρικών σκευών και την τακτοποίηση 
τους.

Οι βοηθοί μαγείρων βοηθούν τον μάγειρα στην παρασκευή του φαγητού και τη διανομή 
του, στην συγκέντρωση και την καθαριότητα των ειδών εστίασης, στην καθαριότητα του 
μαγειρείου και της αποθήκης τροφίμων καθώς και στους λοιπούς χώρους, όταν 
απαιτείται.

Β)προσωπικό καθαριότητας το οποίο:
1. ευθύνεται για την καθαριότητα των εσωτερικών και εξωτερικών χώρων των 

παιδικών σταθμών.
2. παραλαμβάνει υλικά καθαριότητας από τον υπεύθυνο του σταθμού και 

υπογράφει σχετικό δελτίο εξαγωγής.
3. ευθύνεται για την παραλαβή του ιματισμού των παιδικών σταθμών, την καλή 

συντήρηση, την καθαριότητα και την φύλαξη αυτών στον κατάλληλο χώρο.
4. φροντίζει για την τακτοποίηση των κρεβατιών και την συχνή αλλαγή των 

σεντονιών.
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Εκτελεί δηλαδή κάθε εργασία που του ανατίθεται από τον προϊστάμενο του τμήματος 
εκτός της παιδαγωγικής.

Κοινωνική λειτουονόα

Συμβάλλει στην πρόληψη ή αντιμετώπιση προβλημάτων των παιδιών κάθε σταθμού και 
των οικογενειών τους. Πραγματοποιεί τις κοινωνικές έρευνες και συνεργάζεται με το 
παιδαγωγικό προσωπικό με το οποίο βρίσκεται σε συνεχή επαφή και με τον παιδίατρο 
του σταθμού.

Παιδίατοοα

Ο οποίος δεν είναι μόνιμος αλλά συμβάλλεται με το σταθμό με σύμβαση έργου, έχει τις 
ακόλουθες υποχρεώσεις:

■ εξετάζει τουλάχιστον μια φορά τη βδομάδα όλα τα παιδιά των σταθμών του 
νομικού προσώπου και παρακολουθεί την ανάπτυξή τους, σημειώνοντας τις 
παρατηρήσεις του στην ατομική καρτέλα κάθε παιδιού.

■ Παρακολουθεί συνεργαζόμενος με την κοινωνική λειτουργό και τον ψυχολόγο 
την ψυχοσωματική υγεία και ανάπτυξη των παιδιών.

■ Εισηγείται για τη δυνατότητα επιστροφής στον σταθμό παιδιού που απούσιασε 
από σοβαρή ασθένεια με βάση το ιατρικό πιστοποιητικό που προσκομίζεται από 
τους γονείς και την προσωπική του εξέταση.

■ Υποδεικνύει τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την υγιεινή των παιδιών και 
την υγειονομική κατάσταση των σταθμών. Διατηρεί σε κάθε σταθμό πρόχειρο 
φαρμακείο και για οποιοδήποτε έκτακτο περιστατικό πρέπει να σπεύδει για την 
παροχή των υπηρεσιών του.

Ψυγολόνος

Ο οποίος υπηρετεί, παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα ψυχολογικής 
υποστήριξης των παιδιών και γονέων συνεργαζόμενος στενά με τον παιδίατρο, την 
κοινωνική λειτουργό και το παιδαγωγικό προσωπικό.
Επίσης βοηθά και συμβουλεύει το παιδαγωγικό προσωπικό για την καλύτερη απόδοση 
στην εργασία τους με διαλέξεις, συζητήσεις και ιδιαίτερες συναντήσεις.
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Δικαίωιια εγγραφής παιδιών

Δικαίωμα εγγραφής στο Ν.Π.Δ.Δ. <Δημοτικοί παιδικοί-βρεφονηπιακοί σταθμοί>του 
δήμου Αγρίνιου έχουν όλα τα παιδιά, απαγορευμένης απολύτως της εγγραφής παιδιών 
εφόσον και για όσο διάστημα πάσχουν από μεταδοτικά νοσήματα. Παιδιά που πάσχουν 
από σωματικές, πνευματικές ή ψυχικές παθήσεις, εγγράφονται στο σταθμό εφόσον 
υπάρχει πιστοποίηση ειδικού γιατρού Κρατικού Νοσηλευτικού Ιδρύματος ή 
Ασφαλιστικού Οργανισμού ότι αυτό είναι ωφέλιμο για το παιδί, ότι δεν υπάρχει 
πρόβλημα φιλοξενίας του παιδιού στο σταθμό και εφόσον ο σταθμός διαθέτει την 
αναγκαία υποδομή.

Τα εγγραφόμενα παιδιά στους σταθμούς προέρχονται κατά κύριο λόγο από την περιοχή 
του δήμου χωρίς να αποκλείεται και η περίπτωση εγγραφής παιδιού που διαμένει σε 
όμορη περιοχή και η εγγραφή είναι εφικτή λόγω της ύπαρξης κενής θέσης ή με την 
εγγραφή εξυπηρετείται ιδιαίτερα οξυμένη κοινωνική ανάγκη των γονέων.

Κατά την εγγραφή επιλέγονται τα παιδιά εργαζόμενων γονέων και τα παιδιά οικονομικά 
αδυνάτων οικογενειών, προτιμώμενων εκείνων που έχουν ανάγκη φροντίδας από 
διάφορα κοινωνικά αίτια όπως παιδιά ορφανά από δύο ή ένα γονέα, παιδιά άγαμων 
μητέρων, διαζευγμένων ή σε διάσταση γονέων, παιδιά που προέρχονται από γονείς με 
σωματική ή πνευματική εμπειρία, παιδιά πολυτέκνων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του νομικού προσώπου μπορεί να εγγράφει παιδιά και πέρα 
από τη δυναμικότητα των λειτουργούντων παιδικών βρεφονηπιακών σταθμών και μέχρι 
του ποσοστού 20% επ’αυτής εφόσον υπηρετεί το προβλεπόμενο από τις διατάξεις 
προσωπικό και υπάρχουν χώροι.

Ιατρική παρακολούθηση

Η παρακολούθηση της υγείας των παιδιών του Νομικού Προσώπου αποτελεί 
παράλληλη υποχρέωση, προς την οικογενειακή, του νομικού προσώπου και ενεργείται 
από παιδίατρο είτε του Εθνικού Συστήματος Υγείας, είτε συνεργάτη του νομικού 
προσώπου ο οποίος επισκέπτεται αυτόν μια φορά τη βδομάδα.

Για κάθε παιδί τηρείται φάκελος υγείας που ενημερώνεται από το γιατρό.
Μια φορά το μήνα καλούνται οι γονείς σε ενημερωτικές συγκεντρώσεις σχετικά με 

θέματα υγιεινής των παιδιών.
Η περιφρούρηση της υγείας του παιδιού αποτελεί επίσης υποχρέωση και του λοιπού 

προσωπικού του σταθμού, το οποίο εφαρμόζει πιστά όλα τα απαραίτητα μέτρα υγιεινής 
και ασφάλειας που προτείνονται από τον γιατρό και ευθύνεται για κάθε αμέλεια ή 
παράλειψη που μπορεί να έχει επίπτωση στην υγεία των παιδιών. Το προσωπικό των 
σταθμών υποβάλλεται κάθε τρεις μήνες σε προληπτικό ιατρικό έλεγχο, εφοδιάζεται δε με 
ειδικό ατομικό βιβλιάριο υγείας που θεωρείται από την αρμόδια Υγειονομική Υπηρεσία.
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Διακοπή οιλοξενίαα

Η διακοπή της φιλοξενίας των παιδιών από τους παιδικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς 
του νομικού προσώπου ενεργείται πάντοτε με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου του 
νομικού προσώπου και εφόσον συντρέχουν οι παρακάτω περιπτώσεις:

1. όταν το ζητήσουν με αίτηση τους οι γονείς ή οι κηδεμόνες των παιδιών.
2. όταν εμφανιστούν σοβαρά προβλήματα στη συμπεριφορά ή την υγεία των παιδιών 

που δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν από το σταθμό, μετά από προηγούμενη 
επικοινωνία με τους γονείς και ειδικό γιατρό.

3. όταν δεν καταβάλλεται από τους γονείς η οικονομική συμμετοχή εφόσον αυτή 
προβλέπεται για χρονικό διάστημα πέρα των δύο μηνών.

4. όταν κατά εξακολούθηση και πέρα τις σχετικές εγγραφές ειδοποιήσεις στους 
γονείς, αυτοί δεν συμμορφώνονται με το πρόγραμμα και τους όρους λειτουργίας 
του σταθμού.

5. όταν κατά εξακολούθηση και πέρα του ενός μηνός συνεχόμενα απουσιάζουν 
αδικαιολόγητα από το σταθμό.

Πόροι του Νοιιικού Ποοσώπον Δηιιοσΐου Δικαίου

Το διοικητικό συμβούλιο μετά από πλήρως τεκμηριωμένη σύμφωνη γνώμη της 
δημοτικής αρχής Αγρίνιου και η οποία θα είναι σύμφωνη με τον κοινωνικό χαρακτήρα 
των παρεχομένων υπηρεσιών, μπορεί να ορίζει κριτήρια επιβολής μηνιαίας οικονομικής 
εισφοράς(τροφεία)στις οικογένειες των φιλοξενούμενων παιδιών, σύμφωνα με την 
οικονομική τους δραστηριότητα.
Σε περίπτωση επιβολής οικονομικής εισφοράς, αυτή πρέπει να γνωστοποιείται με 

ανάρτηση πριν την έναρξη του χρονικού διαστήματος υποβολής των αιτήσεων για 
εγγραφή.

Με την ίδια απόφαση του διοικητικού συμβουλίου ορίζει τις περιπτώσεις των 
οικογενειών που μπορούν να απαλλαγούν από την καταβολή της οικονομικής εισφοράς ή 
που θα καταβάλλουν αυτή μειωμένη.
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προϋπολονισιιόα

Ο προϋπολογισμός εσόδων και εξόδων του νομικού προσώπου προσδιορίζει τα έσοδα 
και καθορίζει τα όρια των εξόδων για κάθε οικονομικό έτος το οποίο αρχίζει την 1η 
Ιανουάριου και λήγει την 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους.

Ο προϋπολογισμός εγκρίνεται από το διοικητικό συμβούλιο του νομικού προσώπου και 
για την λήψη της σχετικής απόφασης απαιτείται γνώμη του δημοτικού συμβουλίου 
Αγρίνιου με ανάλογη εφαρμογή όλων των σχετικών με τις εγκρίσεις προϋπολογισμού 
διατάξεων. Διατάξεις που ισχύουν για τους δήμους σχετικά με τον προϋπολογισμό, 
απολογισμό, την ταμειακή υπηρεσία, τα δάνεια, την περιουσία και την εν γένει 
διαχείριση εφαρμόζονται και στους παιδικούς σταθμούς.
Για τα έργα και τις μελέτες έργων του νομικού προσώπου εφαρμόζονται οι διατάξεις 
περί έργων και μελετών κανονισμών τοπικής αυτοδιοίκησης.

Οι προμήθειες του νομικού προσώπου εκτελούνται σύμφωνα με τις κάθε φορά 
ισχύουσες διατάξεις περί προμηθειών των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ο 6^ παιδικός σταθμός του δήμου Αγρίνιου λειτουργεί το πρωί, εργάζονται έξι άτομα, 
τρία ως εκπαιδευτικοί οι οποίοι είναι απόφοιτοι της σχολής βρεφονηπιοκόμων και άλλα 
τρία ως βοηθητικό προσωπικό υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Σε συνομιλία που είχα μαζί 
τους μου τόνισαν το πρόβλημα που υπάρχει λόγω έλλειψης προσωπικού εξαιτίας των 
παιδιών που ενώ είναι ήδη αρκετά συνεχώς έρχονται και άλλα με αποτέλεσμα να μην 
μπορούν να αντεπεξέλθουν ως θα ήθελαν στην εργασία τους, επίσης μου μίλησαν για το 
χώρο που είναι αρκετά μικρός και για την έλλειψη παιδαγωγικού υλικού που είναι 
απαραίτητος για τα παιδιά. Ωστόσο πέρα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν είναι 
πολύ ευχαριστημένοι με την συνεργασία που έχουν μεταξύ τους, νοιώθουν σαν μια 
μεγάλη οικογένεια όπως μου είπαν και από την μεταβίβαση το 2001 των παιδικών 
σταθμών στην τοπική αυτοδιοίκηση αυξήθηκε ο μισθός τους και τα επιδόματα.
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ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ ΛΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

Η τιμή στα γηρατειά δεν είναι άγνωστη στον αρχαίο κόσμο, ειδικά στους προγόνους μας 
αρχαίους Έλληνες. Από τον Όμηρο που με τόσο σεβασμό περιβάλλει τον γέρο βασιλιά 
της Πύλου, Νέστορα, τον πρώην βασιλιά της Ιθάκης τον γέροντα Λαέρτη, ως τον 
Πλάτωνα που δηλώνει <χαίρομαι να συζητώ με τους πολύ ηλικιωμένους, μέχρι τον 
Ξενοφώντα που αναφέρει νόμο ο οποίος τιμωρεί εκείνον που δεν φρόντισε τους γέροντες 
και δεν του επιτρέπει να εκλεγεί άρχοντας.

Ο αρχαίος Έλληνας βέβαια δείχνει μόνο σεβασμό στον γέροντα αλλά μέχρις εκεί. Ο 
σεβασμός αυτός δεν γίνεται κινητήρια δύναμη σε έργα αγάπης, περίθαλψη των 
γερόντων. Και είναι άλλο πράγμα να σέβεσαι τους γέροντες γονείς σου και να τους 
φροντίζεις, από το να σταθείς γιος και θυγατέρα στον ξένο γέροντα, τον έρημο και 
ανήμπορο, τον κατάκοιτο, ώστε να ζήσει με τη δική σου στοργή και αγάπη.

Ο θεσμός των γηροκομείων φούντωσε στα χρόνια της χριστιανοσύνης του Βυζαντίου. 
Η εκκλησία πρώτη αγκάλιασε τους πάσχοντες και ανήμπορους, φτωχούς γέροντες σε 
ειδικά κτίρια.
Ίδρυσε από τους πρώτους αιώνες του χριστιανισμού ‘Γηροκομεία’ και μέχρι σήμερα 
φροντίζει για αυτά, που στολίζουν σχεδόν όλες τις πόλεις της χώρας μας.

Το Γηροκομείο του δήμου Αγρίνιου ανήκει στην Χριστιανική Ένωση, έχει μια ιστορία 
75 περίπου χρόνων γεμάτη προσφορά στον γέροντα, στον υπερήλικα άνθρωπο, στον 
φτωχό ή εγκαταλελειμμένο. Κατά τη διάρκεια της μακροχρόνιας πορείας του και κάτω 
από δυσμενείς συνθήκες οι άνθρωποι που το κατεύθυναν και οι αδελφές που φρόντισαν 
τους γέροντες, με δυσκολίες και κόπους με θυσία και αυταπάρνηση και προ πάντων με 
αγάπη έγραψαν την ιστορία του γηροκομείου της Χριστιανικής Ενώσεως Αγρίνιου.

Το γηροκομείο Αγρίνιου ιδρύθηκε το έτος 1932 κατόπιν αποφάσεως της Χριστιανικής 
Ένωσης που κατακυρώθηκε με το Προεδρικό Διάταγμα της 26 Ιουνίου 1932.

Πολλοί είναι ως σήμερα οι άνθρωποι που με αγάπη φθάνουν στην πόρτα του. Αλλοι 
για να προσφέρουν τα δώρα τους, τις χρηματικές του δωρεές του, άλλοι για να 
επισκεφθούν κάποιο συγγενή, συγχωριανό ή γνωστό τους. Άλλοι πάλι να πάρουν κάποιες 
πληροφορίες για να φέρουν ως τρόφιμο κάποιον γνωστό ή συγγενή τους που ζει μόνος.
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Στην εποχή μας που ο σημερινός άνθρωπος υποφέρει από μια επιφανειακή εξωστρέφεια 
και πολύ λίγο ενδιαφέρεται πραγματικά για το συνάνθρωπό του, σήμερα που τον πνίγει η 
τσιμεντόστρωση και δεν βρίσκει εύκολα τρόπο να ξεκουραστεί ή να προσφέρει την 
αγάπη του, υπάρχουν και αυτοί οι χώροι όπως: το Γηροκομείο Αγρίνιου.

Το τότε Διοικητικό Συμβούλιο της χριστιανικής ενώσεως του δήμου, που το 
αποτελούσαν επίλεκτα μέλη της πόλης, διαπίστωσε το μεγάλο κενό που υπήρχε στην 
περιοχή και ανέλαβε την ιδέα της ίδρυσης ενός κοινωφελούς ιδρύματος, όπου άνθρωποι 
γεροντικής ηλικίας, κυρίως άποροι, να βρίσκουν στέγη, τροφή, περίθαλψη, φροντίδα και 
προετοιμασμένοι να φεύγουν για την Βασιλεία των Ουρανών.

Καθώς περνούσαν τα χρόνια έφθασε το γηροκομείο στη σημερινή του μορφή, ώστε να 
το χαίρονται όλοι, όσοι με αγάπη το περιβάλλουν και όσοι το επισκέπτονται.

Το 1974 λειτούργησε το νέο τετραώροφο κτίριο με όλα τα σύγχρονα μέσα της εποχής. 
Το 1995 ανακαινίζεται η παλιά πτέρυγα, ένα ωραίο κτίριο, πλήρως εξοπλισμένο για τις 
αυξημένες πλέον ανάγκες και την περίθαλψη περισσότερων ακόμα τροφίμων γερόντων 
και από το 1996 λειτουργεί ως τμήμα ανδρών ενώ το απέναντι ως τμήμα γυναικών.

Σήμερα στο γηροκομείο 70 τρόφιμοι γέροντες και γερόντισσες νοιώθουν θαλπωρή, 
αγάπη, στοργικό, χριστιανικό περιβάλλον.

Διοικητικό συιιβούλιο

Το συμβούλιο του γηροκομείου αποτελείται από τα μέλη της χριστιανικής ένωσης. 
Συγκροτείται από τριμελής επιτροπή.
Το διοικητικό συμβούλιο της ένωσης Αγρίνιου που έχει την άμεση ευθύνη για όλα τα 
θέματα του ιδρύματος και των τροφίμων και στέκει άγρυπνος συμπαραστάτης σε όλες 
τις ανάγκες και τα προβλήματα που προκύπτουν.

Προσωπικό του Γηοοκοιιείου

Από την αρχή της λειτουργίας του το γηροκομείο είχε αφοσιωμένες και πνευματικές 
αδελφές. Αυτές μέχρι σήμερα και ως συνταξιούχε προσφέρουν τις υπηρεσίες τους με 
αγάπη. Η κοινωνία του Αγρίνιου υποκλίνεται ευγνώμονα στις αδερφές που ήρθαν νέες 
και έγιναν σεβάσμιες στην ηλικία και σεβαστές στον κόσμο.
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Είναι κυρίες εξαίρετες με ωράριο εργασίας κυκλικό και με πλήρη συναίσθηση της 
αποστολής τους έναντι των τροφίμων και μεταξύ τους. Σκοπός είναι να έχουν 
ολοκληρωμένη φροντίδα στις ποικίλες ανάγκες τους οι τρόφιμοι νύχτα και ημέρα.

Το διοικητικό συμβούλιο κατανοώντας τις μεγάλες ανάγκες του αυξημένου αριθμού 
των τροφίμων το 1996 προσέλαβε και άλλο έμμισθο προσωπικό που σκοπός τους είναι 
να ξεκουράσουν τις αδελφές με την υπάκουη συνεργασία τους. Προσελήφθησαν επίσης 
και αδελφές νοσοκόμες που με ευαισθησία και αγάπη επιτελούν το καθήκον τους.

Σήμερα εργάζονται 21 άτομα στο γηροκομείο, 10 από αυτά είναι νοσηλευτές και οι 
υπόλοιποι γενικών καθηκόντων.

Στις τέσσερις χιλιάδες ανέρχονται οι τρόφιμοί, άνδρες και γυναίκες, που 
φιλοξενήθηκαν στο διάστημα 1932 ως σήμερα στο γηροκομείο. Αυτό δε συνεχίζει να 
επιτελεί το έργο του προσφέροντας με την ίδια αγάπη και στοργή σε καθένα τρόφιμο ότι 
καλύτερο μπορεί μέχρι την τελευταία στιγμή.

Λειτουργία τον Γηοοκοαείου

Το γηροκομείο της χριστιανικής ένωσης που φιλοξενεί όλον αυτόν τον κόσμο, αποτελεί 
μια μεγάλη οικογένεια μέσα σε αυτό ζουν και συναναστρέφονται όλοι, προσωπικό, 
αδελφές, τρόφιμοι σε μια ατμόσφαιρα αγάπης, αλληλοσεβασμού και τιμής στην 
προσωπικότητα του καθενός. Και οι μεν τρόφιμοι απολαμβάνουν τη ζεστή οικογενειακή 
συντροφιά και θαλπωρή, το δε προσωπικό την ευχαρίστηση και την ικανοποίηση της 
πληρότητας μιας κοπιώδους προσφοράς στο συνάνθρωπο.

Η καθαριότητα, η νοικοκυροσύνη, οι σπιτικοί χώροι, η συντροφιά, οι κοινές 
πνευματικές ώρες της επικοινωνίας κάνουν όλους να νοιώθουν αυτή τη ζεστή 
οικογενειακή συναναστροφή.
Δεν λείπουν βέβαια οι δύσκολες, οι κακές στιγμές του κάθε χαρακτήρα, οι αδυναμίες, οι 
απαιτήσεις, τα παράπονα. Όλα αυτά όμως φεύγουν γρήγορα με την φροντίδα και την 
υπομονή του προσωπικού.

Οι ασθένειες και οι ανημποριάς αρκετές αφού από μόνο του το γήρας είναι <νόσος 
χρόνια και αθεράπευτος>. Ωστόσο για ότι και αν συμβεί, έκτακτο ή χρόνιο, υπάρχει 
άγρυπνη φροντίδα και αντιμετώπιση.

Το νοσοκομείο της πόλης είναι πρόθυμο σε κάθε ανάγκη να διαγνώσει, να περιθάλψει 
και να νοσηλεύσει. Το ΕΚΑΒΑ, γιατροί, αδελφές, νοσοκόμοι όλοι είναι πρόθυμοι να 
βοηθήσουν. Είναι συγκινητική η αγάπη και το ενδιαφέρον που αυτοί δείχνουν. Και οι 
ιδιώτες γιατροί επίσης διάφορων ειδικοτήτων παθολόγοι, χειρούργοι, καρδιολόγοι και 
φαρμακοποιοί είναι έτοιμοι οποιαδήποτε ώρα να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους. Έτσι 
το φορτίο των γηρατειών γίνεται ελαφρότερο και η ζωή κυλάει χωρίς να νοιώθει κανείς 
ανασφάλεια, φόβους, μοναξιά.

62



Και όταν το υπέργηρος κάνει τον άνθρωπο ανήμπορο ή κατάκοιτο τότε γίνεται πιο 
συμπαθής, πιο αγαπημένος. Η άγρυπνη φροντίδα, η περιποίηση, η καθαριότητα, η καλή 
διατροφή και προ πάντων η πνευματική υποστήριξη τον κάνουν να ζει ειρηνικά, 
δεχόμενος ταπεινά όλες τις εξυπηρετήσεις που δεν τον ταπεινώνουν αλλά τον κάνουν 
ευγνώμονα προς τους ανθρώπους.

Το καθημερινό πρόγραμμα είναι της ημέρας είναι ξεκούραστο, πνευματικό, άνετο, 
ελεύθερο, δίνοντας νόημα, ενδιαφέροντα για τη ζωή που δεν σταματούν μέσα στο 
γηροκομείο, προσφέροντας και τις νόμιμες χαρές.

Πόροι του ιόρύιιατος

Πόροι του ιδρύματος είναι κυρίως από τις συντάξεις και τα επιδόματα των γερόντων. 
Ακόμα από την ετήσια επιχορήγηση του Κράτους του δήμου και πρόσοδοι από τη δική 
τους περιουσία. Τέλος από κάθε είδους εισφορές, δωρεές, κληρονομιές και κληροδοσίες. 
Ο κόσμος βοηθάει δίνοντας διάφορα είδη τροφίμων ρύζι, όσπρια, τυρί και λάδι.

Ποοβλήιιατα
Δεν υπάρχουν συγκεκριμένα προβλήματα.
Υπάρχει εθελοντική προσφορά. Είναι 10 άτομα που βοηθούν προσφέροντας τις 
υπηρεσίες τους στο γηροκομείο ώστε να μπορέσει αυτό να επιτελέσει το έργο του όσο 
καλύτερα γίνεται.

Αυτό το σκοπό επιτελεί το Γηροκομείο της Χριστιανικής Ένωσης Αγρίνιου 70 περίπου 
χρόνια μέχρι σήμερα. Που κληρονομώντας αυτή την πολύτιμη και ιερή παράδοση του 
γένους μας συνεχίζει να προσφέρει με αγάπη και ανιδιοτέλεια τις υπηρεσίες του στην 
τρίτη ηλικία.
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ ΛΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

Η ισοτιμία και η ισότητα όλων των πολιτών και κυρίως η κοινωνική πολιτική και η 
πρόνοια καταξιώθηκαν στις συνειδήσεις των ανθρώπων όλης της γης. Οι δυσκολίες, οι 
κίνδυνοι και τα προβλήματα που έχουν οι σύγχρονες πόλεις είναι μεγάλα και σύνθετα. 
Ανάμεσα στις ομάδες, τα παιδιά, τα μοναχικά άτομα και άτομα με αθεράπευτα 
προβλήματα υγείας χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα. Κλειδί στην όλη φιλοσοφία είναι η 
ένταξη αυτών των ατόμων στο κοινωνικό σύνολο, σύμφωνα με το αναφαίρετο δικαίωμά 
τους, τόσο στην εργασία όσο και στην καλύτερη ποιότητα ζωής. Για την επίτευξη αυτού 
του στόχου και με γνώμονα αυτές τις βασικές αρχές, κατόρθωσαν να δημιουργήσουν ένα 
σύστημα παροχής υπηρεσιών και βοηθημάτων τα οποία ήταν απαραίτητες προϋποθέσεις 
για την απόκτηση αυτού του αναφαίρετου δικαιώματος.

Ο προληπτικός και παρεμβατικός χαρακτήρας της κοινωνικής πρόνοιας του δήμου δίνει 
λύσεις σε προβλήματα που αντιμετωπίζουν χιλιάδες συμπολίτες μας. Άτομα με 
αναπηρία, παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες ή αναπτυξιακές διαταραχές, ασθενείς με 
AIDS και πολλές κατηγορίες ατόμων που αντιμετωπίζουν προβλήματα. Το 
εξειδικευμένο προσωπικό στηρίζει ανάλογα με το πρόβλημα και την ανάγκη της κάθε 
περίπτωσης με αγάπη προς τον συνάνθρωπο.

ο

Το πεδίο της κοινωνικής πρόνοιας περιλαμβάνει τη δράση της πολιτείας κυρίως 
α)προς παροχή ενισχύσεως προς τους οικονομικά ασθενέστερους, β)προς πρόληψη 
κοινωνικών κινδύνων και γ)προς παροχή των μέσων της στοιχειώδους συντηρήσεως της 
ζωής τω μελών του κράτους.

Η σπουδαιότερη μορφή παροχών είναι οι συντάξεις(γήρατος, αναπηρίας) και τα 
επιδόματα(για προσωρινή ανικανότητα για εργασία, για πολύτεκνους και άγαμες 
μητέρες, για παιδιά οικογενειών με μικρά εισοδήματα).

Στην κοινωνική πρόνοια8 9 λόγω γήρατος και αναπηρίας περιλαμβάνονται θεσμοί και 
μέτρα, όπως εκτεταμένο δίκτυο οικοτροφείων, μεταξύ αυτών για ανήμπορα παιδιά, με 
πλήρη κρατική περίθαλψη. Τοποθέτηση τεχνητών μελών και δωρεάν ή με ευνοϊκούς 
όρους παροχή μέσων κίνησης. Ευεργετήματα για ανάπηρους και για ορισμένες άλλες 
κατηγορίες συνταξιούχων. Η χρησιμοποίηση αστικών μεταφορικών μέσων, εναέριων,

8 Δη μητριού Δαμιανού Ή  Κοινωνική Ασφάλιση και η θέσης αυτής εν τω δίκαιω'
9 Μεγάλη Σοβιετική Εγκυκλοπαίδεια
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οδικών και υδάτινων, καθώς και άλλα ευεργετήματα που έχουν σχέση με τη στέγαση, με 
την καθημερινή ζωή και τη φορολογία.

Η κοινωνική πρόνοια συμπληρώνεται με τη δωρεάν ιατρική και νοσοκομειακή 
περίθαλψη καθώς και με κρατικές και κοινωνικής μορφές συντήρησης και ανατροφής 
των παιδιών όπως βρεφικοί και παιδικοί σταθμοί, ορφανοτροφεία.

Στην κοινωνική πρόνοια του δήμου Αγρίνιου απασχολούνται 14 άτομα το καθένα από 
αυτά τα άτομα είναι υπεύθυνο στο τμήμα του και παρέχει βοήθεια στα άτομα που έχουν 
πραγματική ανάγκη ώστε να μπορέσουν όσο περισσότερο μπορούν να καλύψουν τα 
κοινωνικοοικονομικά τους προβλήματα.

Τα τμήματα που περιλαμβάνει το τμήμα της κοινωνική πρόνοιας του δήμου είναι:
❖  Το τμήμα για τα κωφάλαλα άτομα που έχουν ηλικία από 0 - 1 8  ετών και 18 και 

άνω. Τα άτομα αυτά θα πρέπει να συμπληρώνουν αίτηση για την χορήγηση της 
επιδότησης με τα απαραίτητα δικαιολογητικά που απαιτούνται. Το μηνιαίο 
χρηματικό βοήθημα θα χρησιμοποιείται αποκλειστικά για τις ανάγκες του 
κωφάλαλου.

❖  Το τμήμα βαριάς αναπηρίας ανασφάλιστων ή έμμεσα ασφαλισμένων (άνω του 
67% αναπηρία) και νεφροπαθείς τελικού σταδίου έμμεσα ασφαλισμένοι ή 
ανασφάλιστοι. Πρέπει και εδώ να συμπληρώσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά 
ώστε να μπορέσει να τους χορηγηθεί το επίδομα.

❖  Το τμήμα των βαριά νοητικά καθυστερημένων. Χορηγείται το επίδομα σε άτομα 
που πάσχουν από βαριά νοητική καθυστέρηση με δείκτη νοημοσύνης 30 και 
κάτω.

❖  Το τμήμα για τα άτομα που είναι τυφλά. Συμπληρώνοντας την αίτηση που 
χρειάζεται τους γίνεται χορήγηση επιδόματος τυφλότητας.

❖  Το τμήμα πασχόντων από μεσογειακή αναιμία , αιμορροφιλία και Α.ΙΧ).8. . Τα 
άτομα προσκομίζοντας τα απαραίτητα δικαιολογητικά στο τμήμα αυτό της 
κοινωνικής πρόνοιας ζητάει να ενταχθεί στο πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης.

❖  Το τμήμα χανσενικών.
❖  Το τμήμα παραπληγικών.

Το τμήμα κοινωνικής πρόνοιας του δήμου χορηγεί επίσης δωρεάν 
Ιατροφαρμακευτική και Νοσοκομειακή Περίθαλψη σε διάφορα άτομα που έχουν 
ανάγκη και δεν μπορούν λόγω οικονομικών προβλημάτων να αντεπεξέλθουν σε αυτές 
τους τις ανάγκες.

Τα άτομα αυτά είναι:
> Ατομα που φιλοξενούνται σε θεραπευτικές κοινότητες για απεξάρτηση.
> Αγωνιστές της Εθνικής Αντίστασης και τα προστατευόμενα μέλη των 

οικογενειών τους.
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> Ανασφάλιστες άγαμες επίτοκες και μητέρες ως και τα παιδιά αυτών.
> Μοναχοί και λαϊκοί της Ιεράς Μονής Σινά και Έλληνες κληρικοί των 

Πατριαρχείων.
> Ανασφάλιστοι λογοτέχνες.
> ανασφάλιστοι Έλληνες μουσικοί, τραγουδιστές και λοιποί απασχολούμενοι 

στα θέαμα-ακρόαμα που εργάζονται περιστασιακά.
> Ανασφάλιστοι Πρώην βουλευτές και τα μέλη των οικογενειών τους(σύζυγος 

και ανήλικα τέκνα)
> Παιδιά που διαμένουν σε Μονάδες Κοινωνικής Φροντίδας των Πε.Σ.Υ.Π. ή 

σε άλλα ιδρύματα Ν.Π.Δ.Δ. ή Ν.Π.Ι.Δ.
> Ανασφάλιστα μέλη του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδας.
> Παιδιά που τοποθετούνται σε ανάδοχες οικογένειες.
> Λοιπές κατηγορίες όπως:

1. α)οι αλλοδαποί οι οποίοι έχουν υποβάλλει αίτηση για 
αναγνώριση Προσφυγικής ιδιότητας β)οι αναγνωρισμένοι 
Πολιτικοί πρόσφυγες και γ)οι έχοντες έγκριση παραμονής για 
ανθρωπιστικούς λόγους.

2. οι αλλοδαποί θύματα των εγκλημάτων.
3. οι κρατούμενοι σε φυλακές, φιλοξενούμενοι σε ιδρύματα 

αγωγής ανηλίκων και φιλοξενούμενοι στις στέγες φιλοξενίας 
ανηλίκων.

Στο τμήμα κοινωνικής πρόνοιας απασχολούνται και δύο κοινωνικοί λειτουργοί οι οποίοι 
κάνουν κοινωνική και συμβουλευτική έρευνα για όλα τα προγράμματα που 
εφαρμόζονται στην υπηρεσία και κυρίως:

■ Πρόγραμμα απροστάτευτών παιδιών
■ Πρόγραμμα Α κοινωνικών βοηθειών
■ Δικαστική συμπαράσταση
■ Υιοθεσίες κοινωνικού συμβούλου
■ Εισαγωγές σε ιδρύματα

Δεν υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήματα στο τμήμα της υπηρεσίας τα άτομα που 
εργάζονται στα διάφορα τμήματα της δεν αντιμετωπίζουν προβλήματα και είναι αρκετά 
ευχαριστημένοι στο περιβάλλον και εργάζονται άλλα και που βοηθούν ανθρώπους που 
πραγματικά τους χρειάζονται. Οι κοινωνικοί λειτουργοί ωστόσο αντιμετωπίζουν 
πρόβλημα όσον αφορά το προγράμματα τους γιατί είναι ιδιαίτερα βαρύ και είναι μόνο 
δύο άτομα και στο ότι δεν υπάρχουν δομές για να μπορέσουν να παραπέμψουν τα 
περιστατικά.
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Το Ερωπαικό Κοινωνικό Ταμείο υποστηρίζει τα μέτρα για την πρόληψη και την 
καταπολέμηση της ανεργίας καθώς και για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και 
την κοινωνική ενσωμάτωση στην αγορά εργασίας που αποσκοπούν στην προώθηση 
υψηλού επιπέδου απασχόλησης, στην ισότητα ανδρών και γυναικών, στην αειφόρο 
ανάπτυξη και στην οικονομική και κοινωνική συνοχή. Ειδικότερα, το Ταμείο συμβάλλει 
στις δράσεις που αναλαμβάνονται κατά εφαρμογή της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την 
απασχόληση και των ετησίων κατευθυντηρίων γραμμών για την απασχόληση.

Οι υπηρεσίες αυτές αφορούν:
1. φροντίδα Ηλικιωμένων Ατόμων

• μονάδες <βοήθεια στο σπίτι>
• <κέντρα ημερήσιας φροντίδας ηλικιωμένων>

2. κέντρα δημιουργικής απασχόλησης παιδιών με ειδικές ανάγκες

Τα προγράμματα αποσκοπούν στην αύξηση της απασχόλησης και στην διευκόλυνση της 
επανένταξης ανέργων στην αγορά εργασίας και ιδιαίτερα των γυναικών. Αυτό 
επιτυγχάνεται με δύο τρόπους:

1. μέσω της <αποδέσμευσης>των γυναικών από τη φροντίδα ηλικιωμένων κατά τις 
εργάσιμες ώρες και ημέρες.

2. οι ειδικότητες που προβλέπονται για στελέχωση προσιδιάζουν κυρίως στο 
γυναικείο φύλλο.

Τα προγράμματα προωθούν την ισότητα ευκαιριών απασχόλησης και την άσκηση 
κοινωνικής πολιτικής. Ασφαλώς από τις δράσεις ωφελείται και ο πληθυσμός που δέχεται 
τη φροντίδα από την λειτουργία τους (παιδιά, ηλικιωμένοι, άτομα που χρειάζονται 
βοήθεια κλπ)

Η <Τριχωνίδα Α.Ε.> ως φορέας υλοποίησης προγραμμάτων του Γ’ΚΠΣ διαχειρίζεται 
και υλοποιεί με επιτυχία για το Δήμο Αγρίνιου διάφορα προγράμματα που 
χρηματοδοτούνται κατά το 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και κατά 25%από 
εθνικούς πόρους. Οι δομές που λειτουργούν στο δήμο στο πλαίσιο της κοινωνικής 
φροντίδας είναι: το προγράμματα ΚΗΦΙ και Βοήθεια στο σπίτι και το πρόγραμμα ΚΔΑΠ 
MEA.
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Η <Τριχωνίδα> είναι διαδημοτική αναπτυξιακή επιχείρηση με έδρα το Αγρίνιο και στο 
κεφάλαιο της μετέχουν Δήμοι της περιοχής Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας, Ενώσεις 
Αγροτικών Συνεταιρισμών, το Επιμελητήριο της Αιτωλοακαρνανίας και άλλες 
αναπτυξιακές εταιρίες.

Η εταιρία συστήθηκε το 1997 ως Ανώνυμος Εμπορική Εταιρία με την επωνυμία 
<ΕΤΑΙΡΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ> με τον 
διακριτικό τίτλο <ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε>. Το 2001 με τροποποίηση του καταστατικού η 
επωνυμία έγινε <ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Ανώνυμη εταιρία>.
Στο σύνολό της οι εργαζόμενοι είναι 9 άτομα στα γραφεία της εταιρίας και 90 περίπου 
άτομα στα προγράμματα που υλοποιούνται.

Γραφείο Παροχής Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών

Ευπαθείς κοινωνικές ομάδες είναι οι ευαίσθητες κοινωνικά και επαγγελματικά ομάδες 
πολιτών όπως: οι γυναίκες, οι ηλικιωμένοι, τα παιδιά, τα άτομα με ειδικές ανάγκες, οι 
τσιγγάνοι, οι παλιννοστούντες, αλλά και αυτοί οι οποίοι βιώνουν τον κοινωνικό 
αποκλεισμό και την περιθωριοποίηση ζώντας τον εφιάλτη της ανεργίας. Όλοι αυτοί 
χρειάζονται την υποστήριξη της κοινωνίας για την εναρμόνιση της καθημερινής ζωής 
τους με τις άλλες πληθυσμιακές ομάδες, τις κατά βάση παραγωγικές. Οι ομάδες αυτές 
δεν χρειάζονται, ωστόσο, να μπουν σε έναν αγώνα για να μην διαφέρουν από τους 
άλλους. Επιβάλλεται η πολιτεία να έχει στη διάθεση τους επιλογές και μέτρα στήριξης.

Είναι γνωστό πως παρά την ανάπτυξη δομών και προγραμμάτων 
κοινωνικοοικονομικής επανένταξης σε ευρεία κλίμακα, ένας σημαντικός αριθμός 
ατόμων που πλήττονται ή απειλούνται από τον κοινωνικό αποκλεισμό αδυνατούν, για 
αντικειμενικούς και προσωπικούς λόγους, να επωφεληθούν από τις παρεχόμενες, κατά 
καιρούς και κατά τόπους, υπηρεσίες.

Στα πλαίσια μιας ευρείας κοινωνικής πολιτικής δημιουργήθηκε και λειτουργεί στο 
δήμο Αγρίνιου «Γραφείο παροχής Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών». Από της 
1η Αυγούστου 2003 άρχισε η λειτουργία του. Υπάρχουν 100 γραφεία σε όλη την Ελλάδα.
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Το γραφείο στελεχώνεται με δύο κοινωνικούς επιστήμονες, μια συμβουλευτική 
ψυχολόγος και μια κοινωνιολόγος, οι οποίες παρέχουν υποστηρικτικές υπηρεσίες σε 
άτομα που βιώνουν ή απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό και αποκλεισμό από την 
αγορά εργασίας μέσα από:

• την εξατομικευμένη προσέγγιση
• την παροχή πληροφόρησης για υφιστάμενες θέσεις εργασίας και προγράμματα 

κατάρτισης
• την διασύνδεση με δομές κοινωνικής φροντίδας και υπηρεσίες προώθησης της 

απασχόλησης
• την συμβουλευτική στήριξη, εμψύχωση και ενδυνάμωση σε ατομικό και ομαδικό 

επίπεδο
• την ενημέρωση σε θέματα επαγγελματικού σχεδιασμού, τεχνικών αναζήτησης 

εργασίας και απόκτησης επαγγελματικών δεξιοτήτων

Λειτουονία νοαοείου

Το γραφείο παροχής κοινωνικών υποστηρικτικών υπηρεσιών λειτουργεί ως εξής:

1. Με προκαθορισμένες συναντήσεις με κλειστά ραντεβού και ο λόγος είναι για τη 
διασφάλιση των προσωπικών δεδομένων.

2. Με εξωτομικευμένη προσέγγιση με μέγιστο αριθμό συνεδριών (10 εφόσον κριθεί 
ειδική περίπτωση) 5 είναι οι κανονικές.

3. Τα στοιχεία κρατούνται σε ειδικό φάκελο του κοινωνικού επιστήμονα και δεν 
είναι ποτέ δημοσιοποιήσημα.

4. Ανάλογα με τα προβλήματα που εντοπίζονται παραπέμπεται στον αντίστοιχο 
φορέα (νοσοκομείο, ψυχιατρείο, ΟΑΕΔ)

Το γραφείο άρχισε ήδη να παρέχει τις υπηρεσίες του και σκοπό έχει την εξυπηρέτηση 
των ατόμων και κοινωνικών ομάδων που χρήζουν βοήθειας και την επανένταξη στην 
αγορά εργασίας, καθώς και την βελτίωση της ποιότητας ζωής των ίδιων και των 
οικογενειών τους.
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Κυρίως βοηθούν:

• Άτομα με αναπηρίες
• Μονογονεικές οικογένειες
• Κακοποιημένες γυναίκες
• Αποφυλακισμένους
• Πρώην χρήστες ναρκωτικών
• Αλλοδαπούς τσιγγάνους
• Ατομα με γλωσσικές και θρησκευτικές ιδιαιτερότητες
• Οικογένειες που παρέχουν υπηρεσίες φροντίδας σε μέλη τους και για το λόγο 

αυτό αντιμετωπίζουν δυσχέρειες παραμονής ή ένταξης στην αγορά εργασίας

Και διάφορες άλλες κατηγορίες ατόμων που βιώνουν ή απειλούνται με αποκλεισμό από 
την αγορά εργασίας.

Επειδή δεν υπάρχει κοινωνική υπηρεσία στο δήμο Αγρίνιου συχνά καλούνται να 
αντιμετωπίσουν διάφορα προβλήματα κοινωνικής υφής εκτός της ανεργίας.

Κατά τα δύο πρώτα έτη λειτουργίας του «Γραφείου Παροχής Κοινωνικών, 
Υποστηρικτών Υπηρεσιών» του δήμου Αγρίνιου προσήλθαν 683 άτομα. Συγκεκριμένα, 
496 γυναίκες και 187 άνδρες. Βάση αυτών προκύπτουν:

1) Το μεγαλύτερο ποσοστό ανέργων τόσο στους άνδρες όσο και στις γυναίκες ανήκει 
στις ηλικίες 30 -  44 με δεύτερες τις ηλικίες 25 -  29. Οι αιτίες που προκαλούν το 
πρόβλημα εντοπίζονται:

> Στην έλλειψη ενημέρωσης για κενές θέσης εργασίας στην περιοχή και γενικότερα
> Στον πενιχρό αριθμό κενών θέσεων εργασίας τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο 

δημόσιο τομέα

2) Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που εντοπίζεται στην περιοχή μας είναι η 
έξαρση των διαζυγίων αλλά και η κακοποίηση των γυναικών. Τα ποσοστά μαρτυρούν 
πως οι γυναίκες που βιώνουν χρόνια κακοποίηση παραμένουν οι περισσότερες κοντά 
στον δυνάστη σύζυγο εξαιτίας της οικονομικής ανασφάλειας, της ανεργίας και της 
έλλειψης στήριξης τόσο από το οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον αλλά και από 
την πολιτεία.

3) Άξιο να σημειωθεί είναι και ο αυξημένος δείκτης φτώχιας στην περιοχή μας. Το 
ετήσιο οικογενειακό εισόδημα αρκετών επωφελούμενων είναι κάτω από 3,00 ΕΥΡΟ, δεν 
έχουν δική τους στέγη και ζουν με το πενιχρό επίδομα της πρόνοιας ενώ συντηρούνται
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με ευκαιριακές εργασίες ή από φιλανθρωπία των ευπορότερων. Ως κύρια αιτία 
παρατηρείται η ανεργία και το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο.

Βασικός στόχος της υπηρεσίας είναι η εξασφάλιση ίσων ευκαιριών και δικαιώματα για 
όλους, η καταπολέμηση των διακρίσεων και η άρση των εμποδίων για ένταξη στην 
αγορά εργασίας των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού. Επίσης η πρόληψη και 
αντιμετώπιση της περιθωριοποίησης και του κοινωνικού αποκλεισμού μέσα από την 
εξατομικευμενη προσέγγιση, την παροχή πληροφόρησης, τη δικτύωση των υπάρχουσων 
δομών και τη διασύνδεση των εξυπηρετούμενων με τις δομές απασχόλησης και 
κοινωνικής φροντίδας.

Χρησιμοποιούν την πελατοκεντρική μέθοδο (το άτομο που απευθύνεται σε
αυτούς δεν ονομάζεται πελάτης αλλά επωφελούμενος).

Με την συνεργασία και άλλων κοινωνικών φορέων της περιοχής προσπαθούν να 
αντιμετωπίσουν και να ικανοποιήσουν σε μέγιστο βαθμό τα προβλήματα που ταλανίζουν 
τους συμπολίτες.

ΠοοΒλτΐίΐατα:

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το γραφείο είναι:
• Στέγασης, συστεγάζονται με άλλο πρόγραμμα.
• Έλλειψη τεχνικού εξοπλισμού, υπάρχει μόνο ένας υπολογιστής.
• Δεν υπάρχει γραμματειακή υποστήριξη.
• Είναι επιδοτούμενο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα και υπάρχει πρόβλημα με τις 

μισθοδοσίες και επίσης βρίσκονται και σε μια επαγγελματική ομηρία, δεν ξέρουν 
τι θα γίνει στο μέλλον.

• Η συνεργασία με τον Δήμο είναι στείρα, δεν είναι γόνιμη.

Επιδιώκουν να σπάσει το πλαίσιο του πολίτη θύματος, του αγοραίου πολίτη. Δείχνουν 
καθαρά αποκεντρική συμπεριφορά και επαφή. Τα άτομα που επισκέπτονται το γραφείο 
δεν μπαίνουν σε ουρές, δεν αποδικώποιούνται και δεν αποδιώχνονται. Μότο της 
υπηρεσίας είναι ότι και το πιο δύσκολο δεν είναι ακατόρθωτο.
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Κ.Λ.Α.Π. ΜΕ Α.ΑΓΡΙΝΙΟΥ

Η αναπηρία είναι ζήτημα ανθρωπίνων δικαιωμάτων αφού οι πολίτες έχουν τα ίδια 
δικαιώματα. Στα άτομα με αναπηρίες πρέπει να διασφαλίζονται ίσες ευκαιρίες και 
πρόσβαση σε όλα τα αγαθά: εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνικές υπηρεσίες, νέες 
τεχνολογίες, αθλητισμός, ψυχαγωγία.

Η Πολιτεία λαμβάνοντας θετικά μέτρα να διασφαλίζει την ανεξαρτησία τους και την 
ένταξή τους στην κοινωνική και οικονομική ζωή της χώρας.

Η λειτουργία του Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρίες δήμου 
Αγρίνιου, διέπεται από αυτή την σύγχρονη αντίληψη για την αναπηρία και οι υπηρεσίες 
τους στα άτομα με αναπηρίες στοχεύουν σε αυτά και εξασφαλίζουν την ενεργή 
συμμετοχή τους.

Σύσταση -Μορφή

Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρίες (Κ.Δ.Α.Π. με Α.) του 
δήμου Αγρίνιου υλοποιείται από την Αναπτυξιακή Εταιρία <ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε) για 
λογαριασμό του δήμου Αγρίνιου στα πλαίσια του προγράμματος του Μέτρου 5.1 
<Υπηρεσίες Φροντίδας για την Προώθηση των ίσων ευκαιριών> του Άξονα του Π.Ε.Π. 
Δυτικής Ελλάδας 2000-2006. η λειτουργία του ΚΔΑΠ με Α ξεκίνησε την 1-3-2003 και 
ήδη βρίσκεται στη φάση συνέχισης λειτουργίας του μέχρι 31-6-2007.

Σκοποί του Κέντρου

^ Δημιουργική απασχόληση των παιδιών με αναπηρίες.
^ Κοινωνική ένταξη.
ν' Στήριξη της οικογένειας ώστε να αντιμετωπιστούν καταστάσεις κοινωνικού 

αποκλεισμού και να αποφευχθεί η χρήση ιδρυματικής φροντίδας, 
ν' Βελτίωση της ποιότητας ζωής των παιδιών με αναπηρίες και των οικογενειών 

τους.

72



Το ΚΔΑΠ ΜΕ Α. για την εκπλήρωση των σκοπών του:

Α) Παρέχει:

Κοινωνική Υπηρεσία
Το έργο της οποίας αφορά:

• Την κοινωνική εργασία με άτομα, με ομάδες παιδιών, τις οικογένειες τους και 
την κοινότητα.

• Την παροχή υπηρεσιών υποστηρικτικού και συμβουλευτικού χαρακτήρα.
• Την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας.
• Την τήρηση ατομικών φακέλων των παιδιών με αναπηρίες.
• Ανάπτυξη και αξιοποίηση της εθελοντικής προσφοράς υπηρεσιών.
• Συμβολή στην πρόληψη των κοινωνικοοικονομικών προβλημάτων των παιδιών 

και των οικογενειών τους.
• Διασύνδεση και παραπομπή σε υπηρεσίες τοπικής και νομαρχιακής 

αυτοδιοίκησης, εκπαιδευτικές μονάδες ειδικής αγωγής, κοινωνικές υπηρεσίες, 
υπηρεσίες πρωτοβάθμιας υγειονομικής φροντίδας, φορείς που υπερασπίζονται 
τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες και φορείς υλοποίησης προγραμμάτων 
προεπαγγελματικής κατάρτισης.

ΒΪΥλοποιεί προγράαιιατα
• Ασφαλούς απασχόλησης και αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου των παιδιών με 

την ανάπτυξη ατομικής ή ομαδικής δραστηριότητας.
• Αυτοεξυπηρετήσεις.
• Ανάπτυξης κοινωνικών δεξιοτήτων.
• Ανάπτυξη φιλικών δεσμών και κοινωνικών σχέσεων.
• Έκφρασης και ψυχαγωγίας, άσκησης λόγου, άθλησης και σωματικής αγωγής.

Στελέγωση

Το κέντρο έχει στελεχωθεί με τις εξής ειδικότητες:
• Ένας διευθυντής-καθηγητής ειδικής φυσικής αγωγής.
• Ένας εργοθεραπευτής.
• Μια κοινωνική λειτουργός.
• Δύο εκπαιδευτές (παρασκευής γευμάτων και ανθοκομίας).
• Μια συνοδός.
• Μια κοινωνική φροντίστρια.
• Ένας οδηγός.
• Μια υπεύθυνη καθαριότητας.
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Συγκρότηση -  αοιιοδιότητες επιστηιιονικής επιτροπής

Η επιστημονική επιτροπή που αποτελείται από τον διευθυντή -  καθηγητή ειδικής 
φυσικής αγωγής, τον εργοθεραπευτή και την κοινωνική λειτουργό συνεδριάζει σε τακτή 
μέρα και ώρα κάθε βδομάδα ή έκτακτα όποτε κριθεί αναγκαίο.
Οι αρμοδιότητες της επιστημονικής επιτροπής είναι:

1. προετοιμάζει και προγραμματίζει τις δραστηριότητες και τις εκδηλώσεις του 
κέντρου.

2. παρακολουθεί και αξιολογεί την λειτουργία και αποτελεσματικότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών.

3. εισηγείται στο διοικητικό συμβούλιο της Τριχωνίδας Α.Ε. για τις αιτήσεις 
εγγραφής.

4. σχεδιάζει, παρακολουθεί και αξιολογεί το πρόγραμμα που ακολουθεί κάθε 
εξυπηρετούμενος.

5. εξετάζει, εκτιμά και συνεργάζεται με την οικογένεια όσον αφορά το ενδεχόμενο 
διακοπής παρακολούθησης του προγράμματος του κέντρου από το παιδί για ένα 
μικρό χρονικό διάστημα (τουλάχιστον 20 ημερών)

6. διερευνά τυχόν προβλήματα και δυσλειτουργίες και εισηγείται τους τρόπους 
αντιμετώπισης.

7. σχεδιάζει και καταμερίζει την ενδουπηρεσιακή εκπαίδευση και επιμόρφωση του 
προσωπικού.

8. εισηγείται και προγραμματίζει την συνεργασία με φορείς και υπηρεσίες που 
διευκολύνουν, ενισχύουν και στηρίζουν την αποτελεσματικότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών του κέντρου και αυξάνουν την ικανοποίηση των 
αναγκών των εξυπηρετούμενων από αυτό.

Έργο και όοάσεια που υλοποιούνται στα ΚΔΑΠ ιιε Λ

•  ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των Ειδικών Σχολείων και άλλων κέντρων 
που λειτουργούν στην πόλη μας.

•  Οργάνωση του χώρου του κέντρου(υλικοτεχνική υποδομή)
•  Εγγραφές παιδιών στο κέντρο.
•  Σχεδιασμός ημερήσιου προγράμματος.
• Συνεργασία με τις οικογένειες των παιδιών.
• Τήρηση ατομικών φακέλων των εξυπηρετουμένων.
•  Οργάνωση και λειτουργία τμημάτων προεπαγγελματικής κατάρτισης.
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•  Οργάνωση και λειτουργία τμήματος εργοθεραπείας.
• Οργάνωση και λειτουργία ειδικής φυσικής αγωγής.
•  Σχεδιασμός δρομολογίων για την μετακίνηση των παιδιών από και προς το 

κέντρο.
•  Εφαρμογή εξωτερικού προγράμματος με επισκέψεις σε δημόσιους χώρους 

και υπηρεσίες(Δημαρχείο, Βιβλιοθήκη, Εκκλησία, Ταχυδρομείο κ.ά.)
•  Συνεργασία με το Γενικό Νομαρχιακό Νοσοκομείο Αγρίνιου, προκειμένου 

τα παιδιά να υποβληθούν σε σειρά εξετάσεων, ώστε να υπάρχει κλινική 
εικόνα της υγείας τους.

•  Κατάρτιση του προσωπικού σε συνεργασία με τον Ελληνικό Ερυθρό 
Σταυρό, στο χώρο του κέντρου, με θέμα ‘Πρώτες Βοήθειες’.

•  Πρακτική άσκηση των εθελοντών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, στα 
πλαίσια του προγράμματος εκπαίδευσης εθελοντών, προσφέροντας τις 
υπηρεσίες στα παιδιά με αναπηρίες.

•  Επιμόρφωση του προσωπικού από την επιστημονική επιτροπή σε τακτά 
χρονικά διαστήματα σε θέματα που άπτονται της ειδικής αγωγής (νοητική 
υστέρηση, αυτισμός, εγκεφαλική παράλυση κ.ά.)

•  Συνεργασία με το γραφείο Φυσικής Αγωγής Αιτωλοακαρνανίας.
• Συμμετοχή της επιστημονικής επιτροπής σε τηλεοπτική εκπομπή τοπικού 

καναλιού με θέμα: το Κ.Δ.Α.Π. ΜΕ Α. Αγρίνιου.
•  Συγκεντρώσεις γονέων για ενημέρωση της πορείας των παιδιών τους.
•  Σύνταξη ερωτηματολογίου από την επιστημονική επιτροπή, το οποίο 

δόθηκε στους γονείς των παιδιών που φοιτούν στο κέντρο, με θέμα την 
δημιουργία και λειτουργία του Κ.Δ.Α.Π. ΜΕ Α.

•  Ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας για προβλήματα εξυπηρετουμένων 
του κέντρου(προσφορά ρουχισμού, παιχνιδιών, τροφίμων, δωρεές χρημάτων 
κ.ά.)

•  Ανάπτυξη και αξιοποίηση του εθελοντισμού(προσφορά υπηρεσιών 
κομμωτικής, προσφορά υπηρεσιών από εθελόντρια του Ελληνικού Ερυθρού 
Σταυρού)

•  Έκδοση ενημερωτικού φυλλαδίου

Σύμφωνα με τα παραπάνω καταλήγουμε στα εξής συμπεράσματα:
♦♦♦ Ενίσγυση του θεσιιού της οικογένειας και διαωύλαςη της οικογενειακής 

αλληλεγγύης
Ανακουφίζεται η οικογένεια και οι γονείς βρίσκουν το χρόνο να ασχοληθούν και με τα 
άλλα μέλη της οικογένειας.
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♦♦♦ Εναοιιόνιση οικογενειακή ο και εργασιακής £ωής.
Οι γονείς γνωρίζοντας ότι τα παιδιά τους απασχολούνται δημιουργικά σε ασφαλή χώρο, 
μπορούν να εργαστούν αναπόσπαστα, βελτιώνοντας έτσι την οικογενειακή τους 
κατάσταση.

♦♦♦ Παοοτή υπηρεσιών ποος την οικογένεια, συιιβουλευτικού και υποστηρικτικού 
γαοακτήρα.

♦♦♦ Παρογη δωρεάν υπηρεσιών από το κέντρο, ανακουφίζοντας έτσι γαοηλού 
εισοδήιιατος οικογένειες.

♦♦♦ Οι ειδικότητες του επιστηαονικού προσωπικού καλύπτουν αρκετούς τοαείς 
θεοαπείαα των παιδιών και έτσι αποωεύνεται γάσιιιο γρόνου αε το να πηγαίνουν 
από τον έναν θεραπευτή στον άλλον για να καλύυ/ουν τις ανάγκες τους.

♦♦♦ Το ΚΔΑΠ ΜΕ Α εκτός από την δυυ,ιουΡΎΐκή απασγόληση. παρέγει και φύλαΕη 
σε ορισαένες περιπτώσεις.

♦♦♦ Δραστηριότητες ανάπτυξης της γενικής Φυσικής κατάστασης των ατόιιων ιιε 
αναπηρίες που υστερούν ως προς τις Φυσικές τους ικανότητες.

♦♦♦ Κάλυψη κοινωνικοοικονοαικών ποοβληαάτων.

Εντοπισιιόα ποοβλτηιάτων
Τρία είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το κέντρο και αυτά είναι:

1. Έλλειψη μικρού λεωφορείου με αποτέλεσμα:
• αδυναμία εξυπηρέτησης παιδιών με αναπηρίες από όμορους δήμους
• δυσκολίες στις μετακινήσεις
• πολλά δρομολόγια με το υπάρχον αυτοκίνητο
2. Ανάγκη στελέχωσης και με άλλες ειδικότητες όπως: Ψυχολόγος, Λογοθεραπευτής, 

Φυσιοθεραπευτής, Νοσηλευτής
3. κτιριακή υποδομή

προτάσεις

> απόκτηση_μεταφορικού μέσου(λεωφορείου) για την άνετη, ασφαλή και 
γρήγορη μετακίνηση του μεγάλου αριθμού των παιδιών με αναπηρίες που 
φοιτούν στο κέντρο.
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> Στελέχωση με άλλες ειδικότητες : Φυσιοθεραπευτής, Λογοθεραπευτής, 
Ψυχολόγος, Νοσηλευτής.

> Οι όμοροι δήμοι, να καταβάλουν προσπάθεια, ώστε ν εξασφαλιστούν οι 
ανάλογοι οικονομικοί πόροι, για να διατεθεί μεταφορικό μέσο (ταξί), ώστε να 
εξυπηρετηθούν τα ΑμεΑ και να μπορούν να παρακολουθήσουν το πρόγραμμα 
του κέντρου.

> Λειτουργία οικοτροφείου. Τα άτομα με αναπηρίες να μπορούν να 
φιλοξενηθούν σε κάποιο προστατευμένο χώρο, καλύπτοντας οξυμένες ανάγκες 
της οικογένειας.

Το κέντρο δημιουργικής απασχόλησης παιδιών με αναπηρίες του δήμου Αγρίνιου 
ήδη διαθέτει την κατάλληλη υποδομή, δυναμικότητας 5 δωματίων. Απομένει η 
στελέχωσή του με το κατάλληλο προσωπικό.

Αναπηρία δεν σημαίνει απαραίτητα εξάρτηση και αδυναμία αυτονομίας. Ωστόσο τα 
άτομα με αναπηρία αντιμετωπίζουν προβλήματα που μερικές φορές τα καθιστούν 
αδύναμα να αυτοεξυπηρετηθούν. Αρκετές φορές το οικογενειακό περιβάλλον 
αναγκάζεται να αναζητήσει λύσεις κλειστής φροντίδας ή σε άλλες περιπτώσεις την 
πρόσληψη προσώπου, προκειμένου να αναλάβει τη φροντίδα του παιδιού με αναπηρία 
στο σπίτι. Ακόμα και στις περιπτώσεις που υπάρχει στην οικογένεια μέλος που δεν 
εργάζεται η καθημερινή φροντίδα ενός ατόμου με αναπηρία δημιουργεί σωματική και 
ψυχική κόπωση.

Το <Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρίες> του δήμου Αγρίνιου 
συμβάλλοντας θετικά στην αντιμετώπιση όλων των παραπάνω καλύπτει δημιουργικά το 
χρόνο των παιδιών ανακουφίζοντας την οικογένεια και δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά ε 
αναπηρία να χρησιμοποιήσουν στον ανώτατο βαθμό το δημιουργικό, καλλιτεχνικό και 
πνευματικό τους δυναμικό τόσο για το δικό τους καλό όσο και για τον εμπλουτισμό της 
κοινότητας.
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ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ
ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ(ΚΗΦΗ)

ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ

Τα ΚΗΦΗ είναι μικρές ευέλικτες μονάδες ημερήσιας φιλοξενίας και κοινωνικής 
μέριμνας, που προορίζονται να εξυπηρετούν ηλικιωμένα άτομα που δεν είναι σε θέση να 
αυτοεξυπηρετηθούν με ευκολία. Ιδιαίτερη φροντίδα δίνεται σε περιπτώσεις όπου ο 
οικογενειακός περίγυρος των ηλικιωμένων εργάζεται ή αντιμετωπίζει σοβαρά κοινωνικά 
προβλήματα ή προβλήματα υγείας και δεν μπορεί να ανταποκριθεί στην φροντίδα που 
είναι επιφορτισμένος.

Έχουν δημιουργηθεί σε αστικές και ημιαστικές περιοχές και σε κάποιες περιπτώσεις 
συνεργάζονται με ΚΑΠΗ που ενδεχομένως υπάρχουν στην περιοχή, διοργανώνοντας 
κοινές εκδηλώσεις κ.ά. Συνεργάζονται, επίσης, με τοπικούς φορείς που παρέχουν 
κοινωνικές υπηρεσίες καθώς και με μονάδες υγείας.

Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση κατά 75% και τα υπόλοιπα είναι του 
δήμου.

Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων λειτουργεί τρία χρόνια. Απασχολούνται 
τέσσερα άτομα, μια νοσηλεύτρια, δύο κοινωνικές φροντίστριες και μια καθαρίστρια.

Εξυπηρετούνται 30 περίπου άτομα που είναι μοναχικά.

Το πρόγραμμα αποσκοπεί στην παραμονή των ατόμων 3ης και 4ης ηλικίας στο οικείο 
φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, στη διατήρηση της συνοχής της οικογένειας, στην 
εναρμόνιση της οικογενειακής και εργασιακής ζωής των μελών της οικογένειας με 
ηλικιωμένο μέλος, στην αποφυγή της ιδρυματικής περίθαλψης και του κοινωνικού 
αποκλεισμού, στην εξασφάλιση αξιοπρεπούς διαβίωσης και στη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των ηλικιωμένων αλλά και των άλλων μελών της οικογένειας.

Το πρόγραμμα διέπεται από τις αναγνωρισμένες ειδικές αρχές, που αναφέρονται στους 
ηλικιωμένους. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη διασφάλιση των παρακάτω δικαιωμάτων:

• Να διαβιούν οι ηλικιωμένοι σε αξιοπρεπείς συνθήκες στο οικείο φυσικό και 
κοινωνικό τους περιβάλλον

78



• Να υποστηρίζονται ώστε να διατηρούν την αυτονομία, την κοινωνική 
συμμετοχή, την επικοινωνία και την αυτάρκειά τους

• Να απολαμβάνουν υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας, που τους εξασφαλίζουν 
υγεία και ποιοτική διαβίωση

Στόγος του Ποονοάιιιιατοίι
Τα ΚΗΦΗ απευθύνονται σε ηλικιωμένους αστικών και ημιαστικών περιοχών, μη 
δυναμένων να αυτοεξυπηρετηθούν απόλυτα, των οποίων το περιβάλλον που τα φροντίζει 
εργάζεται ή αντιμετωπίζει σοβαρά κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα ή 
προβλήματα υγείας και αδυνατεί να ανταποκριθεί στη φροντίδα που έχει αναλάβει.

Τα ΚΥΦΗ αναπληρώνουν αυτό το κενό με την παροχή οργανωμένης κοινωνικής 
φροντίδας, από ειδικευμένο προσωπικό, εθελοντές και άλλους φορείς κοινωνικής 
αλληλεγγύης της κοινότητάς, σε κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους ημερήσιας ή και 
ολιγόωρης παραμονής.

Βοήθεια στο σπίτι
Στόχος του προγράμματος είναι η κάλυψη των βασικών αναγκών πρωτοβάθμιας 
κοινωνικής, νοσηλευτικής και οικογενειακής φροντίδας για την αξιοπρεπή και αυτόνομη 
διαβίωση των ηλικιωμένων καθώς επίσης και των ατόμων με αναπηρίες.
Συμβάλλει επίσης στην προώθηση ίσων ευκαιριών ανδρών-γυναικών, μέσα από τον 
περιορισμό των εμποδίων που αποθαρρύνουν ή αποκλείουν τις γυναίκες από 
δυνατότητες και ευκαιρίες επαγγελματικής εξέλιξης.

Σε ποιους απευθύνεται

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ηλικιωμένους και σε άτομα με αναπηρίες οι οποίοι 
παρουσιάζουν τα εξής χαρακτηριστικά:

• Δεν αυτοεξυπηρετούνται πλήρως.
• Χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα.
• Διαβιούν μοναχικά.
• Δεν έχουν επαρκείς πόρους ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής τους αφενός και 

αφετέρου να διατηρηθούν οι ίδιοι και οι οικογένειες τους στο φυσικό και 
κοινωνικό τους περιβάλλον.

79



Τι πεοιλαιιβάνει

Το πρόγραμμα αφορά την χρηματοδότηση των δήμων για την ίδρυση και λειτουργία της 
δομής ‘Βοήθεια στο Σπίτι’. Περιλαμβάνει την χρηματοδότηση για πρόσληψη 
προσωπικού τριών ατόμων με τις εξής ειδικότητες:

1. κοινωνική λειτουργό
2. νοσηλεύτρια
3. οικογενειακή βοηθός

Το έργο χρηματοδοτείται κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και 25% από 
εθνικούς πόρους στο πλαίσιο του Έ.Π. Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 2000-2006’.
Το ΕΚ συμβάλλει στην ανάπτυξη της απασχόλησης και της ισότητας των ευκαιριών 
επενδύοντας στους ανθρώπινους πόρους.

ΓΙαοεγόιιενεζ Υπηοεσίεζ

Στις υπηρεσίες που παρέχονται από το πρόγραμμα <Βοήθεια στο Σπίτι> 
περιλαμβάνονται:

¡.Κοινωνικές Υπηρεσίες

• Κοινωνική εργασία με άτομα -  οικογένεια -  κοινότητα
• Υποστηρικτική και Συμβουλευτική εργασία για την επίλυση διαφόρων 

προβλημάτων
• Πληροφόρηση για δικαιώματα -  παροχές από άλλες πηγές βοήθειας
• Διεκπεραίωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών που απαιτούνται για την 

έκδοση συντάξεων, επιδομάτων, παροχών προς τους εξυπηρετούμενους
• Συνεργασία με φορείς.

2.Νοσηλευτικές Υπηρεσίες

• Συνοδεία
• Ατομική υγιεινή
• Θεραπευτικές παρεμβάσεις
• Συνεργασία με φορείς
• Αγωγή υγείας
• Εκπαίδευση οικογένειας
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Μέσα από το πρόγραμμα παρέχονται υπηρεσίες απλής φροντίδας και καθαριότητας, 
όπως επίσης προμήθειας και εξασφάλισης φαρμάκων, τροφίμων και λοιπών ειδών 
πρώτης ανάγκης. Για κάθε άτομο που συμμετέχει στο πρόγραμμα, έχει προηγηθεί η 
κατάλληλη διερεύνηση των συνθηκών διαβίωσής του, ώστε να προσδιοριστεί το είδος 
των αναγκών του.

Ακτίνα δράσης είναι όλο το Αγρίνιο αλλά και τα γύρω χώρια. Σκοπός είναι η 
διευκόλυνση των ατόμων για νοσηλευτική φροντίδα, εξυπηρέτηση στο σπίτι, πληρωμές 
λογαριασμών, η αποφυγή των ατόμων αυτών να μπουν σε κάποιο ίδρυμα.
Συνεργάζεται με όλες τις υπηρεσίες με τον δήμο, τα νοσοκομεία.

Ανήκει στην Αναπτυξιακή Εταιρία η οποία είναι υπεύθυνη για όλες τις δραστηριότητες 
που γίνονται από τα προγράμματα. Χρηματοδοτείται από το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο 
Στήριξης τα τρία πρώτα χρόνια κατά 75% και έχει δοθεί μια παράταση μέχρι το 2007.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το πρόγραμμα ‘Βοήθεια στο Σπίτι’ είναι κυρίως 
οικονομικά. Υπάρχουν αρκετές περίοδοι που περιμένουν να έρθει το πακέτο από το Γ' 
Κοινοτικό Πλαίσιο για να πληρωθούν. Την συγκεκριμένη περίοδο έχουν περίπου 
τέσσερις μήνες να πληρωθούν. Έχουν επίσης και πρόβλημα με το θέμα της μετακίνησης, 
υπάρχει μόνο ένα αυτοκίνητο και για τις δύο ομάδες. Δεν έχουν οδηγό και αναγκάζονται 
να οδηγήσουν το αυτοκίνητο οι κοπέλες που έχουν δίπλωμα οδήγησης. Επομένως δεν 
μπορούν να εξυπηρετήσουν όσο καλύτερα θέλουν τα άτομα που έχουν ανάγκη και που 
χρειάζονται βοήθεια λόγω παραδείγματος χάρη στα χωριά πηγαίνουν κάθε 15 μέρες η 
κάθε ομάδα.
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Κέντρο Πρόληψης ‘ΟΑ ΥΣΣΕΑΣ’

Οι λόγοι που οδηγούν το νέο στα ναρκωτικά είναι:

1. Όχι σωστή διαπαιδαγώγηση του ατόμου, από την μικρή του ηλικία. Δεν 
ασκείται η βούλησή του έτσι ώστε να μπορεί να αντιστέκεται, ούτε η 
ατομική ευθύνη, ούτε η κρίση του. Έτσι το άτομο παρασύρεται εύκολα. Δεν 
μαθαίνει το άτομο την εσωτερική υπακοή, την πειθαρχία, την υποταγή σε 
μια τάξη πραγμάτων.

2. Η χαλάρωση του οικογενειακού θεσμού.
3. Ο αλλοτριωτικός χαρακτήρας των ανθρώπινων σχέσεων στην εποχή μας. Η 

μείωση της προσωπικής επικοινωνίας, η αποπροσωποποίηση, η αποξένωση, 
η μοναξιά, βάζουν σε δοκιμασία την ψυχική ισορροπία του σύγχρονου 
ανθρώπου ο οποίος αναζητάει μια διέξοδο. Νέοι που δυσκολεύονται να 
ενταχθούν στην κοινωνική ζωή μπορεί να ζητήσουν να ενταχθούν σε κάποια 
άλλη αντικοινωνική ομάδα, μια τέτοια είναι και των ναρκωτικών.

4. Αντιδρά κατά κάποιο τρόπο το άτομο με τα ναρκωτικά ενάντια στο 
κοινωνικό καταστημένο.

5. Η περιέργεια του νέου, που την εκτρέφουμε και την τροφοδοτούμε συχνά με 
τις δήθεν διαφωτίσεις μας, οι οποίες αντί να είναι ανασταλτικές καταντούν 
ερεθιστικές της περιέργειας να δοκιμάσουν τα ναρκωτικά.

6. Ο προσηλυτισμός από τους άλλους τοξικομανείς, που προσπαθούν να 
μυήσουν όσο γίνεται πιο πολλούς στο ‘πάθος’ τους, να κάνουν και άλλους 
όμοιούς τους, γιατί όταν ένα ελάττωμα μεταδίδεται σε πολλούς, παύει να 
είναι δακτυλοδεικτούμενη εξαίρεση, και ο ίδιος σηκώνει πιο εύκολα το 
βάρος του, αφού το μοιράζεται με άλλους.

Βέβαια πολλοί μπορεί να μην αντιλαμβάνονται τον άμεσο κίνδυνο της χρήσης των 
ναρκωτικών, η αλήθεια όμως είναι ότι τα ναρκωτικά επιφέρουν σοβαρές επιπτώσεις όχι 
μόνο στο ίδιο το άτομο αλλά και στην κοινωνία. Έτσι λοιπόν υπάρχουν υλικές, 
βιολογικές, συναισθηματικές -  ψυχικές και κοινωνικές συνέπειες του προβλήματος 
αυτού.
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Κάποια μέτρα για την αντιμετώπιση των ναρκωτικών είναι:

Πρόληιι/ικΣγολείο: Ενπαέοωσπ και διαφώτιση των μαθητών από αρμόδιους. Να νιώσει 
ο μαθητής το χώρο του σχολείου σαν προσωπικό του χώρο, οικείο, και να μπορέσει μέσα 
σ’ αυτό να απευθυνθεί σε κάποια υπεύθυνα άτομα για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει, 
έτσι ώστε να λάβει συμβουλές και συμπαράσταση.

Οικογένεια: Επικοινωνία, στοργή και κατανόηση από τους γονείς, έτσι ώστε να 
απαιτήσει το παιδί ισορροπημένη προσωπικότητα, και με τη συμπαράστασή τους να 
αντιμετωπίζει επιτυχώς δύσκολες συναισθηματικές και άλλες καταστάσεις της ζωής, 
χωρίς να αναζητά φυγή από την πραγματικότητα. Διαμόρφωση ατόμων με κρίση, 
υπευθυνότητα και αυτοσυγκράτηση.

Κράτος: Οργάνωση καμπάνιας κατά των ναρκωτικών και ενημέρωση γονέων και 
παιδιών. Προσφορά εργασίας στους νέους ανθρώπους. Επιβολή αυστηρότατων ποινών 
στους εμπόρους ναρκωτικών και αποκάλυψη των κυκλωμάτων. Να ωθήσει τους νέους 
προς δημιουργικές ενασχολήσεις για να γεμίσουν τον ελεύθερο χρόνο τους:αθλητισμό, 
τέχνες.

Κοινωνία: Να προσφέρει στους νέους μια ζωή με νόημα, με αξίες, με πληρότητα και 
υγιή πρότυπα.

Γονείς: Όυι προσπάθεια να κρύψουν το πρόβλημα. Όχι αναζήτηση ενόχων και απόδοση 
κατηγοριών, αντίθετα προσπάθεια να καταλάβουν το άρρωστο παιδί τους και να του 
συμπαρασταθούν. Όχι παροχή της δόσης του, αλλά προσπάθεια να συνειδητοποιήσει το 
παιδί την ανάγκη να απεξαρτηθεί και να ζητήσει για αυτό βοήθεια από ειδικούς. 
Ψυχολογική στήριξη στον αγώνα του για αποτοξίνωση.

Θεραπεία: Κράτος: Οργάνωση επαρκών κέντρων θεραπείας και απεξάρτησης.
Αντιμετώπιση από την ποινική νομοθεσία των χρηστών ως αρρώστων και όχι ως 
εγκληματιών.

Στο Αγρίνιο υπάρχει Κέντρο Πρόληψης κατά των ναρκωτικών Νομού 
Αιτωλοακαρνανίας, Δημοτική Μονάδα Πρόληψης ΌΔΥΣΣΕΑΣ’ σε συνεργασία με τον 
Οργανισμό κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.).
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Το Κέντρο Πρόληψης ΌΔΥΣΣΕΑΣ’ είναι μη κερδοσκοπική εταιρία και συμμετέχουν οι 
παρακάτω φορείς:

• Δήμος Αγρίνιου
• Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αιτωλοακαρνανίας
• Εμπορικό -  Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αιτωλοακαρνανίας
• Μητρόπολη Αιτωλοακαρνανίας
• Ιατρικός Σύλλογος Αγρίνιου
• Οδοντιατρικός Σύλλογος Αγρίνιου
• ΒΈΛΜΕ Αιτωλοακαρνανίας
• Γενικό Νοσοκομείο Αγρίνιου .
• Σύλλογος Πολιτών ‘Διέξοδος’

Σκοπός του κέντρου είναι: η έγκαιρη και έγκυρη παρέμβαση στα αίτια που δημιουργούν 
το πρόβλημα των εξαρτήσεων, έτσι που να ενισχύονται εκείνες οι αξίες και στάσεις ζωής 
που στοχεύουν στο ‘ευ ζην’.

Οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν δραστηριότητες ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης, 
εκπαίδευσης και κινητοποίησης της τοπικής κοινωνίας, για την προαγωγή της ψυχικής 
υγείας και την πρόληψη των εξαρτήσεων.

Το πρόγραμμα πρόληψης απευθύνονται σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο και αφορούν:
1. παιδία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης
2. νέους δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
3. εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης
4. εκπαιδευτικούς δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
5. γονείς
6. νέους στρατευμένους
7. στελέχη υγείας
8. στελέχη και ευρύτερα μέλη της τοπικής κοινωνίας
9. χρήστες ψυχοτρόπων ουσιών και της οικογένειες τους
10. ομάδες εθελοντών

Το κέντρο πρόληψης είναι ΌΔΥΣΣΕΑΣ’ είναι αστική εταιρία και χρηματοδοτείται το 
50% από τον Ο.ΚΑ.ΝΑ. που είναι διακομματικό όργανο για την εθνική αντιμετώπιση 
κατά των ναρκωτικών και το άλλο 50% ανήκει στο κέντρο. Υπάρχει επίσης και μια 
χρηματοδότηση από το Υπουργείο Εσωτερικών.
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Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτελείται από 7 μέλη στα οποία εποπτεύει ο Ο.ΚΑ.ΝΑ.

Σκεπτικό δηιιιουονίας κέντρου

Τα κέντρα πρόληψης 62 στο σύνολό τους ιδρύθηκαν με την αιτία ότι η πρόληψη ανήκει 
στην τοπική κοινότητα, πρέπει να υπάρχει συλλογική αντιμετώπιση. Προσφέρουν:

> πρωτογενής πρόληψη: απευθύνεται σε υγιή πληθυσμό που δεν έχει εξάρτηση από 
ουσίες

> δευτερογενή πρόληψη:απευθύνεται σε παιδιά και γονείς που πειραματίζονται, 
συμβουλευτικά, για να δουν αν υπάρχει λόγος για παραπομπή

Για την άμεση αντιμετώπιση των εξαρτημένων ατόμων και του οικογενειακού 
περιβάλλοντος, συνεργάζονται και γίνεται παραπομπή σε θεραπευτικά προγράμματα:

• του Οργανισμού κατά των Ναρκωτικών(Ο.ΚΑ.ΝΑ,)
• Θεραπευτικό Δίκτυο Πάτρας ‘ΓΈΦΥΡΑ’
• Του Κέντρου Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕ.ΘΕ.Α)
• Και της Κοινότητας Απεξάρτησης ’ 18 άνω’

Και στο Θεραπευτικό Πρόγραμμα Βουπρενοφρίνης στο Γενικό Νοσοκομείο Αγρίνιου

Γίνονται πολλά προγράμματα στα σχολεία με θέματα όπως ψυχοδιαγώγησης παιδιών σε 
εκπαιδευτικούς. Επίσης συμβουλευτική ζευγαριού, γονέων.

Στόχο έχουν όχι μόνο την αποφυγή από τα ναρκωτικά αλλά την ψυχική υγεία.

Στο κέντρο πρόληψης εργάζονται 4 άτομα ένα άτομο γραμματειακής στήριξης 
εκπαιδευτικός, δύο ψυχολόγοι και μια κοινωνική λειτουργός. Έχουν ακόμα ανοιχτεί δύο 
θέσεις για ψυχολόγους.

Κάθε 3 χρόνια καταθέτουν πρόγραμμα στο οποίο περιέχεται ο πρυοπολογισμός.

Ένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το κέντρο πρόληψης είναι ότι ο νομός που 
απευθύνεται είναι αρκετά μεγάλος πληθυσμιακά και δεν μπορούν να καλύψουν όλες τις 
ανάγκες που έχουν τα άτομα είτε αυτά που δεν έχουν εμπλακεί με διάφορες ουσίες είτε 
αυτά που έχουν εξάρτηση από αυτές.
Έχουν δημιουργήσει γι’ αυτό το λόγο ένα δίκτυο εθελοντών οι οποίοι βοηθούν όσο 

χρειάζεται και μπορούν το κέντρο πρόληψης να αντεπεξέλθει στις ανάγκες των πολιτών.
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Μονάδα ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης ‘ΑΡΓΩ’

Ένας άλλος τομέας που εμπλέκεται η τοπική αυτοδιοίκηση είναι η ψυχική υγεία. Στον 
τομέα αυτό από το 1997 έχει αρχίσει η υλοποίηση του προγράμματος <ΨΥΧΑΡΓΩ> με 
συνχρηματοδότηση από την τοπική αυτοδιοίκηση που αφορά την αποασυλοποίηση των 
ψυχικά ασθενών. Στα πλαίσια αυτού του προγράμματος λειτουργούν ξενώνες σε 
διάφορους δήμους της χώρας με ψυχικά ασθενείς από τα δημόσια ψυχιατρεία. Στόχος 
της Κυβέρνησης είναι να κλείσουν τα δημόσια ψυχιατρεία και όλοι οι ασθενείς αυτών 
των ιδρυμάτων να μεταφερθούν σε ξενώνες αυτόνομης διαβίωσης κάτω από την 
παρακολούθηση ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού.

Ο ξενώνας « Α Ρ Γ Ω » , του Γενικού Νομαρχιακού Νοσοκομείο Αγρίνιου, άρχισε την 
λειτουργία του το Μάρτιο του 2001 στο κέντρο της πόλης του Αγρίνιου στα πλαίσια του 
Εθνικού Προγράμματος Ψυχιατρικής Μεταρρύθμισης και Καταπολέμησης του 
Κοινωνικού αποκλεισμού "ΨΥΧΑΡΓΩΣ".

Αποτελεί μια Κοινοτική δομή παροχής υπηρεσιών εξωνοσοκομειακής ψυχιατρικής 
φροντίδας, ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και κοινωνικής ένταξης για άτομα με 
ψυχωσικές διαταραχές.

Φιλοξενεί 14 άτομα, μακροχρόνια νοσηλευόμενους του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου 
Τρίπολης, που διεκδικούν την ένταξη και την κατάκτηση του δικαιώματος της ζωής τους 
στην Κοινότητα. Μέσα σ’ ένα περιβάλλον φροντίδας, αναγνωρίζοντας τις ιδιαιτερότητές 
τους και σεβόμενοι την ατομικότητά τους, υποστηρίζεται το πέρασμα τους από την 
ιδρυματική απομόνωση στην κοινωνική επανένταξη.

Το προσωπικό της Μονάδας «ΑΡΓΩ» αποτελεί μια διεπιστημονική ομάδα ειδικών 
ψυχικής υγείας διάφορων ειδικοτήτων και εκπαιδευτών επαγγελματικής κατάρτισης.
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Αργές διαβίωσης των ενοίκων

Μερικές από τις αρχές που διαμορφώνουν, με την συμμετοχή των ενοίκων, μια δυναμική 
φιλοσοφία ζωής είναι:

• Η ελεύθερη διαχείριση του προσωπικού χώρου και χρόνου
• Η διασφάλιση και εφαρμογή κανόνων ομαδικής διαβίωσης
• Η εναρμόνιση της ζωής του Ξενώνα με τους ρυθμούς της κοινωνικής 

πραγματικότητας
• Οι ομαδικές και ατομικές δραστηριότητες που προάγουν την κοινωνικοποίηση 

και την ανεξαρτητοποίησή τους
• Οι ατομικές και ομαδικές συναντήσεις των ενοίκων με τα μέλη της 

διεπιστημονικής ομάδας με στόχο την ψυχολογική τους υποστήριξη

Απασγόληση -  Επαννελρατικιί Κατάρτιση

Στα πλαίσια της Μονάδας λειτουργούν εργαστηριακά τμήματα:
• Κεραμικής
• Χειροτεχνίας
• Κοπτικής -  Ραπτικής
• Κεντήματος

Χρηματοδοτείται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας και τα οικονομικά του 
διαχειρίζεται το νοσοκομείο Αγρίνιου.

Υπάρχουν 3 προστατευόμενα διαμερίσματα που ανήκουν στο νοσοκομείο και από αυτά 
τα 2 χρησιμοποιούνται από ξενώνα «ΑΡΓΩ» στα οποία μένουν τώρα ένοικοι του, άτομα 
που οι ειδικοί κρίνουν ότι είναι κατάλληλα και ασφαλή να επιβιώσουν μόνα τους.

Ο Δήμος τους παρέχει δωρεάν εισιτήρια για τον κινηματογράφο και το θέατρο όπου 
μπορούν οι ένοικοι να παρακολουθούν όποια παράσταση θέλουν και να 
συναναστρέφονται με κόσμο. Επίσης υπάρχει χοροδιδάσκαλος που επισκέπτεται τον 
ξενώνα μια φόρα την εβδομάδα και μαθαίνει στους ένοικους χορό. Τέλος μια κυρία από 
το εικαστικό εργαστήρι του πνευματικού κέντρου τους κάνει μάθημα ζωγραφικής μια 
ώρα κάθε εβδομάδα.
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Στόγοι m e Movddac

• Επαγγελματική κατάρτιση και εργασιακή αποκατάσταση
• Προσπάθεια για ομαλή αυτονόμησή τους στην κοινοτική ζωή με την μέγιστη 

δυνατή, για κάθε ένοικο, ανεξαρτησία και αξιοπρέπεια
• Υποστήριξη της επικοινωνίας των ενοίκων με τις φυσικές τους οικογένειες
• Συνεχή επιμόρφωση του ειδικευμένου προσωπικού της Μονάδας, σύνδεση και 

συνεργασία με άλλα πλαίσια για την ανταλλαγή επιστημονικών απόψεων
• Διαρκής ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της ευρύτερης κοινότητας για την 

θεραπευτική διαχείριση των ατόμων με ψυχικές διαταραχές, σε συνεργασία με 
κοινοτικούς φορείς και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης

Η Μονάδα «ΑΡΓΩ» υποστηρίζει το Αικαΐωιια via:

1. ισότιμη μεταχείριση σαν άτομα και πολίτες αυτής της χώρας
2. την συμμετοχή σε κάθε έκφραση ατομικής και κοινωνικής διαβίωσης με 

αξιοπρέπεια και χωρίς περιορισμούς
3. την ικανοποίηση των ιδιαίτερων αναγκών τους με την παροχή επαρκούς και 

σωστής φροντίδας
4. την απασχόληση, σύμφωνα με τις δυνατότητες, προσδοκίες και ανάγκες τους
5. το δικαίωμα στη σύναψη ανθρώπινων σχέσεων με όρους αμοιβαίας αποδοχής

Το Μοναδικό πρόβλημα που αντιμετώπισε ο ξενώνας «Αργώ» ήταν στην αρχή μόνο της 
ίδρυσής του, τώρα δεν αντιμετωπίζει κάποιο συγκεκριμένο πρόβλημα.
Στον δήμο Αγρίνιου η ίδρυση ξενώνα δημιούργησε αντίδραση των κατοίκων της γύρω 
περιοχής ο ξενώνας με κινητοποιήσεις, συγκεντρώσεις και πολλά άλλα για να μην 
λειτουργήσει προβάλλοντας επιχειρήματα ρατσιστικού τύπου όπως "θα υποβαθμιστεί η 
περιοχή μας με τους τρελούς " και άλλα τέτοια επιχειρήματα χωρίς όμως αποτέλεσμα 
αφού αυτά δεν βρήκαν ανταπόκριση και τελικά δημιουργήθηκε ο ξενώνας.
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4η ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΤΑ
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Η πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση είναι ένας θεσμός που εντάσσεται στην τοπική 
κοινωνία με αποτέλεσμα να γνωρίζει τις ανάγκες και τις δυνατότητές της και επίσης ο 
νομοθέτης και το Σύνταγμα της έχουν αναθέσει τη διοίκηση των υποθέσεων αυτών.

Σύμφωνα με την αρχή της επικουρικότητας, όλοι οι άνθρωποι θα πρέπει να μπορούν 
να λύνουν τα προβλήματά τους στο μικρότερο δυνατό επίπεδο. Ακόμα όλοι οι άνθρωποι 
ανεξαρτήτου χρώματος, φυλής, τόπου κατοικίας και άλλης διάκρισης θα πρέπει να 
απολαμβάνουν τις ίδιες υπηρεσίες.

Στο δήμο Αγρίνιου λειτουργούν πολλές υπηρεσίες που απευθύνονται σε διάφορες τα 
ευπαθείς πληθυσμιακές ομάδες όπως τα άτομα με σωματική ή ψυχική αναπηρία και 
στους ηλικιωμένους. Εκτός από τις κρατικές υπηρεσίες υπάρχουν και προγράμματα που 
συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι υπηρεσίες αυτές έχουν προσφέρει 
σημαντικό κοινωνικό έργο και έχουν αναδείξει την αναγκαιότητας της ύπαρξης τους ως 
μόνιμες δομές παροχής υπηρεσιών. Στα παιδιά με τους παιδικούς βρεφονηπιακούς 
σταθμούς που αποτελούν κυρίαρχο χώρο αγωγής και ασφαλούς διαμονής. Στα παιδιά και 
άτομα με αναπηρίες λειτουργώντας κοινωνική πρόνοια παρέχοντας σε αυτούς κάποιο 
επίδομα άλλα και με κέντρα δημιουργικής απασχόλησης βοηθώντας να ενταχθούν στη 
κοινωνία. Στους ηλικιωμένους με την ίδρυση των ΚΑΠΗ προσφέροντας σε αυτούς 
ξεγνοιασιά και τη λειτουργία του γηροκομείου. Στις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες που 
βιώνουν τον κοινωνικό αποκλεισμό και την περιθωριοποίηση ζώντας στον εφιάλτη της 
ανεργίας δημιουργώντας γραφεία υποστήριξης. Τέλος τα προγράμματα που γίνονται 
μέσω της αναπτυξιακής εταιρίας προωθούν την ισότητα ευκαιριών απασχόλησης και την 
άσκηση κοινωνικής πολιτικής. Και μέσα από τις δράσεις αυτής ωφελείται και ο 
πληθυσμός που δέχεται φροντίδα από την λειτουργία τους, παιδιά, ηλικιωμένοι, άτομα 
που χρειάζονται βοήθεια. Οι δυσκολίες, οι κίνδυνοι και τα προβλήματα είναι πολλά και 
σύνθετα. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει υποχρέωση να στηρίζει και να προστατεύσει τους 
πολίτες της. Ανάμεσα στις διάφορες ομάδες, τα παιδιά , τα μοναχικά άτομα, οι 
ηλικιωμένοι και τα άτομα με ειδικές ανάγκες χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα.

Στόχος της κοινωνικής πολιτικής επομένως είναι η προσφορά στον άνθρωπο και η 
προστασία κοινωνικών ομάδων και κατηγοριών του πληθυσμού χαμηλής οικονομικής ή 
κοινωνικής αντοχής ώστε να μπορέσουν να αποφύγουν τον κοινωνικό αποκλεισμό. 
Πρέπει να υπάρχει ομοιογένεια και ισότητα των παροχών που απευθύνονται στις 
ευπαθείς κοινωνικές ομάδες.
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Ωστόσο αν και υπάρχουν αρκετές κοινωνικές υπηρεσίες στον δήμο όπως ανέφερα στην 
τρίτη ενότητα της εργασίας που βοηθούν πολύ κόσμο προσφέροντας τις υπηρεσίες τους 
όσο μπορούν καλύτερα και παρέχοντας αυτές στα άτομα που έχουν ανάγκη βοηθώντας 
στην πρόληψη και την θεραπεία των κοινωνικών προβλημάτων αλλά και στη βελτίωση 
των όρων ζωής των κατοίκων, υπάρχουν και προβλήματα που πρέπει να λυθούν ώστε να 
παρέχουν τις υπηρεσίες τους πιο αποτελεσματικά.

προβλήματα
Τα προβλήματα που υπάρχουν στις κοινωνικές υπηρεσίες του δήμου Αγρίνιου και γενικά 
στην άσκηση των αρμοδιοτήτων τους είναι:

> Η έλλειψη ιατρικής περίθαλψης στα ΚΑΠΗ του δήμου Αγρίνιου.
> Ο περιορισμένος αριθμός του δυναμικού που απασχολείται στις κοινωνικές 

υπηρεσίες του δήμου. Υπάρχει έλλειψη προσωπικού και στα ΚΑΠΗ αλλά και 
στους παιδικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς με αποτέλεσμα να μην μπορούν να 
εξυπηρετήσουν κάποιες ανάγκες των ηλικιωμένων και να μην μπορούν να 
αντεπεξέλθουν όπως θα ήθελάν στην εργασία τους εξαιτίας των παιδιών που 
συνεχώς αυξάνονται.

> Επίσης η ανεπάρκεια που υπάρχει στους πόρους από την πολιτεία αποτελεί 
εμπόδιο στην αποτελεσματική παροχή των υπηρεσιών για να μπορέσουν να 
καλυφθούν οι ανάγκες και τα προβλήματα διαφόρων ευπαθών ομάδων του 
πληθυσμού.

προτάσεις
Οι προτάσεις που έχω να κάνω ώστε να ασκείται καλύτερα η κοινωνική πολιτική στον 
δήμο Αγρίνιου είναι:

> Θα πρέπει να δημιουργηθεί στον δήμο Κοινωνική Υπηρεσία που θα εξυπηρετεί 
όλους τους πολίτες σύμφωνα με τις πραγματικές ανάγκες που έχουν, όχι μόνο 
τις ευπαθείς ομάδες πληθυσμού. Η Κεντρική Κοινωνική Υπηρεσία θα αποτελεί 
την κεντρική μονάδα άσκησης κοινωνικής πολιτικής στον δήμο και θα πρέπει 
να στελεχώνεται από το κατάλληλο επιστημονικό προσωπικό, Κοινωνικό 
Λειτουργό, Ψυχολόγο, Κοινωνιολόγο, Γιατρό. Σκοπός της θα είναι η παροχή 
υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο, καλύπτοντας ή αμβλύνοντας τις κοινωνικές 
ανάγκες και κινδύνους, καλλιεργώντας και διατηρώντας την κοινωνική συνοχή 
μεταξύ των κατοίκων. Οι πόροι για την λειτουργία της Κοινωνικής Υπηρεσίας 
θα μπορούσαν να προέρχονται από τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης 
αλλά και μέσω κρατικών επιχορηγήσεων. Έκτος στο ότι θα βοηθήσει στην 
βελτίωση των όρων ζωής των κατοίκων θα μπορέσει να αξιοποιηθεί και το 
τοπικό ανθρώπινο δυναμικό.
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> Ακόμα θα πρέπει να αναγνωριστεί και ο θεσμός του Εθελοντισμού, πόσο 
σημαντικός δηλαδή είναι και πως μέσα από αυτόν στηρίζονται διάφορες 
κοινωνικές δράσεις. Η σωστή οργάνωση και λειτουργία των εθελοντικών 
υπηρεσιών συντελεί σημαντικά στην ενίσχυση και την προσφορά των μόνιμων 
κοινωνικών υπηρεσιών του δήμου Αγρίνιου. Καλό θα ήταν να δημιουργηθεί 
ένα γραφείο εθελοντισμού και τα άτομα που θα προσέρχονται σε αυτό να 
διατίθενται να προσφέρουν τις υπηρεσίες του.

> Τέλος για να μπορέσουν οι κοινωνικές υπηρεσίες και γενικά η τοπική 
αυτοδιοίκηση να ασκήσει την διοίκηση των τοπικών υποθέσεων και την 
κοινωνική πολιτική θα πρέπει εκτός από τις αρμοδιότητες, να έχει εξασφαλίσει 
από την πολιτεία την κατάλληλη διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια. Αυτό 
σημαίνει ότι θα πρέπει να δώσει πόρους στην τοπική αυτοδιοίκηση για να 
μπορέσει αυτή μέσω των κοινωνικών υπηρεσιών να βοηθήσει όσο μπορεί 
περισσότερο τα άτομα που χρειάζονται βοήθεια και για να μπορέσει να 
ασκήσει την κοινωνική πολιτική καλύτερα και αποτελεσματικότατα.

Τέλος, θα ήθελα πολύ να ευχαριστήσω την Παθύρη Αγνή για την οικοιοθελής βοήθεια 
που μου πρόσφερε συνομιλώντας μαζί μου για τις υπηρεσίες που προσφέρει στο 
πρόγραμμα 'Βοήθεια στο Σπίτι'.

Επίσης τον κύριο Περικλή Παππά και την κυρία Παραμπάτη Ελένη που μίλησαν μαζί 
μου για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν όσον άφορα τα ΚΑΠΗ.
Και ακόμα το προσωπικό των υπηρεσιών που επισκέφτηκα για την εξυπηρέτηση που 

μου κάνανε καθώς και για τη βοήθεια που μου προσφέρανε συνομιλώντας μαζί μου για 
το πώς λειτουργεί η κάθε υπηρεσία και για τα προβλήματα που έχουν.
Τους ευχαριστώ παρά πολύ όλους για την βοήθεια τους να φέρω εις πέρας την εργασία 
μου.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

> Άννα Αμηρά, Έφη Γεωργιάδη, Αφροδίτη Τεπέρογλου "Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ 
ΑΝΟΙΧΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ' Έκδοση 
1986

> Δαμιανού Δημητρίου 'Ή  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ Η ΘΕΣΙΣ ΑΥΤΗΣ ΕΝ 
ΤΩ ΔΙΚΑΙΩ"

> Κάτσου Αθανάσιου "ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ" Ε.Π.Α.Α. 
Αθήνα 1969

> "ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ" ΚΕΔΚΕ, Κεντρική Ένωση 
Δήμων Κοινοτήτων Ελλάδας

> Κοκκινάκη Σπύρο "ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ" Αθήνα 1994
> ΜΕΓΑΛΗ ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ
> Πάτρα Λουκά "ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ" Εκδοτικός Οίκος Αφοί Σακκούλα 

Αθήνα -  Θεσσαλονίκη 1972

καθώς και από το ΙΝΤΕΡΝΕΤ.
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